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Предговор

Магиетсрската теза под иаслов "Прилсп и Прилепско во Кралството па СХС 

од (1919 до 1929)" има за цел иоссопфатно да расфетлм сдна доссга нсдоволпо 

обработсиа тс.ма од совремсната историја на Македоиија.

Во рамкнте иа истражуван.сто грсба да бидат опфатсни екоиомските, 

полигичкитс како и културолошкитс асмекти па положбата иа нрилсиското 

наседенис во Кралството иа СХС.

Всушиост иочстиите децснии на XX вск ималс судбинско значење во 

животот на максдонскиот иарод. Подвигот иа Илиндснското ностапис 1903 годииа 

како обид за ослободувањс на македонскиот народ. борбата иротив голсмосрпската, 

голсмогрчката и голсмобугарската исснтрација ко Максдонија. Младотурскага 

револуција во 1908 годипа. бса мошнс видливи изрази дска макхдоискиог народ 

нсзапирлнво чскори кои свосто консчно ослободуваи.с. Норсјќи сс за автоиомија иа 

Македонија. макслонскиот иарод најочиглсдно одсшс ком сопствен иат кои 

ичвојуваљс иационалиа и држанпа независиост.

Но, но завршуван.ого ма Првата свстска војиа. со Всрсајскиот договор ма 

голсмите сили од 28 јули 1919 година. Максдонија била повгорн« раздслсна меѓу 

соссдмитс држави бугарија. Србија. Грција. Мал дсл и iipunajuiaji и па Ллбанија. 

Опшсствсно-политичката иоложба во воспоставуваи.сто иа повата власт сс 

одликувала со спровсдунаи.с на отворсна иолитика на дсиациоиализација м 

асимилација иа макхдопскио! иарод. 11рилсп и Прилепеко билс во составот иа
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новата држава на Кралството на Србите. Хрватитс и Словеицитс (СХС) во која 

македопцитс нс биле признати како посебен марод, туку билс прогласеии за Срби 

односно "Јужносрбијанци".

Политиката на новата власт всушност претставувала продолжувањс на 

асимилаторската политика која била запрсиа во 1915 годииа.

Овис настапи оставилс основсн белег иа стопаискиот развиток на 

прилспскиот крај . во зсмјоделството, тутуновото произвотство. занастчиството, 

сточарството и ситпата трговија. нокрај економската положба, белсзи биле 

оставени и во опшсствспата и политичката иоложба. просветата. науката. културата 

и спортскиот живот.

11а крајот бн сакала да се заблагодарам и да ја изразам посебно својата 

благодарност до мојот мснтор проф. д-р 11икола Жсжов. како и иа останатитс 

профссори и колеги кои ми излегоа во прссрет.
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Вовед

I Јочстокот ма ХХ-от вск донссс нони мромсни. нови исиртуваи.а иа граииците иа 

картата иа Нвропа. Конечно Турцитс бса избркани од Балканот.а Максдоиија како 

послсдма алка од сннџирот на иоробсни земјн,успеа со иомош ма соссдите да се 

осдободи од каниитс на долговековииот поробуиач.

I lo.iiauniTC соссди. дотогашпи браќа и напесоа страотен удар со тоа што издсјствува 

тсриторијалиа иодслба на Македоинја. а голсмитс имиеријалнстичкн сили дозволија да 

му сс иаиссс голема мсправда на Максдонскиот народ.

Со Букурошкиот мировсн догонор од 1‘Л Згодпна.територијата на Македоиија 

бешс подслспа на чстири дсла: Егсјскиот дсл потпадмал иод Грција.Пирш1скиот дсл 

г1од Бугарнја.Вардарскиот дсл под Србија и мад дсл чсмала Длбанија.

Максдоискиот парод доби нови окуиаторч.кон цслса прску разим асимилаторски 

и агрссорски појпггики  да го стопат максдоиског пасслсинс. а со тоа да сс изгуби 

максдоискиот иациоиадсн сдсмент.

По завр|иуиаи.сто ма llpiiaia систска нојна како и no одржунањето иа Парискага 

мировпа коифсрспција, Вардарскпог дсл па Максдопија сс иашол во составот па 

новоформииата држава која била имспунана како Кргшстного иа Србитс. Хркатитс и 
Словсмцптс.

Конкрстно мојата тсма иа магис1срскпог труд с Прилси и Прилспско во рамкнтс на 

Kpiuic'i HOTO na (*XС'. no преку ЖИВ0101 na I Ipini.icimann сакам даја долова.м сликата ча 

011111тсстве||0 -110литичката и социоекомомската положба па максдопскпот марод под

српска окупациЈа.



TJptaen u Пртепско во кралството чи СХС od 1919 do 1929 година 7

Bo ирвата глава од трудот с прикажаиа општествено -молитичката положба на 11рнлсп 

и Прнлепско во рамките иа Кралството, мстодите и срсдтствата кои гн користнле 

сриските власти врч паселснисто, како и отпорот на Максдоицитс кои агрссорот.

Во Вардарскиот дсд ма Македонија како и во Прилсп и Прилспско, 

сриската власт вовсла воси нолнцискн рсжим. вршсла административно - 

тсроторијална поделба како игго одговарало на нсјзините иптсрсси.

Во иовата држава Вардарскиот дсл на Максдонија имал коло1шјаЈгсн статус, со 

офиииадно нспризнат нациоиалсм идсититст.

Вардарскиот дел иа Максдопија бил имсиуван како "Јужма Србија" а Максдонсцот 

бил имсиувам како јужносрбијансц.

Тоа всушпост значсло дска Макодопсцог месмеел јавно да сс дскларира ча 

Максдонец. односио му било промсисто личното име, мс смесл да чборува на 

мајчиниот■ јазик.

На тсриторијата на Вардарскиот■ дсл. дсјствувалс многубројии иолт ички 

партии. поссбио Радикалната и Дсмократската иартмја, кои ималс ча цсл даја вршаг 

нсприкосновсио државната власт. и настојуналс да имаат оргамнчацнона 

иоставеиост и да вршат контрола врз луѓсто. тис ис го призиавалс постоси.сто на 

максдонскиот иациоигшсн идснтитст и "всрува.чс дска иостспсно ќс довсдс до 

негово исчсчиуваи.с п асимилирање со срискиот нациоиалс оргаипзам".

I [олитичкитс партии кон максдонскиот ироблсм глсдалс како на ироблсм што 

трсба да сс рсшм со посебпа адмипистративио-иолитичка регулатива во облик на 

автономија мрску i .и.”()бласна Максдонија”.

Освсн српскитс граѓаиски иартии во Вардарскио! дсл дсјствувалс м 

Комунистичката паргија иа Југославија .Социјалис i ичката иартија. муслиманската 

opi аиичација "Џемнст” и и о л јгш ч ко то  влијаиис на ВМРО на Тодор Адсксандров.

По Октомврската рсволуцпја и движсн.сто na Кврома ча ослободувап.с на 

малигс чсмји од и.мпсријалистчктс сили. во Ирилси и Ирилсиско сс формирала 

Социјгитстичката работиичка партиска органнчација. која имала цсл да сс бори за 

своитс права. и во мса мрилспчаш1 |дсдалс иадсж ча рсшанап.с па македопското

iipaniaii.c.
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Во носмври 1919 годииа партијата формирала свој клуб -Клуб ма СРПЈ (к) 

.прску кој младите придепчани сс обединиле. ги ширслс комуиистичките идеи, сс 

прикдучувале ком низа активиости меѓу кои и прославуван.с на Мсѓународииот 

дсн иа трудот.

Паргијата доста иапрсдувала.учествувала и па иарламситарии избори имала 

свои каидидати кои иостигпале добри резултати , но иоради голсмиот иритисок од 

буржоазиските партии и поради сс почсстите затворан.а, како и убистна на нејзини 

члсиовм, паргијата пабрзо згасмала.

11артијата згаснала, но не и надсжитс иа населснисто кос сс борсло за нациоиалиа 

слобода и социјални права.

Во нтората глава се елаборираии скономската. просвстната и црковпата 

политика на Кралството на СХС во Прилсгт и 1 [рилсиско.

Ирилси с иозиат по производсвото на тутун, жито, афион, исто с познат н ио 

занаетчиитс н манаѓуритс. имал големо скоиомско зпачсње во Македонија.

Со административпата подедба иа дсвст баповиии.11рилсиската околија влсгла во 

рамкитс ма Вардарската бамовина.

Уипс во 1919 год. Крадството на СХС донело "Прстходни одрсдби за 

подготнунан,с па аграрната рсформа" и со оваа аграрпа рсформа сс ирсдвидувало да 

сс постнгнс: да сс доиесат наиредни зсмјодслци од ссвсрлитс краишта кои ќс 

служслс како практичми ироиагатори па наирсдпитс зсмјодслски рабоги.

I (ајзастаисио било тутупопроизводството ,бил отворсм и ирвиот моиоиол. ио сскако 

најголсм бспсфит имала државата. а најмалку тутуиоиромзводитслитс.

Освси доиссувап.сто ма нанрсдми зсмјодслци. кои ќс иридонссат за развој иа 

нрилсмскиот крај. српскитс власти отваралс учштшта. доислс срискп учнтслн за 

настава која сс одвлвала на срискохрватски јазик. a crpoio бил забранот 

максдоискиот.

Во учсбната 1918/1919 била отворсиа и ирвата гимпазија во I Ipiuicu. а потоа м 

Учигслскага школа. иа чаластчиск‘о-трговского училшпте. и i н.

Лсимилацмја на македоиекото иасслсиис сс вршсла и прску цркватц, ]радо1 

I Ipiuicu со ок*олијата вдсгунала но 1>1!толско-охридскага cmicKoimja.
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Дснациопализаторска политика иа Српската православна црква во Македонија 

iiauuia свој лзраз и во другитс домеми.посебно во наметиувањето па српскитс 

имиња.при крштевањсто на новородеичин,ата.

Меѓу другите форми на големосриската дснационализагорската иолитика биле и 

вовсдувањето иа типично српскитс црковни обичаи. мсѓу кои и домаишата слава.

Во тој иериод сс вршсла и колоилзацлја, со тоа што се доиесувале српски 

колонисти за изработка иа земјата.тис морале да сс мриспособат на новитс услови 

коп биле разллчни од иивнитс краишта и доста тешки за прлспособувањс.

Накусо. срискитс власти во cure сфсри од општествениот живот иа 

Максдоиците.вислс различнн форми иа управуваљс и коитрола врз населсинсто.а 

со цсл да се избрши максдонскиот нациоиалси слемснт и ирстопување па истио г во 

сриски.

Во трста и последна глава.с опишапо дсјствувањсто иа ВМРО. која сс 

залагала за автоиомија на Македоиија и заштита иа македонското нассленис.

Со вооружемитс комнтски акции во Вардарскиот дсл од Македоиија. 

автопомистичката ВМРО сс нрикажува како сдинствен заштитпик иа максдоискиот 

иарод. која што со рсволуциоисрнл срсдсгва сс борсла за ослободуваљс на 

Максдонлја.

Kora Македоиија мовторло сгаиала крвава арсиа за прссмстка мсѓу 

голсмитс сллл л балкаисклтс сојузнлци. млогу Максдоици бллс присилло 

рсгрутлрапл во армллте ла балкансклтс државл. Коп крајог ла војлата. кога 

македонското ирашаљс било мовторно актусличлрапо и стаиало прсдмст ла 

дииломатски мрсговорл и слогодувал.а. лочмало да сс забележува маллфсстлрал.с 

ла максдоиската националиа лоссблост и стрсмсж за слобода л сноја државлост, за 

создаван.с автопомла обсдлиста Максдоллја мод мсѓумародна зашпма. Првл таквл 

ллформацлл. за кол докумснтлрано со злас, имало уштс од 1917 л 1918 годлиа во 

Водсиско л Лсрлпоко.

Во лзвсшгалтс па службата ш бсзбсдлосг на сриската армлја блло 

соолшгсио дска гамошпото максдопско иасслсмлс јавпо сс изјасиувало како
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Македонско, сс истакнува дека сдна од главнитс идеи што го иитсресира 

максдонскиот народ била "идсјата за автономија на Максдоиија”. Меѓутоа 

македонското ирашање кое што иронзлсгувало од исостварената национална 

слобода и држаипоста на максдопскиот иарод. кој ио војната останад распарчеи. 

иоделен и новторно иоробси, зазсмало зиачаи.о мссто но работата на т.н. Пародио 

собраиие иа Кралството СХС. Тоа било едмо од актуслните Југословсмски 

нроблеми што го иотрссувало Кралството се до исговото nocroeibc.

Во сите аспскти значап.о мссто зазсмалс опшсствсно-скоиомскитс н 

иациоиално-иолитичкитс прилики на 11рилсп и Прилспско. Македоиското нрашање 

уштс при конституирањсто иа собранисто сс иојавило со узурпирано вклучуван.е на 

вардарскиот дсл од Максдонија со псјзино иезакопско преименување во “Јужио 

Србијанци’\

Ирилсп и псговата околнна па нрвото Собраиис билс прстставсии од 

рсжимски иретставници во рамкитс па Битолскиот изборсн округ - сдси од ссдумтс 

окрузн па кои бил иодслсп вардарскиот дел иа Македоиија. Народот барал слобода 

ио нолнтичките и граѓанскитс ирава како и да биде соссма еднаков со ситс 

иокраиии. бидсќи бил ирсзаситсн од чстиичкиот и белиот тсрор.

Насслсмисто нсбило задоволио и од исрсшеиото шумско ирашање. бидеќи 

шумитс бнлс проглассни за држанпа сопстнеиост со што била укииата сслскага и 

посдинсчиага сопстисност. во врска со гугунското прашањс сс барало зголемуваи.с 

па ироичиодсгвото како слободио. да сс дозволи слободиа ирсработка. Во 

контскстот на екоиомскитс ироблсми нстакиаго мссто зазсмало морсшеиото 

аграрио iipainaibe. Co исго нс билс задоиолии пигу максдопскитс еслаии. питу 

населсиитс коломмсги. ииту иак чифлигсајбиитс.

Тоа Гшло користсио како цсл ча обезбсдуваи.с иа грапицитс со колонисти и 

за разбирап.с па стпичката компак i пост ма Максдонцитс.

Меѓугоа иокрај аграриите проблсми кои ги имало прилспското пасслсмнс. 

значањо m o č  i o  зазсмалс и проблсмшс сврзапи со проснстата и здравството. кадо сс 

барало iiinpcibc na просвстата и злраис i нсната мрсжа во Максдоиија.
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Bo рамките на зацврстувањсто na восно -  полнтичката власт во Македоиија 

и Прилепско, зпаеќи ја улогата на црквиге, училиштата м другитс јавни устапови. 

српскиге власти ја забрапилс работата иа ситс дотопишш школи. Иститс ги 

затворилс ограбуваќи и уништуваќи ги библиотекитс. кабинстите, нагледиите 

срсдства кои ги изгорслс и искршилс.

Додека пак учитслитс билс нрогонсти и затворсии. I кшеќсто од училишните 

згради биле прстворсни во болпмци како и мсста за смссувам.с иа војската. Покасно 

овис училишта билс обповсмп и мовторно отворсии no како српски училишта. 

Наставииог кадар приврсмсно бил оставси бсз работа и приходи.

Ваква сличиа постапка бпла излсдсиа м со црквата. Нила воведеиа служба па 

срмската православиа црква, старитс богослужбепи книги билс исфрлсии од 

употрсба.

I Јо рслативното смируван.с па ситуацијата, српск-итс власти почпалс да 

создавааг нова училишна мрежа па исклучиво срмски училишта и српскм јазик. 

Осповни мрсдмсти во паставата стамалс српскиот јазик vi српската национална 

историја тоа било со цсл да сс дојдс до србмзираи.с иа младитс максдопски 

гснсрацнн.

И иокрај марсдбата за задолжитслио школуваи.с па дсцата во Максдопија и 

Прилеп и Прилсиско. сриските власти паишлс на мрогивсм.с кај родигелигс кои 

своитс дсца нс сака.1с да гн исмраќаат во српски училишта. Меѓутоа за да го 

принудат максдопското иасслсиис. српскитс властм вовслс голсми паричпи казпи. 

11р1шу'да сс вршсла и за мспосстуван.с на српскитс богослужби во црквитс. поссбио 

кога трсбало да сс одбележуваат датумитс од сриската историја. За сскос 

спрогиставуван.с мрилспчапи билс ирогоиувапи и прогласуваии како непријатсли.

Што сс одпссува до полигичкитс акции во Ирилсп и Прилспско меѓу двстс 

свстски војии, с едно од исдоволио истражуваиитс иојави. како од историографски 

гака и од политичко социолошки асискт.

Максдонската соврсмспа исторнографија и политичко -  социолошката наука 

ча иолитнчкитс акции во Прилси м Прнлспско сеуштс сс паоѓа во <|)аза па
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прибирањс и обработка. Посебно се недостапни поцелосии согледувања на 

мотивите, методите и срсдствата за дсјствуваљс.

Според расположливата документација меѓу двете светски војни биле 

убисни повсќс прилспчани. сиоред истражувањата причините биле: ширењето на 

идејата за слобода на македонскиот народ. иа комунистичкитс идеи. несогласување 

со теророт, притисоцитс на рсжимот, членување во прогрссивни и благотворни 

здруженија, кандидирање на избори.

Српските политички кругови ме го запоставувале вардарскиог дел на 

Македоиија само во скономски и културсн поглсд туку со годими воделе 

денациомализаторска политика за да сс спречи по сскоја цеиа појавата па 

македонската национална свест.

Од горо произнсссното, за Прилсп и исговата околима, како и оишто за 

Вардарскиот дел иа Македонија, е значајно дска сеуштс живсс идсјата за 

максдопска самобитпост. и иокрај разните мерки презсмепи од српските власти. 

македопското пасслеиис е свссио мора да даде отпор против новиот порубувач, ио 

остамува надежта дека иовите комуиистички идси кои сс шират ширум Европа, ќс 

донесат иови иромени. и коиечно ќс сс слушнс гласот иа малите народи.

Меѓутоа оваа тема поссбно за положбата на Прилсп и Прилепско во 

Кралството на Србитс, Хрватитс и Словснцитс од 1919 до 1929 година, с едиа од 

нсдоволно исфажуванитс теми посебно во овој исриод. Општо кажано , ио 

восноставувањето иа власта од страна ма Кралството СХС работсќи ирз 

немрекината деиационализација иа Максдоицитс преку колонизацијата и 

просветата имала за цсл сосема да ги асимилира и да ги интегрира во составот на

српската иација.
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Глава I

О пш ествено нолитичкитс услови во М акедонија ио 1919 годипа

1.1 Опшествсио нолитичката ноложба во Прилсн и Прилспско

Засдиичката новоформнрана држава, Кралството па СХС. по Нрвата свстска 

нојиа била формирана од чсмјитс кои дотогаш живееле пол рачличми економски, 

политички и кулгурпи услови. па поради тоа и општсствепите сили кои сс 

затскналс во чаедиичката држава билс рачличпи. Во склоп на многубројнитс 

иротиврсчности од нациопалиа, социјална и иолитичка природа сс развивал и 

огппествсио-иолитичкиот живот во Крадството иа СХС.

11олитичкиот живот во Кралството па СХС го карактеричнра постоељсто на 

мноштво иолитички иартни. како ичрач иа рачионидиоста и нсрачвлсноста на 

социалната структура, разиовидиоста иа пациомаЈШИОТ и всрскиот состав. 

рачличниот сгсиен на економската сила. чначитслиитс културми особеиости. 

ноинаквитс искуства во државниот живот п политичкитс борби во XIX и XX век. 

I !а политичкото поле по 1918 годима. сс машлс бројии иолитичкн иартии . 11скои од 

иив ималс ИОДОЛ1 а историја. а дру| и сс гасслс всдиаш по формиранлто.

' Нлдежда Цвстковска, Политичките партии во парламеитармитс изборни борби во Вардарскиот дел ма 
Македонија 1919 -  1929, ИНИ, Скопјс, 2004 Ст. 19 -  20.
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Во политичкиот систем иа Кралството ма СХС, а во тој контскст и во 

Вардарскиот дел па Македонија, од сите српски граѓански политички партии, билс 

Радикалната и Де.мократската партија2. Дветс нартии зависио од влијаиисто иа 

пепарламстарнитс фактори, ја вршслс рсчиси испрекпнато државиата власт. т.с. ги 

прстворалс своите соиствеии одлуки во државни и ги извршувале со употрсба на 

физичка сила на државииот апарат. 11олитнката иа двстс партии била во интсрос на 

ситс српски граѓански политички иартии. И двстс мастојувалс да опфатат што 

иоголем дсл од населснисто, без оглсд на иеговитс идејни и политичкн моглсди3. 

Затоа, и двстс партии, а особено дсмократската иартија, пастојувалс да имаат добра 

оргаиизациона иоставсност што ќс мм овозможи целосиа коитрола врз луѓсто, 

мивно релативно масовно излегувањс иа изборитс и ичјаснувањс на капдидатите на 

партијата4.

Ситс српски граѓамскн политички паргии ис го нризнавалс постосњсто на 

максдонскиот пационалси слсмент и спорсд своитс партнски и идеолошкн 

сгаиовишта “всруваа дска постепено жинотот ќс довсдс до нсгово нсчсзнуваи.е и 

асимилирањс со срискиот националсн организам”

И двстс иартии, особсио во текот на изборнитс кампањи. иоссбсн интерсс 

пројавувале за сгрусљата во максдонското иацинално и рсволуционсрио движси.с. 

Всушност и двсгс иартии, како партии иа власта. ималс доволно информации за 

баран.ата максдонската емиграција кои билс изнсссии на Мировиата копфсрсиција 

во Париз 1919 годипа, за струсн.ата на максдонската смиграција во Бугарија, за 

иастоЈуван.ата на најголсмиот дсл на политичкитс сили но вардарскиот дел на 

Максдоиија да сс најде рсшснис за максдонскиот иарод. во прв рсд. да се 

почитуваат човсковитс и колсктивпигс ирава што му припаѓаат. Тис барања на 

максдонскиот народ, кои билс изнсссни непосрсдно по Првата свстска војпа, кога 

новата држава Кралството на СХС особеио во вардарсктп дсл на Максдонија

‘  И стото , 30.
1 Истото, 32 33.
* Истото, 34
4 М-р Јоиан Јанев, КПЈ во парламснтарнитс изборни борби во аардарскиот дсл на МакедониЈЛ (1919- 

1921). Скопје 1992, 208.
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ссуште иебила коституирана, извршиле влијаиие врз нолигичката програма иа 

двсте српски политички партии no врска со макелонскмот проблсм.

Всушност, иа овој проблсм тпе ие му мриоѓалс како на прашање за 

иризиавање на македонскага пацноиална посебност, туку како иа проблем шго 

трсба да сс реши со посебма адмииистративно-политичка регулатива ио облнк иа 

автоиомија прску т.н. “Обласна Македонија”.6

11окрај српските граѓаиски политички партии но вардарскиот дсл на 

Македопија дејствувалс и Комуиистичката паргија иа Југославија7 и 

Социјалистичката партија*, кои билс иостители на комуиистичкото и 

социјалистнчкото движењс, а дсјсгвувалс иреку своитс формнрани партнски 

оргапизации.

Во иолитичкиот жипот. по Првата свстска војна. одрсдсно иолитичко 

влијамис имала и муслиманската оргаиичацнја "Џемиет’4. а присутно било и 

политичкото влијанис иа ВМРО* 1'1 иа Тодор Ллсксаидров и иа други иолитички 

оргашпации.

с Архив на ИНИ, Скопје, фонд: Трета армиска област, ИзвештаЈ на командата на битолската дивизиска 
област.

1 Комунистичката партија на Југославија (КПЈ) е формирама во април 1919 година во Белград на 
Конгресот на обединувањето на социјалистичките партии и групи под имсто "Социјалистичка 
работничка партија на Југославија (комунисти)". На Комгрссот во Вуковар (20-25.VI.1920) таа го 
добива името КПЈ. Развива интензибнз активност во вардарскиот дсл на Македонија во 1920 
година. Со ззконот за заштита на државзта (1921) КПЈ е злбранета и од овој период таа дсјствува 
илегално Во 1923 година е формирана Независната работничка партија на ЈугославиЈа и 
благодароние на нејзината активност КПЈ стекнува извссни позиции и полесно ги создава своитс 
организации. По ЦЈестојамуарската диктатура (во псриодот јануари 1929-есента 1931), КПЈ е под 
удар на диктатурата

Забранувањето на КПЈ го искористила една група за да ја формира Социјалистичката партија, на чие 
чело бил Живко Топаловиќ. Набрзо доаѓа до обединување на СоциЈалистичката партија со една 
група социјалдемократи и како резултат на тоа е формирана Социјалистичката партија на 
Југославија која поотојано стоела во остра опозиција против илегалната КПЈ.

"Џемиет" како политичка организаци|а постоела и прсд балканските војни  во ТурциЈа. Тој го собира 
муслиманското население во МакедомиЈа под раководство на агите. беговите и оџите Во 
Кралството на СХС. "Џемиет". како радикалма творба, имала улога да и парирл на револуционернатз 
активност на незадоволните македонски маси к да го држи во покорност муслиманското население. 
Собира доста пратемички мандати за рлдикалите. Штом ja одигрува нлмснстата улога, радикалитс 
го распуштаат во 1925 година и o n o ia u i оваа пар!и|а но се поЈавува како змачајна полизичка сила. Д- 
р Надежда Цветковска, цит. Дсло, 12.

1и Вматрешната макрдомско-одринска ронолуциомрри.з организација (BMOPO) с  рсволуционерна 
организаци|а формирана ком крајот на 1893 годииз во Солун. Македомски ипориски рсчник, Скопје 
2000, 108, 109.
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Во Србија. Хрватска и Славонија. во Далмација. Словенија. Црна Гора. 

Босна и Хсрцеговина, во Војводииа и во Максдонија парламснтаризмот сс развивал 

различно. зависно од развојот на ироизводнитс сили, но н од нивната положба под 

туѓинска власт."

Вардарскиот дсл иа Македоннја се иаоѓал во уште посиецифична положба 

иоради иерешеното иационално ирашањс, затоа општата положба била полоша 

отколку во било која друга област.11 12

Парламентариите избори за Уставотворното собранис. билс распишани на 28 

носмври 1920 година.13 Земјите кои влсгле во составот на Кралството на СХС 

имале различни изборни снстсми, затоа било внсссио и барањсто за ошито право иа 

глас како жслба на ситс политички иартии и движен.а.

По иовгормото восиосгавуван.с на српската восна и цивилна власт во 

Прилспско сс формираа и граѓански партии како што сс Српската радикалиа 

иартија, Српската дсмократска иартија и Сриската зсмјодслска партија.

И покрај ваквата состојба на иолитички иартии. под влијанис на 

Октомвриската рсволуција и движеи.ето во Евроиа за ослободуваи.с иа малнтс 

мароди од гнстот иа голсмитс импсријалистички сили. при постосњето на 

асимилаторска политнка во Ирилсп сс создалс услови за формиран.с на 

Социјалистичката работиичка партиска организација (комунисти)1 Оваа нартија 

била сдинствсна надсж за рсшаван.с ма максдонското прашан.с бидсјќи ма 

максдонскиот народ ис му било дозволеио да ги застапува соиствените ии гсресн 

прску своја поссбиа политичка оргашпација.

1 (олитичкото и класно оргамизираи.с иа работиичкото движси.с во 

Максдонија започнува ио создаваи.о го на Комуиистичката партија во Југославија во

11 Истото. 42.
' Алексамдар Апостолов, Вардарска МакедониЈа од Првата спотска војна до изборите за Констигуантата 

28 ноемари 1920 година, Годишен зборник. Филозофски факултет на Универзитетот -  Скоп)е. книга
13 том, Скопје 1962, 80.

Со распишувањето на изборите било рзспуштено Привременото народно претставништво. како и 
Хрватското народно веќе. Српското народно собранис и народнитс собранија на Црна Гора и 
ВоЈнодина. "Со ово) акг буржозската влада ја истакнала својата непоколсблипа одлука да продолжи 
со ликвидирак>ето на дотогашмите државно-правми историски "индивидузлиими", имсно бришси.с 
на ситс дотогашни поссбни државно-ирпини положби ма југословенските земји, поссбмо мл 
Храазска", Ллоксандар Апостолов, цит. C iain ja, 82.

1 Истото, 32.
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1919 годипа и со обсдипувањето на југословснскиот пролетсријат. На 12 октомври 

1919 година во Прилеп од старнтс социјалистн и национални рсволуционери 

формнраиа е Месна оргапизација на социјалистичката работничка партија на 

Југославија (комунисти) иа чело со Лазар Маически-учител-претстедатсл. Димко 

Здравс-фунаџија-потпретссдател. Крсто Чичев-студент-секрстар и уштс седум 

други члеиови1'. Со појавата иа иартиеката организација започиува и борбата на 

левоориснтираните сили за извојувап.е иа иивнитс права. Организацијата ведпаш 

започнала со прсзентирањс иа програмата на Комунистичката партија усвосиа на 

осиовачкиот конгрес и ширсње иа своето влијание срсд македонскиот народ. Во гоа 

време во Прилсп постослс доста поволпи услови за активна политичка работа на 

оргаиизацијата бидејќи масслсиисто бнло составсно од работиици. чираци и калфи. 

запаетчии, тутуноироизводитсли и ннтслигсиција.

Во ирилог на ова била и наследсната револуционерна традиција како и 

мсзадоволствого од повиот рсжим. Оргапизацијата максимално ја искористила оиаа 

состојба во градот.

Поради нсмање соистнсии простории. ирвитс состаиоци ма организацијата сс 

одржувалс во куќитс на члсноните или иа отворсн просгор на;1вор од градот. во 

градскиот парк. па Чаир итп. 11а тие ирви состаноци била про.мовирана потрсбата 

од зголсмувањс иа бројот па члсмови на иартијата и билс прсзсмспи чекори за 

рсаличирап.с на истата. Оснси тоа иа состапоцитс сс дискутирало и за 

мсѓуиародпата моложба во светот истакнувајќи ја иобсдата иа рускиот иролстаријат 

во Октомвриската рсволуција чнј иримср грсбало да слсди. |јила осудуваиа 

корупцијага. самоволмсто и полицискиот тсрор врз иародот од страна иа 

чиновммчкиотаиарат какао и дсмагошката молитика иа радикалитс и демократите.

Во иоември истата годииа иаргијата формира свој клуб-Клуб на CPI 1.1 (к) во 

Прнлсп. кој стаиал цснтар за iiiiipcn.c на кч>муиистичкитс идси особсмо мсѓу 

младитс. 11а ирвиот состапок кој бил масовмо иосстсп, иокрај другитс говорсл н 

иретссдашкл ма битолскага оргамизација Ратко Жуииќ.Тој ги поиикал 

работницигс да се оргатпирааi во свои класни иолитички opiапизации. прнтоа

15Истото, С[) 38 - 19.
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говорсјќи и за намалување иа работното врсмс. правата на човскот и на работмикот. 

за социјалистичкото општсство итн.

До крајот па 1919 година главна дејност иа организацијата била поврзување 

и соработка со работинчката класа во синдикалпитс оргаиизации и со опфаќање и 

организирап.с на селското населснис. Потоа започнала со борба против скапотијата 

и шпскулацијата со осиовните прсхраибеии иродукти и водељс тарифни акции и 

штрајкови. 11рилепската оргаиизација сс иридружила и на општата кампања на 

11артијата ширум Југославнја во борбата за сировсдунам.с па дсмобилизацијата, за 

распуштан.е па иротивдржавниот уставен совет, за свикувањс ма Уставотворно 

собрание итн.

Ма надворсшеп план оргапизацијата правела напорн за иоврзување и 

соработка на македонската работничка класа со работннчките движси>а во другитс 

зсмји како и за мсѓуиародио прмзиаваље иа Совстска Русија.

Во 1920 година иа чсло ма приленската партиска оргаиизација дошол Атанас 

Илисски, правник од Добар, додска српскиот комунмст Михаило Горѓсвиќ-Чича 

бил назиачен за ссдлар во ирилсиската касарна. Под мивно раководство иартмјата 

доживсала голсм нодсм. Лтаиас Илисски сс истакпал како голсм ироиагатор на 

комуиистичкитс идси во градот и околимата1'’. Во тоа врсмс билс одржаии бројни 

митшпи и иротсстии собранија против тоганшиот рсжим.

()д моссбмо значењс с митиигот во насслбата Тризла на кој Илиески и Чича 

с.мсло изјавилс дска на капитализмот му сс изброспи дснонитс бидсјќн мс с во 

сосгојба да обсзбсди работа за милнони работници и сслами. 11о затоа на мсгово 

мссто доаѓа како сиаситсл па свстот од иропаѓаи.с комуиизмог кој сс намстиуна 

какп нужност.

11рилснскигс ко.мунисти сс приклучилс на ситс Toiaiiiiiii акции ма Kl 1Ј. 

opi■ашпиралс повсќс маиифсстацин во кои активпо учсствуиалс работиитс маси од 

сслата и градот. PcBOjiyunoncpinnc мациоиалио-ослободитслни манифсстации и 

дсмосграцич чсмалс сс поголсм замав и билс под голсмо влијапис иа 

Октомириската рсволуција.

Н Истото, 40
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Bo 1920 година прстставници на ирилепската партиска оргапизација 

учсствувале на дводисвиата обласиа конференција на партијата ио Сконјс па која 

било riocRCTeno најголемо внимаиис па прашањето за зголсмсна агитација меѓу 

рабогиичкитс маси за иодготовка на тсрсн за прсстојиата социјалиа револуција. Со 

таа цсл ирилепската организација го ироширила свосто дејствуван.е освеп во градот 

и во сслата каде добилс нсочскуванн рсзултати биле осмовапи иеколку пови 

партиски организации и тоа во сслата: Раклс. Штавица, Никодин. Беловодица, 

Дуњс и други места, во кои на почстокот билс зачлсмсти 100 нови членови. а во 

1920 бројог сс покачил на 20017.

Како рсзултаг на добрата иромаганда до 1920 година организацнјата сс 

стскнала со 400 члснови и псколкупати иовсќс симпатизсри.

Организацијата водсла долга п остра борба со оваа група која завршила во 

1920 годипа со псјзино исклучуван.с од 11артијата'\

Мссииот комитет иримсиувал разии форми и мстоди за привлскувањс па 

члеиови и симиагизсри, од кои иајчссти билс честитс ириредби и другарски вечсрм. 

посстуванн од голсм број граѓани особспо млади. Сскоја сабота во клубот билс 

извсдувани рсволуциоисрни драми и хумор ма македонски јазик. како "Нечалбари" 

од Лнтон Паиов. "Максдонска крвава свадба" од Војдаи Чсрнодрииски ити* 14. Ситс 

овис приредби и иретстави билс \iacoRno посстсми. Мајмасовпа маиифссгација била 

ирославата иа мсѓуиародниот деи на трудот Први мај. Па оваа ирослава 

ирисуствувале голсм број работиици, сиромашии заиастчни и други граѓапи како и 

голсм број селаии од околнитс ссла.

Cure учесници на оваа мапнфсстација ма чсло со раководствого па иартијата 

мипувалс низ поважпитс улици во градот со иартиски зиамип.а. песии и мароли за 

скратсно работио врсме, за колсктивии договори. рамиоправиост, iipinnaBaibc н 

сојуз со Советска Русија. Освсм максдонскитс иародми рсволуционсрни пссни, 

луѓетоја иссле и Марсолсзата. Сслаиигс билс облсчсни во мародми носии со црпсии 

партиски чиамиња. со што манифсстацијата била ирстворсиа во оинпонародсн

'7 Прилсп и Прилспско меѓу достс свстски војни 1918 -  1941, Кми|Л мрпа, Прилсп, 1988, c i 37.
1Ѕ Истото, 39 -  40.
14 Прилеп и Прилепско низ историјата, ИНИ, Книга втора, Прилсп, 1971. Ст. 4b.



Дијана Лазароска 20

интернационалсн и нациоиалеп собир ма класно експлоатираното и нациоиалпо 

поробсно прилспско насслснис.

После оваа усисшпа ирвомајска прослава партијата сс здобила со нови 

симпатии кај населенисто како и авторитет кај чесиите граѓапи.

Делсгатите на прилспската организација присуствувалс иа Вуковарскиот 

коигрсс во 1920 година па кој ги осудиле фракциониститс и гласалс за новата 

рсволуцнонсрна програма . CPU (к) била иреимеиуваиа »о KUJ на голсмо 

задоволство на прилепските комунисти20.

Партнската организација иосвстувала голсмо внимание на прмвлскување иа 

младипата, но истовремено и властите го правеле истото така што преку 

рсжимскитс ирофесори влијасле на средиошколците во ирилеиската гимназија каде 

наишлс на голсм отпор н отворси судир. I lacnpom тоа партиската орагнизација ги 

оргашпнрала младите во младински груии - “млади комунисти" кои нотоа 

преминувалс во члсновн на СКОЈ'1.

11рилсиската младина била активпо вклучсма во политичкитс пастапи. 

Своето незадоволство од моменталиата политичка состојба го искажувала во 

сскојдисвната работа како и при просланувал.ето ма маѓупародните иразници. Ндиа 

таква прослава била ирославата на Младиискиот дсп на 5ти ссптсмври 1920 годима. 

кога бил одржап масовсп младппски митииг. 11а тој митинг била донессна опширна 

резолуција од програмски акциоиси карактор но која младитс офицмјалпо го 

изпсслс својот став спрсма тогашната ситуација во зсмја га.

Ситс овис акгивности на Иартијата биле ироследеии со ирсчки. тешкотии и 

поирсчуваи.а од сграна па пласта. Функциоисритс и другитс члснови па партијата 

билс ирогоиуваии. малтрстирапи и прогласувапи за бугарски или руски агснти.

Есспта 1919 година. мсспиот коммтет на С1*11Ј(к) формирал сиидикална 

подружпица од мопоиолскн гс работници со раководство од 10 члсиа no шго иститс 

биле ичбркани од рабога. lio  na барап.с na граѓанптс смтс члепови освсп Иавлс 

Гоорѓиоск-и. кој бил окарак icpinnpan как-о оргапнчатор. бплс вратсии па рабога. 

Сипдик-алпата подружипца продолжила со рабога одржунајќп масошш

л' Исгош , Л8 
Истото, bO.
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конференции и зсмајќи активно умество na прославата иа Први мај и 

парламснтарните избори во 1920 година22.

Во почетокот на 1923 година организиралс успсшеи штрајк на монополските 

работници со што извојувалс повисоки дпсвпици23. Ио всдиаш потоа 

раководителитс на синдикалната иодружница бнлс отиуштени од работа. чатворени 

и тспани од иолицијата а била забранета работата на синдикалната иодружница. 

Истата била обновеиа пролетта 1924 година кога сс поврзала со цснтралата па 

монополските работници во Ниш, од каде добивалс матсрија. члснски карти и 

друго.

Синдикалиаат иодружница овој нат работела ноактивио мо поради својата 

активмост повторно била забранета од 1925 до 1929 година. Во овој исриод 

раководитслитс на иодружницата билс ирогонуваии. малтрстиранм и заплашуваии 

што довсло до иамалсиа активност од страиа иа другитс члснови2'1.

Во текот на 1920 годииа KIM спровсла бројии политички акции прогив 

Обсдинстата југословснска буржоазија од кчж мајистакната с исјзиното самостојно 

истамуван.е на општинскиге и иарламеитар|ш изборн. Па ошитиискитс избори во 

1 [рилсн. 11артијата нс иастаиила со свои капдидати пора,чи задоцпсто подмссувам.с 

иа каидидатската листа, но таму каде што ичлсглс иа избори иостигналс значајни 

рсзултаги.

I lapmjara добро сс подготвила за парламсигарните избори ком сс одржалс на 

22 иосмври истата година и ча свој кандидат ча ирилспската ичборма околија го 

истакнала својот нретстсдатсл Атанас Илисски2'. Нуржоаскитс иартми ги прсзслс 

cure можни мсрки за да ја сирсчат нобедата на K11J. Мсѓутоа и Kl IJ настаиила со 

добро оргамичираиа прсдизборна програма која сс еоетоела од бројпи ирсдичбор1ш 

собири во градот и сслата. 11артискитс агитатори па овис собири го користеле

Прилеп и Прилопско мcr'v двете свстски војми 1913 1941, Книгл прил. Прилеп, 1988. c i.7 6  • 77.
! '  Истото, 78.
’ ’ Прилоп и Прилспско низ историјата, Книга ш орл, Прилеп, 19/7 Ст 51.

Истото. 62 -  63
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максдонскиот јазик и ги застапувале бараљата ма иародот за решавањс на 

максдонското национално прашањс''1.

Буржоаскитс иартии сс борсле да ја спрсчат вакваат организирана работа на 

партијата користсјќи бројни недозволеии срсдства како малтрстирање. иритисок и 

заилашуваи.с на члсновнтс иа Kl IJ и нивнитс агитатори. Под засилен удар КП го 

поставувала иред широките максдонски маси расвстлувањсто иа сите политички 

игри од страиа иа режимот со народот.

Иајчссто, на ирсдизборнитс собири билс истакнувани проблеми во врска со 

скономската сксплоатација и социјалното угнетувањс, националното роиство и 

асимилацијата, колонизацијата, политичкитс убиства и бслиот тсрор. перешсиото 

аграрио ирашаи.с, бсзработицата, скапотијата, швсрцот и друго.

Сепак, најмногу бил дсмаскирап бслиот тсрор, кој во голсма мсра беспесл и 

во иајчести случаи бил отворено примснувам против припадницитс на КПЈ.

Од страна иа режимот особено бил малтретиран учителот Ратко Жуииќ кој 

бил сскрстар па иартијата во округот.77 11о и покрај ситс притисоци партијага 

издржала и постигнала доста добри резултати на изборитс со добисии 8036 гласони 

од вкупно 22771 во битолскиот избоеи округ во чиј состав била и прилепската 

избориа околија. Од вкупио 15 избрапи комунистичк-и пратспнци во цсла 

Македоиија. тројца биле од битолскиот изборсн округѕ. При анализа па горс 

навсдспого Д-р 11;ичсжда Цвсткоиска заклучува:

’"За yciiciiniaia прсдизбориа активносг на K11 во 1>иголскнот нзборсн округ 

зборува загрижснос1а ма иолицискитс власти. а посебио сс интерссни ичисиггаитс 

што na4iL4iiiiKOT иа округот ги испраќал до мииистсрот за внатрсшии рабогч. во кои 

го извсстувал за развојог на цслокупиата политичка состојба во овој изборсн округ.

И иокрај поирсчувап.сго во предизборните актиниости од сграиа на 

рсжнмскчпс nap mu. а особсно од режимската нласт (апссм.а. омсвозможунан.с.

КПЈ нс сскоглш имала правилен став по млкедонскотп прашан.с /1о одрсдон пориод, на нш о глодала 
како на 1сографско пашањс како и д р уп п с балкански комуииаички мартии.

Надсжда Цвстковска, Политичките гшртии во марламентарнше изборни борби no аардарскиот дсл на 
Максдомија (1919- 1920), Скопје, 2004, стр.72 

п' Истото, 64
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растураљс и забрапа па собиритс), сспак за изборитс ол 28 ноември 1920 година, 

КП ко Битолскиот избореи округ истакнала кандидатска листа со 10 камдидати.”24

Оваа побсда имала историско значење мсѓу народог како победа мротив 

реакцијата и иациоиалното ропство. Семак оваа победа во голем степен била 

резултат на исзадоволството на македоискиот народ од тогапшата власт. како и 

желбата за слободен иационалеи живот и нсзавнсси државсм развиток.

Мсѓугоа со закопот за заштита на државата, била спрсчсна работата на КПЈ 

со иејзиио ставање падвор од законот. Со тоа комуиистичкото движсн.с како и 

ослободитслиата борба на македонскиот парод билс сиречени, а самата партија 

заиаднала во длабока криза. Партиската оргапизација бил загворен и целиот 

иартиски имотбил конфискуван. Обзглавсмпте партиски организации почнаЈЧС да сс 

осмиуваат а затворите билс полни со водачн и члснови иа партијата'".

Сепак. нрилсмската маргиска оргашпација продолжила да работи илсгалмо. 

реоргаиизирапа во ќслии од no трм до иет члсна. кои дсјствувалс кај работиитс 

маси преку иајразлични форми на дозволсио општссгвспо дејствување. И покрај 

ваквитс тешки условн на работа. на изборитс во 1923 година партнјата ги добила 

оиштинитс во Дуњс и Витолишта. 3apa;ui тоа власта нс ирестапувала со борбата 

нротив члсновитс и активнститс иа KIIJ како и иивно нрогопувањс и измачувањс. 

Во 1920 година на голсмиог политички ироцес на 50 осудсшши. меколку 

комунисги билс осудсии па казни затвор.

Во 1923 годипа била создадена Нсзависната работничка иатија иа 

Југославија како лсгална партија иа КГ1Ј. а во Скопјс бил формираи нејзип областен 

секрстаријат на чсло со Лтанас Идисски. 11осле гоа билс создадсни и мсспи 

оргапизации во некои градови мсѓу кои н градот 11рилеи.

lio 1924 година партијата расмишада рсферсмдум околу поставуваи.ето на 

дискусија за националното прашаи.с за кој прилеиската оргашпацнја мозтивпо се 

мзјаснила. Во и с т и о т  псриод била формирапа скосвска организација во 11рилсп. a 

мсјзии протставник учествувал на покраимската копфсрепција иа CKO.I во 1925

г" Надсжда Ц в^коѕска. Политичките иартии ио илрламешариито изборни борби но вардарскиот дпл на 
Максдонија (1919 -  1920), Сколје, 20CM. стр /3

,п Прилеп и Нрилелско меѓу двето светски појии 1918 -  1941, Книга лрва, Прилсп, 1988, ст.351 - 352.



Дијана Лачароска 24

годииа. 11а оваа конферснциај била доиессна рсзолуција ча прошируваље на 

членството и негово активно вклучувањс во снндикатитс и другитс масовни 

организации.

Во 1925 годииа била формираиа ВМРО (об) а веднаш потоа по иаредба на 

Коминтериата и нејзини месни оргаиизации во македонските градови како и во 

градот Прилсп на чсло со Ордаи Дсбеломсссу1. Меѓутоа поради погрсшио 

пренссеиа директива cure члснови иа Партијата и СКОЈ билс сосдиисти во ВМРО 

(об) како нсјзини члспови што предизвикало конфлнкта и расцси околу улогата на 

I Јартијата во ВМРО (об).

Во 1924 година иреставник иа ирилсиската партиска организација 

учсствувал ма ссдиицата иа Обласниот секретаријат на 11PI U. 11а оваа ссдница билс 

разглсдапи важии iipainaii.a за оргамнзацијата и билс донсссми нови препораки за 

работага на члсиовите на теренот. Била истакмага иотребата од отворањс иа 

вечерни работиички школи и било одлучсно да сс чацврсти оргаинчацијата иа 

партијата. Аграриото м националното ирашан»с билс оцсисти како доста актуслни 

ча работа на партијата мсѓу работиичкитс маси во градовитс и во сслата. Била 

истакната погрсбата иартискиот иечат да објавува повсќс статии ча Максдонија 

како и потребата за пооргапизирамо растураи.с ма партмскиот и рсволуционсрниот 

нсчат ио градовитс иселата.

11рилсиската огаиичација активпо ги смровсдувала одлукитс донсссми па 

ссдиицата. Успсшио бил дистрибумран иартиски псчат н рачновидсм проиагаидси 

материјал ииз градот и во селата. 11о со забрамаат ма IIP1IJ во 1924 година исјзината 

активиост била ирскината.

Во 1925 годипа биле одржани нови иарламсптарни нчбори ма кои партијата 

направила бојкот чаради маможиоста самостојио да исгаии. Во Прилсп гаа била 

приклучсна кон лис га га на чсмјоделцитс кои добмлс само 621 глас.

'' Прилеи и Ирилепско меѓу двсто светски војни 1918 -  1941. Книга прва, Прилеп. 1988, ст.347 ЗЅО
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Слсдел иериод иа намалсна активиост на партијата порадн теророт, 

убисгвата и прогонувањага од страна на власта. Голем број активисти биле 

пасивизирани а голем дсл и се откажалс од партијата32.

Останатите го насочувалс своето дејствувањс кон организираи>с на 

културни ириредби. нзлсти и растураи.с иа нартиски револуционерсн псчат како и 

вклучувањс во работата на културно просветнитс м спортските друштва во градот. 

На парламсн гариитс избори во 1927 годипа партијата сс приклучила на листата на 

демократитс кои добилс 2 303 гласови и билс втори веднаш иослс Радикалната 

иартија.

Во овој иерипд opran изацијата имала само 12 члена a ио атснтатот на 

гснсралот Ковачсвиќ во 1927 годииа и заострснитс прогонн во 1928 година бројот 

сс намалил на 6. Во мсѓуврсмс нејзип ирстставник зсл учество па обласните 

конфереиции во Велес и Скопје на кои бил расчистеп одиосот помеѓу Партијата и 

ВМРО (об) и бмло рсшсно да сс организираат партнски фракции на ВМРО (об) кои 

трсбало да работат на ширси.с ма организацијата во Максдонија33.

Во Вардарска Максдонија владссла насилна дсиационализација. До 1926 

годииа биле убисии околу 1600 лица, затворени околу 30 000 лица а само во 1927 

година во затвор биле околу 7 000 македонци.

11рилепчанитс билс поссбио омразсмн и билс изедначени со бугари и 

трсгирапи како ”бугараши” иа кои нс трсба да им сс всрува'1. До 1929 година во 

Прилеп и Прилепско билс загворсии 283 лица од кои 107 билс осудсни па 

повсќсгодишна робија.

1>илс вршсни разпи ilaciuic i на, тсрор. грабежи и убиства. Максдомскиог 

народ ирстрисл и миогу тсшкчггии прсдизвикапи од сграна на агснтаторскитс групи 

на ВМРО од Бугарија чија задача била да го одржуваат отморот иа максдопскиот 

парод нротив сриската власт. Гакви билс четитс иа Јоиче Гурлуков. вмук иа Милаи 

Гурлукои, iiopaii c i i i c i i  војвода иа врховистичката ВМРО. чсгата иа llcrpc llama, 

Дончо Ссвсрко од Варош. баидата на качако! Кал.уш. со i k v i c k j i o  о д  Зајас-

Прилеп и Прилепско миз истаријатѕ, Книтл нтора, Прилси, 197? Ci.71.
Прилеп и Прилопско низ историЈата, Книга втора, Мрилсп, 19/7 Ст. /4 -  75.

Истото, 80.
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Кичевско15. Ситс тис ги малтретиралс житслитс на Прилсп и прилепските ссла, 

ограбувале, убнвале и палеле и сето тоа во соработка со власта.

Притоа за сето тоа билс обвинувани невини лнца сс со цел што повсќе од 

иин да се затворат. Во тој псриод на засилен бсл тсрор сс случила и чсничката 

афера. која се случила на 20 јуни 1922 година. Аферата сс состосла во затвораље на 

16 учсници од вишитс класови иа гимназијата и еден воспитувач од ученичкиот 

дом норади убиство на учсник во ссдми клас и обид да ја запалат гимназијата во 

Прилсп. Обвинсгитс ученици бнлс осудспи на 5 до 15 години строг затворЈ0. Cure 

тие билс дсиа на видни граѓани кои билс нротив политиката на мосрбувањс и биле 

доста активми во општествениот живот ма градот, литсратурната дружииа, 

школскиот хор и оркестар а во 1919 година ја прикажале драмата Максдонска 

крвава свадба од Војдап Чернодрински иа максдонскн јазик.

За ова убнсгво пншувалс многу всспици во СХС но и во соседните зсмји и 

му бил дадсн иолитички карактср. Власта сакала да ги обвини ученицитс дури и за 

палсњсто на Црвсните касарни во Битола.

Во 1928 годипа во Прилсп бил убисм Јои Бојаџија, човек со авторитст во 

градот. за кој владаат сс плашсла да нс сс кандидира за пародсм пратспкк иа 

п ретстој 11 итс и збор и5 7.

Тсророт и ограбувањето на мародот било претерано. така што сс изнајдувалс 

разни наводии мричиин за казнувањс на населеиисто. како на примср пораио 

отворањс или мокаспо затноран.с ма дуќамитс, наводпо псисчистспи тротоари или 

нспзмстсни дуќани. нсси.с на "антидржавни иесии" ма свадби и други весслби,х.

Казмитс билс и маричми и затворски. додска иротив сомнителиите лица сс 

спровсдувал снстс.м иа иолуслободнн луѓс коп работслс прску дси а навсчср 

издржувалс затворска казма како ирсвситивиа мсрка!‘.

Сс измислувалс причини за да сс казнат иоимопжтс грагаии а оиие што не 

можслс да ја платат снојата слобода одсле ма судЈ0. * 1

Истото. 83 -  85.
16 Истого, 87.
1‘ Прилсп и Прилспско меѓу двсти свстски војни 1918 -  1941, Книга прва, Прилсп, 1988, ст. 135 -  137

Истото, 459.
Hctoio, 462 -  463
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Социјалната структура на каидидатитс за народни пратеници од вардарскиот 

дсл на Македонија ис сс разликувал многу од структурата на кандидатите за 

пратсиици во целото Кралство на СХС. Според професијата структурата била 

многу шаренолика. Тоа билс главно богати социјални слоеви. истомисленици. луѓе 

од власта или блиски до нса. претссдатсли на оиштини. зсмјосопствсиици. 

чиновмици. трговци. адвокати. пснзионери, зсмјоделци, лскари, кои порано билс ма 

повисоки државни функции. Многу од нив пс биле од максдонско иотекло или не 

живсслс во вардарскиот дел на Македонија, така што и нс ги познавале потрсбите 

иа македопскиот народ.

Свосто исзадоволство од формалната застапеност иа кандидатските листи a 

i i  во Народиото собраиис, како и исзадоволс гвото од својата положба. народот во 

вардарскиот дсл на Максдонија го изразувал со пасивен отпор или пак гласаќи за 

KIIJ. особсно првитс години од изборигс, гласонитс кои максдонцитс ги давале за 

српскитс граѓански партии сскогаш билс добиваии иод иритисок.

Иако иарламеитарннте избори од 1920 до 1929 година во вардарскиот дсл на 

Максдонија биле .демократски,,, ссиак иа максдонскиот народ ис му била дадсна 

можиоста да гласа за максдонската политичка партија, бидсќи иолитичкиот живот 

морал да сс движи во иравсцот кој го диригирал бслград. Максдонскиот нарол и 

покрај тоа што испосредпо учсствувал на парламснтарнитс изборн. сспак тој бил 

ирипудсн да гласа за туѓи иартии.

4 0 Истото, ЛГ>8 -  470.
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Глава II

Мсркнтс на властитс на Кралството СХС за зацврстувањс на 

Српската в.част во Прилси и Прилспско

2.1 Еконочската иолитнка на Кралството СХС во Прилеи и Прилсиско

По завршувањсто иа Првата свстска војиа, Прилси и Прилепско падналс во 

составот иа новата држава на Кралството на Србитс. Хрватитс и Словсицитс. кадс 

што Максдонцитс нс билс признатн како поссбси марод. билс проглассни ча Срби 

одпосио "Јужпосрбијанци"11.

Политиката на оваа власт всушиост претставувала иродолжување на 

асммилаторската иолитика која била сонрсна во 1915 годипа. Основсн бслсг иа 

стоианскиот развиток na 11рилсискиот крај во овој псриод. билс земјодслството. 

тутуио ироизводството, сточарството, чапаетчиството и ситната трговија која 

носгосла.

Прлспскиот крај во минатото бил познат по панаѓуригс и занастчиитс. ио 

ироичвотството на тутун. афиоп. жнто. со својата мсстоиоложба одсскогаш имал 

голсмо скономско чначсљс во Максдонија.

'Гоа скономско значсн.с го овоч.чожилс плодмата пслагописка рамнипа. 

богагигс илапини со шуми н руди, умсрсно контииснта.111ата клпма. собраќајпите 

крстосиици и слично. 41

41 ИНИ, Скопје, Прилеп и Прилепско низ историјата, Книга eiopa. Прилсп 1971, 7-Ѕ.
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По влегувањето na Вардарска Македоиија во составот иа Кралството СХС, 

Прилсп бил ссдиштс со 109 села. Во 1929 годима I (рилемската околија влегла во 

составот на Битолската жупанија43. a no прогласувањето na Кралството СХС , со 

пеговата адмипистративиа подслба иа девет баиовшш. Прилспската околија влсгла 

во рамкитс на Вардарскага бановина.

Пасслснисто во најголем број го сочинувалс Македопци, додека имало и 

помал број ма Роми, Турци и Власн, поголем број од насслсмието 40 % било 

нсписмено. Според пописите кои билс направени во 1921 годииа имало 27 996 лица 

од машки и 26 484 лица од женски пол. Ова иасслепис жииссло во 10 084 

домаќинства, кои билс смсстени во 9 522 куќи.

Во овој псриод билс подигнати 23 јавни објскти за осповни училишта, парк 

со површина од 3 хектари. со ипицијатива иа граѓапите била изградена цркна. 

занастчиски дом, учитслска школа, дом за мародио здравјс со баи.а. два магациии за 

смсстувап.с па тутун и друго.

Прилсп бил староврсмски град. со тссни н криви улици, бсз водовот и 

канализација. бсз урбанистичко решсиис. со тсмни и ниски куќи. со широки и 

оградснм дворони.

I laraii.cTo па Вардарска Максдоиија под Кралството СХС ништо добро ие му 

доисло иа максдонскиот парод. Во тоа врсмс 86.4 % од населенисто било селско. 

додска пак 2/3 од паселеиисто било сиромашио. ком од обработката па земјата ис 

заработувале пи за основпата прсхрапа. Уштс во 1919 годииа Кралството па СХС 

доисло "Претходпи одредби за иодготвувап.с ма аграрната реформа"41. Со оваа 

аграрпа рсформа се ирсдвидувало да сс пос гигис: ироизвотство па исискористсшпе 

комплскси. со Колоиизацијага иа одзсмспата зсмја да сс донссат "паирсднн' 

зсмјодслци од севсрните краишта ма државата. кон со својата рационална работа ќе 

служслс како практичии пропагаторн па напрсдии зсмјодслскн работи, рсшавањс 

иа социалпото прашањс иа зсмјодслцитс без зсмја44.

Истото, 10-13.
' Ј Vladan Jovanovic. Jugoslovcnska država I južna Srbija 1918 -  1929, Beograd, 2002. Str 22 7-233 
'  ИС10Т0 .
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Ho и со овие спровсдени рефорни ништо нс сс постигнало бидеќи требало да 

се илати одземсната зсмја прску откуп. Плаќањето требало да го изврши државата, 

а исплатеиите пари преку даиоци да се собсрат од сиромашнитс земјоделци. Така 

селаните. иоради големите даноци се нашлс во уште потсшка положба.

Меѓутоа иако имало голем број на противници на аграрните реформи кои 

биле спровсдсни од страна на Кралството СХС , тие во Вардарска Македонија 

почналс да се спроведуваат за хегемонистички и денационализаторски цсли45.

Прилепското земјоделство сс одликувало со некои карактеристикл и тоа: 

индивидуална сопственост на зсмјата, расцепкани мали површиии. мала примема на 

агротехника, соссма незначителиинримеии иа вештачки ѓубриња, исзаштитеност од 

поплави и порои. ниска посветеност на сслското населеиие и сличио.

Во тоа времс па површините во Прилспското поле најмногу се одгледувазс 

житарици, покрај нив се одгледувало рж особсно била прочусна мариовскага 'рж 

која и сс извезувала"\

Исто така сс произвсдувало јачмен, овез. просо, грав и друго. Додска иак од 

ипдустриските култури биле ирочусии ирилспските пиперки, афион. анасон, метли. 

бостан, прочуспиот бучински кромид u друго.

Поссбпо зиачеи.с за Мрилсп и Прилспско има гутуиовата култура47. 

Производигслитс ма тутуи во почетокот тутуиот го произвсдувале како чифчии a 

подоцна како самостојни ироизводнтсли. Kora сс вовсл моиополски рсжим од 

страна ма Кралството СХС, така и во Прилем и Прилспско бил воспоставеи 

моиополски рсжим во произвотството иа тутун.

Спрема ироизводитслитс иа гутум. особсно лошо сс однссувалс 

фннансистите кои билс иосгансни да сс борат протнв криумчарси.с па тутуп. 

Откупот сс вршел во присустно иа иовсрсници, кои прсгходио давалс клства дске 

ќс работаг лравсдно. Исилагата ча откуисниот тутуп на ■ i-yтуиопроизволитејiи ге се 

вршсла иа лицс мссто. во присуство на општииски opranu '.

Ј Истото.
Прилеп и Прилспско мсѓу двстп спртгки  аојни 1918 -  1941, Книга II, Прилсп, 1988, стр.18 -27 

“  Истото, 14-18
ЈЅ Прилеп и Прилемско миз историјдтл, Киига нтора, Прилеп, 1972,стр.14 - 1G
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Сиорсд бројот иа засадсни хсктари, бројот на производителите и 

количсството произведен гутун Јужна Србија и Вардарска Македоиија го заземалс 

првото мссто, бидсќи 35-50 % од вкупното произвотство во Југосдавија сс 

ироизвсдувало тука. Особсно многу и квалитсти тутун сс садсло и нроизведувало 

во Прилеп и Прилспско. Мо и нокрај тоа тутуиот сс садсл во ограиичеии 

количтт4'.

За иаселението во Ирилсп и Прилсмско, тутунот имал голсмо скономско 

значсн>с. бидсќи со исговото произвотство до максимум сс користеле природиитс 

услови. Економското и социалното змачси.с за иасслсиисто сс состоело во иеговата 

амгажираност за егзистенциа. Ова значсп.с сс состоело во тоа што жителитс како 

тутуиопроизводитсли. маоѓале предмет иа работам>.

Сснак мајголсмото скономско зиачси.с од тутунот нмаше државата. бидсќн 

таа мрску монополот и финапсискиот систсм остварувала миогу голсми приходи за 

својот буџст.

Туту мот имал нсто големо змачсњс за државата поради извозог, како и 

задоволуваи.сто ма иотребите надомашниот иазар. Затоа во Прилеп билс изградсни 

магацшш за откуи, смсстувањс. маиииулација и нриродна ферметацнја ма тутуиот. 

Тутуиоироизводитслитс билс многу иотцснуваии и третирани како обичнн 

м 11ди видуал 11 и зсмјодел шг'1.

Гуту||опроизводитслитс иако и еоздавале голсми приходи иа државата. таа 

нс водсла микакна смстка за нив. ниту за нивпото обсзбсдувањс со средства за 

работа, со стапови, социјално и здравствсно осип руван.с, даван.с иомош и слично. 

Бидеќи •|у'гун<)11роизвод1пслп'1с билс многу сксилоатирапи и бсз иикакви права во 

поглед иа соисгвсниот тутуи, самигс се порслс иротив ваквите иостаики и ги баралс 

своито нрава. За гаа цсл тис осиовале свос тутч пско здружснис' .

По зсмјодслската дсјпост во која доминирашс тлтуионроизвотството. 

најзастапспа дсјиост во llpiuicii било запастчистото. Со своигс чапасги овој град * 11

41 Иг.тото. 1 !>
Истото, 16

11 Исгото, 16
' ? Прилеп и Ирилепско мегу дистс светски еојни 1918 -  1941, II, Прилеп, 1988, стр.69 • 73
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бил иадалску позиат, а производитс на занастчиите на Прнлспскиот панаѓур 

заземалс најмогу мссто и правеле најголем промст.

11рсд 11рвата свстска војна чмало над 300 заиастчии, кои изработувале само 

бакарни садови, мангали, казанч за исчсње ракија и друго. Сс произведувало и 

кантари. ножсви. памучни кошули. тссли. секири. килнми. чораии и друго. Мсѓутоа 

за врсмс на Првата светска војна занастчиитс многу ја намалиле својата дсјност, 

иоради исмаи.с на матсријали.

По завршувањсто ма Првата свстска војиа. заиаетчиитс продолжиле со 

работа. но еснафите потиолно се расмаднале. Занаетчиите работслс сорет законите 

кои биле проиишани од Кралството СХС, т.с спорсд законот за работницитс.'" Во 

ORoj псриод прилспското заиаетчиство иоради нсгрижа на рсжнмот за нивиото 

унапредувањс и иоради конкурснцијата на фабричкитс стоки нагло започнало да 

опаѓа.

Зарадм тоа но овој псриод многу занаетчии пропадналс. а скоро сите што 

постосле сс прствориле во тутуиопроизводитсли како дополиитслпо занимањс.

Прилспскитс занастчии воделс остра борба иротив продираљсто на 

индустрискитс произнодм.'"1 Особспо во тоа сс истакнале кондураџимте иротив 

комбинатот “Ijara”. кој ro I Ipiuicii отворчл продавиица во 1929 година.

Корбата сс извсдувала најирво со протссти, иотоа со (|>изичко прссмстуваи.с 

-  кршсп.с на излозп. одбивап.с да поправааг ч с в ј ш  куиеии од "1>ста" и сличио. Kora 

виделс дска со инднвидуални мстапи нсмаат успсх. заиасгчиитс заиочиалс да 

создаваат свои задрути. при што повторно мајмоги сс истакиалс к-ондураџин гс кои 

основалс грп задругн со цсл: заедиички да сс спабдувааг со матсријали. да имаат 

засдиичка иродажба на производитс, создаваи.с иа можпосги за засднички настап 

на иазарот, созданам.с ма средства за пабавка иа матсријали ма голсмо ч сличио.

Но чадругитс сс работсло ио 15 часа." чо сспак во работата исмало усисх. 

бидсќм псмало гехпччка подслба ма трудог. прсмногу била слаба оирсмата со 

машиии, а чстоа така воопшто ис се водсло сметка за производството ч

"  Р и о о  Христов, Трудбеничките опшгествени слоови во Млкодонија 1919-1941, Сиопје, 1994, S-G.
И Исто, 11-14. 
л Исто, 1Ѕ
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распрсдслбата, ниту пак самото Кралство на СХС мс сс залагало за иодобрување на 

работата и условите во самитс задруги.

Додска занаетчиството ма иској начии сс развивашс и го достигнувашс 

својот подем. во Прилеп индустријата во вистипска смисла на зборот нс постоела, 

ваквата положба од колонизацијата што имашс пшрок замав во Вардарска 

Максдоиија, како и од општата состојба во државага на Кралството СХС56.

Првите зачетоци иа идустријата во Ирилсп сс иојаниле во втората половина 

na XIX век. кога во Прилеп имало околу 40 работилиицн за дробењс на тутуп. кои 

подоцна сс коицаприрале во иет голсмн работилмици со no 15-20  работници'7.

Падалеку билс познати и работилниците во Табаиа. кои прсработувале 

голсми количества на кожи, од ситсп добиток, односпо од овци, кози. јаријпа. 

јапш јна и друго. Овпс работилпици рабогслс постојано мсѓу двстс свстски иојни.

Спорсд запнсигс кои постојаг сс истакиува дска браќата Горѓи. Сииро и 

Милаиа Градаиови кои до 1924 година билс грговци со чсвли. засдно со Домлс 

Ивановски изградилс иивара5х. Капацитсгот иа пнварнпцага бид 5 000 хсктолитри 

ииво годипшо и i 200 кт. Мраз за 24 часа.

Пивариицата со слад сс снабдувала од 1»слград и Загрсб. Пивото иајмиогу сс 

трошсло во Максдоиија а особено ко Прилеи, Битола и Скоијс'">. Но иоради 

големата конкурснција 11рилспската пиварннца пнвото секогаш го продавала со 50 

% поииска цсиа од цспата па иивото за други иивариици, impa;ui гоа имале слаба 

добивка. 11инарницата работсла со обичеп јачмсн кој истиот бил куиуваи од 

11рилепско и Вслсшко.

Дпсвница га во 11ивариицата за 10 работпи часа изнссувала 15 дииари, додека 

пак во занастчиството рабогиицнтс добнвадс дисвница од 10 до 12 динари"

Што сс однссува до слск грификацијача во 11рилсп била чаиочната со работа 

уштс за врсмс na 11рвага свсгска војиа во 1917 годипа. Гсрмапцнтс пмалс посгавсио

' Д  D Никола Узунов, И порското формирањп ма индуорискитс цемтри на тсриториј.иа на СРМ 
"Јубиларен годишник" на [ ko hom ckhoi ф.ш улил. Скопје, 1970.

' Прилсп и Прилспско низ историјапз, К н и и  »topa. Прилеп, 1972, стр 23 - 26 
м Истото, 27 
■-1 Истото, 78 
'"и гто то , 29
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мотори иа иеколку мсста и била ироизведеиа ирвата струја во овој град за свои 

потреби. Електричната струја сс користела за работилпиците, едеи дел за 

осветлување иа градот н некои куќн. Градежииштвото во Прилеп и Прилепско било 

слабо развисно. Сс градело бсз механизација. а градежнитс работи ги извсдувале 

мајстори и претприемачи61.

Во врска со рудното богатство. тсрснот во Прилеи и Прилепско нс бил 

воопшто нспитан се до ослободувањсто.

Мсѓутоа во одредсни наоѓалишта биле пронајдени првокласни мермсри, 

момирок. лигнит. арсен. антимон. корунд, рубини, руди за водснички камсња и 

друго. Со изнајдените рудни богатсгва во Кралството СХС. мермсрот бил користеи 

за изработка на спомсиици и плочи. I (ознати рудници во овој иериод кој сс 

истакнале билс Сивец и Плствар.

Во иериодот меѓу двстс светски војни се произведувало мпогу квалитстсн 

вар од варовникот кај ссло Тројаци кој го имало во нсограничени количества'’". 

Варот се произвсдувал на сдпосгавсн иачнп во обичми дуики, но поради кналитстот 

бил иремногу барап како на прилепскиот така и на другитс пазари.

По ГЈрвата свстска војна во Прилсп сс развила трговијата. Во минатото 

Прилеи бил мрошусп no својот нанаѓур кој сс одржувал сднаш годипшо каде сс 

вршсло голсма куиопродажба.

Пазаритс со одржувалс двамати нсдслио, во псток бмл пазарот за ситсн 

добиток- јаријиа. јагпијиа. овцм, кози и друго. Овој пазар бил особспо богаг па 

затоа имало трговци за купуваљс ма добиток ис само од 11рилсм, доаѓалс трговци и 

од 1)Итола. Велес. Скопјс и други места.

Во сабота сс одржувал мазарот за крупсп добиток- кон.и, кравм, волови и 

друго. како и иазар за жито. зслсичук. овошјс и слично. Во пазарните дсиови во 

Прилсм доаѓалс купувачи и иродавачм од смтс околни ссла. ккао и од ближнитс 

градови -  Витола, Вслсс, Кавадарци. Крушево. Брод. Кичсво и други61.

L‘ Истото, 3?
1,1 Прилоп и Мрилемско низ игторијата, Книга нтора, Прилеп, 19/7, стр 26 

Прилеп и Прилепско меѓу двете светски појни 1918 -  1941. ||. Прилеп, 1988, cip.136
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Структурата на пазарот била нај разновидна а особено биле застапени: 

пчеиица, 'рж, јачмен, пииерки, грав, лросо, пченка, грозје, диљи, лубеници и друго. 

Постосл поссбсн пазар за дрва и дрвен ќумур кои сс носслс со товари а подоцна и 

со коли.

Во трговијата во работси однос билс 314 лица. од кои во колонијал билс 120 

лица, во галантсриски дуќани 92 лица, во железарија 40 лица, додека пак во 

манифактурни дуќаии 32 лица итнм.

За тешката економска положба на насслснието и занастчиството, кое било со 

писка техиичка опременост и конкурснтска неспособност. во индустријата и 

трговијата сс барало излез во задругарството, односно во формирањсто на набавно 

-  продажми и кредитни задруги.

Така по 1925 годииа се појавиле и набавно-продавпи задруги, како што билс: 

занаетчиската задруга, пабавно-иродавната задруга на монополските работиици, 

задругата на жслсзничаритс и задругата иа службениците.

I Јоссбно змачење имала иабавно-иродавните задруги во селата. како на 

примср во Никодии, Мсбрсгово. Дссово.Витолишта, Полчишта и други6>.

Запаетчиската задруга во Прилсп вршсла иабавка иа иозребните матсријали 

за члеиовитезанастчии.

11абавната задруга на работиицитс и службсниците им давала кредити од 200 

до 1000 дипарм, спорсд висината на илатата. Сите членови ималс учсство и ималс 

обврска да илаќаат чланарина.

Задругата мродавала мсшапа стока со минималиа добивка. За кратко врсмс 

задругите покажале видии рсзултати . така што сите селаии започиалс брзо да сс 

зачлеиуваат. Сское ссмсјство добивало члсиска зсмјодслска киишка, во која се 

свидентирал промсгог заради учсство во добивката. Така шго од остварената 

добивка иајпрво сс враќало учсството. а потоа во нарсднитс години ирометот сс 

дслсл.

Прилеп и Прилепско низ историјата, Книга нтора, Прилеп, 1972. Стр.30 - 31 
Истото.
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Ma сличен начин работеле задругите и во другите ссла, а особсно важна 

улога и голема активност ималс задругите од Мариово во сслата Витолишта, 

Бешншта. Полчишта и лруги.66

Што сс однссува до банкарството и баикарскитс работи во Прилсп и 

Прилепско. главио ги вршеле сарафнте како и лихваритс кои искучиво сс 

занимавале со даван>с пари на крсдит. Крсдитирап.с вршеле и поимотнитс трговци 

и занаетчии, кои од населението билс наречени мамелсции.

Првата прилспска грговска банка била осиоваиа во 1922 година во вид на 

акционерско друштво.

Основачи на банката билс осум лица. Седиштсто на банката било во 11рнлсп 

а свои филијали имало во Скопје и Битола. При основањето бамката имала капитал 

од околу 1 500 000 дииари. Со банката управувал управсн одбор од 6 члсиа и 

надзорен одбор од 3 члсна. Баиката вршсла чисто баикарски а истоврсмсно и 

псбанкарски работи.

Во банкарската дејност г.чавмо сиаѓалс даваљсто крсдити од срсдствата кои 

билс вложсни од акционсритс. 11ебанкарската дсјиост сс состоела во купување на 

различни мапшии и изградба иа магацини и работилнмци/'7

Меѓутоа мпогу од акционсритс во банката увиделе дска псможат да сс 

занимаваат со бамкарска дсјност иа сс одалс со занимаваи.с иа трговија.

Па тој иачнн во ночстокот иа 1924 годииа била ликвидираиа ирвата 

прнлсиска трговска баика. 11рнлсп остаиал бсч институција иако сс чуствувала 

голсма по греба од нса.

Во тоа време занастчиите од Прилси кпристслс крсдиш од разни ирнватни 

лица со висока каматиа сапка.

Меѓутоа како рсзултаг на колоиијалниот рсжим во Вардарска Максдоиија и

нсјзимата бсзобзирпа сксплоатадија, ирилеиското стопанство мсѓу двстс свстски
м

в о ј и и  дожинсало цслосио осиромашуваи,с и i ip o n a ia u .c .

Ристо Хрипов, Селото во вардарскиот дсл од Максдони|а мсѓу двстс свегски во|ни. Скопјс, 19‘ЈЗ , 73 
29.
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1 [оради овие тешки услови за зивот,се појавила и експоатацијата на аргатите 

како во Прилеп така и во прилепскиот рсгион.

Аргатитс билс слој од градско и сслско население кои остаиале без земја, и 

опстојувале изнајмуваќи ја својата работна сила кај побарувачитс на работна сила. 

Меѓу нив имало и послој, кој располагал со земја или некаков друг имот, па со 

аргатувањето и изнајмувањето иа својата работна сила кај поимотните ги 

домолнувале своите потреби за живот.

Според податоците во Прилеп имало околу 2 867 аргати, кои сс изнајмувалс 

на разни работи.

Со оглсд на тоа тито фкупниот годишен фонд на ангажирани работни денови 

на населеиието во Прилеп и Прилепско изнесувал од 160 -  180 работни дснови, 

аргатитс во Прилепско биле ангажирани најмогу 150 работни дснови но годината. 

Ваквиот мал степен на потребио работно време очигледно дека не с доволсн да 

обсзбеди задоволителна егзистеиција ма аргатите* 70.

Диевницата иа аргатитс се движела главно околу дневиицата на монопоскитс 

работиици, но зависело и на какви работи дневно ке бидат апгажираии. Така 

иивпите днсвници во 1926 година просечпо дпевно изиссувалс околу 10.84 

динари71.

Лко иретпоставимс дска ссмсјството иа аргатинот просечно брои 5 члеиови, 

колку 1IITO изнссувал бројот па иросечиото прилспско ссмсјство и ако освси главата 

иа семејстиото не работи иикој друг, може да заклучимс дска материјалпата 

положба иа аргагите и на нивнитс семејства била миогу тешка.

Во форми па сксплоатација на насслсннето покрај цснитс, инаемнината 

спаѓале крсдитите како и даиоцитс, овис луѓс кои билс принудсми да барааг засм. 

билс принудени да плаќаат нисока цсма за крсдитот -  камати, што мошнс тешко го 

исплаќалс крсдитот.

Исто, 77
70 Истото.ЗО
71 Истото.37
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Како што напомнав и иредходио кредит давале главно: сарафнтс, лихваритс. 

банкитс, црквитс и манастирите. Имало чести судски процесн и судски нанлати на 

крсдитот како и на даиоците.

Во Кралството на СХС сс илаќале повсќс видови на даноци: зсмјарина. 

куќарина. општински данок. рсмта и други. Сиорсд пресметката ма фкушште 

одземања што ги иравело Кралството па СХС днрскно и прску Момоиолот, во 

Ирилспско стаикага на екхилоатација на населснисто во 1924 година нзнссупала 

305.7 %. Ваквата стапка на зафаќап.с на паселеиието во Прилсиско мсѓу дветс 

свстски војни од стЈлаиа на државата, всушност го онрсдслувала и нејзиното мссто и 

улога во односп иа иасслението во Максдоиија, а и на Максдонија во одмос на нса.

Тсшката скоиомско -  социјалпа ноложба иа трудбспичките опшсствсни 

слосви во Вардарска Максдонија а со тоа м во Ирилсп и Прилспско, во псриодот 

меѓу двстс светски војни произлегувала од спсцифичното мссго што овој дсл на 

Максдонија го имал во составот иа Кралството на СХС.

Во полигички иоглсд Вардарска Максдопија прстставувала иодрачјс на 

засилоиа асимилаторска и дснационализаторска политика од страпа на 

голсмосрпската хегемонистлчка буржоазија. а во економски - aipapcu додаток ма 

иоразвиспитс подрачја. Заради тоа нсјзиинот стоианск-и развиток бил усиореп. 

Зсмјодслството било скстсмзивио. индустријата иеразвисна, а запаетчиството иа 

издишунаље. Вардарска Максдонија била стопански нсразвисиа и влсгувала »о 

редот па т.н. пасивни краиигга. Општата стопаиска неразвисност сс јавувала како 

основси фактор и за тсшката положба иа работнитс сдосви.

Особсно тсшка била иоложбата на трудбеиицитс во годишпс пеиосрсдно по 

завршуваи.сто на војната. 11ссрсдснитс придики ги мритискале ситс опшествеми 

слосви. но иајсилно го погодилс работшшпвото. Воснигс опусгошуваи.а 

псдостигот ма суровнни и на капитал. сообраќајимгс тсшкотии и сл.. го порсчувале 

обиовуван.сто на ироизводството, особсно па ипдустриското. Ова довсло до 

31 олсмуван.с на псвработспоста. 1>сз работа остаиалс особсио голсм број фабрички 

работпици. 11оради баииото обновуван.с иа стоиамската активност. отворатвсто на 

ноии работнм мсста одсло бапно.
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2.2 Просветната полнтнка на Кралетвого СХС во Прнлеп н Прилспско

Просвстната иолитнка на Кралството СХС била само одраз и средство на 

голсмосрпскиот рсжим за дсиацмонализација и асимилацина иа максдонскиот 

марод. Во учидиштата и администрацијата бид воведен српскохрватскиот јазик. мри 

што било забрансто да се зборува и нишува ма македонски јазик.

Во учсбниците по историја ис била застапсна историјата иа максдонската 

јазнк. Било забрансто псчатењсто на книги н нздавањс на всспици на максдонски 

јазик. Максдонските имиња и презимиња на граѓанитс и ученицитс билс променети 

во духот на асимилаторската политика.

Во Прилси и Прилепско билс довсдсии учители, профссори, судии, 

чииовници. дури и свештепици од другите дслови на зсмјага72. Нскои од 

чииовницитс исдоволмо билс подготвсии за извршуваи.с иа својата работа.

Во државата билс примсни чиповници за работа само оние луѓе кои билс 

"заслужии" за срнство го од иорано. И.мсно Максдоиија во историски и гсографски 

иоглсд било забрамсто да сс спомсиува. Максдоиија сс парекувала Јужна Србија, a 

Македоиците Јужноссрбијаици.

Ваквата политика иа големосрискиот рсжи.м сс чуствувала и била присутиа и

BO I 1рИЛСП l i  I 1рИЛС11СКО.

Работата ма училиштата нивната програма и згичачи билс насочени кои 

acuMHJinpaibc на масслслисго. Малобројнитс училшита билс главни и духовни 

цсмтри за денационал1пацијата.

"  Д  р Mapnja )овановиќ, Просветмо-политичките прилики во Варддрска М лксдонијп  1918 1929. Скопје. 
1983, стр. 339 и 341.
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Во Прилсп и Прилеиско имало голсма нсписменост особсно во селата, во 

1919 година само во градот билс регистрирани 3 906 неписмени од сите возрасти , 

мсѓутоа стварниот број бил поголсм.

Иако бил донесеи закон за четиригодишно образование голсм број граѓаии, 

млади луѓс и дсца останале неписмени за цело времс на постоењето ма Кралството 

на СХС.

Според статистичките податоци од пописот кој бил извршеи врз 

населепието, во Прилсп и Прилепско 54 480 жители билс неписмени и гоа од 11 

19 годишиа воздраст 39, 8 % од 20 -  39, 56 %, од 40 -  59 годишна воздраст 73, 2 %, 

и од 60 и повсќе годиии 86. 6 %. Сиорсд тоа нсписмеиоста изиесувала во проеск 30 

-  40 % кај паселеиисто од ситс возрасти.

Во 109 села од Прилспската околија во нериодот од 1918 година во сслата 

биле подигнати само 22 учнлишни згради и тоа со помош на селапите , а во 

псриодот на двассст и тигодншното владееље иа режимот во градот билс подигмати 

само двс училишни згради за осиовии училишта, сдна во цснтарот на градот и едпа 

иомала во Варошко маало, и зградата за Учителска школа.

Во останатитс ссла. како и во градот насгавата се извсдувала во стари 

дотраени згради кои биле подигнати уште во турско време, во приватни згради, во 

црковии простории, во нсхигиенски училишта, кои бнле склоии на паѓаљс, без 

доволно училишсн иамсштај, бсз библиотски идруги училипши иотрсби.

Спорсд статистичкитс податоци иа училишниот инспскторат од учебната 

1922/23 од 38 училишни згради со 79 училиици. 4 згради биле приватни. 31 зграда 

нс одговаралс на иамсната . а од 79 училници, 63 биле нехигиенски7’.

Во првата година ио војната во 11рнлсп и Прилснско имало само 5 училишта, 

со 10 одслснија, 10 учитсли и 524 учсници. Подоцна билс отворсни повсќс 

училишта во градот и сслата. За народностите 'Гурци и Албаици како и за Ромите 

иемало иосебни училишта. 73

73 Д-р Владимир Картоа, При/ien и Прилепско меѓу двсте сеетски војни 1918 -  1941, Ш.Прилеп, 1988, 
стр 66-70
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Во Прилсп живсслс околу 3 500 Турци. Дсцата на Турците како и на 

Албанцитс и Ромите се сколувале часдно со Македончињата н за нив иаставата се 

изведувала иа срисохрватски јазик. Мсѓутоа всрската иастава иа турскитс деца сс 

извсдувала па турски јазик од страиа па оиитс74.

Иако закопот за образоваиис кој бил донссси 1929 година прсдвидувал 

иостосње и на виши народпи училишта, во Прилсп и Прилепско такви училишта 

исбилс формирани.

Еден дел од учитслитс билс малтрстираии со постојано прсмсстувањс. 

казиување. отуштањс од служба, пстиоиирање, иоради учество во политичкиот 

живот, моради прииадиост кон иапрсдиото работмичко двнжсн.с. политички игрн, 

имтриги, замсруван.с со училишииот иисмектор. со околискиот началник, со 

пратсникот и ти. Всушност околискитс иачалници ја коптролирале работата к на 

учмтслитс затоа што ним им бил потчиист околмскиот иисиектор.

Во учсбната 1918/1919 година во Прилеи започнала со работа гимназијата, 

во паредиитс двс учсбии годиии работсла како чстирикласна мешана гимназија. 

Потоа во учсбната 1920/21 година станала шсстокласна а во 1922/23 станала иолиа 

гимназија со осум класа.

Гимназијата била смсстсна во стара двокатпа зграда изградена во турско 

врсмс во 1894 годииа. Иаставата во гимназијата во ситс осу.м класа нсизмснето сс 

одвивала сс до 1929 година. бројот на учсмицитс бнл мал.

Во иослсдиата учсбна годииа 1928/29 до кога работсла како нола гимиазија 

со осум класа имало мпогу малку учсиици. Тогаш матуриралс само ссст матураити. 

додска пак во прва година сс заппшалс 40 учсмици7\Нројот на рсдовии профссори 

што прсдаиалс во гимназијата бил мпогу мал.

Нокрај рсдовиата настава. која била срсдсгно на иолитнката ма рсжимот. за 

воспитл'ва!1,с ма младииата во духоз иа иегирап.с на иостосљсто па македоискиот 

иарод и нсгоната историја и култура. сс образувалс во гимиазијата и други облици 

па работа со учепицитс за нивио npcnocim гу«ан»с.

Исгото,70 - 72
N Прилеп и Ирилепско низ историЈата. Киигп т о р а . Прилеп, 1972. стр.94 - 9f>
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Во 1921 година започнала со работа литературиата дружина "Доситеј 

Обрадовиќ" во која македонската интелегенција што сс создавала во гимназијата 

почнала почнала да ги манифсстира своите културни и политички погледи.

Всушност интелегенцијата прстставувала прсчка за остварувањс на 

големосрпската денационализаторска политика во Прилеп. па поради тоа била 

изложеиа на притисоцн на режнмот. Така на пример мистсриозното убиство на 

ученикот Благоја Балабанов од 6 клас во 1922 година било искористсно од 

полицијата за затворањс на 26 учеиици од повисокитс класови од кои петмина билс 

осудени на робија.

Со цсл да биде создаден расадник на учителски кадри во 'Мужна Србија”, 

кои ќе сс фпрсгмат во денационализираљсто на Македоискиот иарод, во учсбната 

1924/25 година во Прилеи била отворсна Учителска школа која била втора по 

Скопската™. Школата започнала да работи со први клас, а постспсно секоја годима 

се огварало ио еден погорсн клас. Во првата учебна година во први клас учеле 45 

учепици.

Училиштето било организирано на интсрнатска основа. Во ова срсдно 

училиштс сс школувале учеиици од I [рилеп и околијата, а поголем де.ч биле и од 

друпггс дслови на државата.

Во прво врсмс Учителската школа немала своја зграда. 11аставага сс 

изведувала во ириватпа зграда, а потоа во сдпо старо туреко училишге.

1(овата еднокатиа зграда за Учитслска школа била изградсна во 1926 година. 

Таа била фста училишна зграда која била подигната во Прилсп за врсме на 

Кралството на СХС.

Во учебната 1926/27 година учителската школа стапала четирикласна, колку 

1ИТО трасло школувап.сто за учителитс. Тогаш иросториитс услови за работа билс 

нодобри во Учитслската школа огколку во гимназијата, иако во ова училишге

‘ Првиот клас на Учи 1елска школа во Прилеп била отворсна во учебната 1922/23 година, а од учебмата 
1925/26 година постанува потполна четиршодишна школа.

Трговското училиште во Скопје прсраснало во чстиригодишио срсдно училиштс во учебиата 1925/26, a 
од 1928/29 година во ист ранг прераснало и битолското.
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исмало современа опрсма. Наставата ја извсдувалс само три рсдовни профссори и 

нсколку хонорарни од гимназијата".

По војната наставните кадрн во срсдните училишта долго врсмс бнле 

нсдоволно квалификувани. Во тој пернод прсдавале хонорарни наставници, 

апсловсмти. смиграити од Русија и рд. Неквалификувани наставни кадри во првитс 

ГОЛИНИ билс до 55 %, во учебната 1923/24 година 48 %, а во учсбната 1928/29 

година до 39 %. Во срсдните училишта се работсло без наставни срсдства. бсз 

учсбници и други потрсби.

Kora големосрпската владеачка буржоазија сс увсрила дска прочссот ма 

асимилација ис оди така брзо, како шго било замислеио. Сс заиочнало со 

укимување ма гимназинтс и другите срсдии училишта.

По вовсдувањето на шестојаиуарската диктатура во земјата во 1929 година. 

иокрај другитс во Максдоиија. била укипата и вишата гимназија во Прилси н 

Учитслската школа.

Со тоа било оневозможсно натамошпо школуваи.с на младината во Прилсп 

од рсдовите иа работниците и ссланите. Само синовитс на побогатите граѓани и ма 

високите чиновиици можслс да сс школуваат во Битола. Скопјс и друти поголсмн 

градови кадс што имало пшпазии. Со укинувањето иа вишитс класови во 

гимназијата постосло опасност 11рилсп да останс бсз своја школска иитслсгенција.

Сгопаискага криза што ссустс владссла но цслага зсмја. бнла вторага 

причина, поради која малку млајцшци можслс да сс школуваат. Многу малку млади 

луѓс ималс матриалии можности да студираат иа вшпи школи н факултсти.

Ст>'дираљето бсз стипсндии било привилсгија иа мал број побогати граѓани, 

или нак сс студирало во крајио тсшки услови. 1>ројот на студентитс во годииитс на 

криза бил миогу мал. најголсмиот дсл од дсцата шго завршилс оеповио училшпте. 

од 7 -  1 1 годишна нозраст иоссбпо од сслата. сс оирсделувалс за зсмјодслство нри 

што останувале на ссло. бидеќи структурата иа стомаиството во градот многу бавио 

сс м ет  вала.

"  Прилеп и Прилепско нив историјатл, Книга втора, Прилеп, 19‘/2,стр.77 -79
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Децата од градот оделе на занаети или пак станувалс општи работници, а во 

Прилеп и околијата, во најголем дел се занимавалс со тутунопроизводство дури и 

до 90 %7*.

Покрај другите училишта во Прилеп било отворено и занаетчиско -  трговско 

училиште, кос прстставувало стручно продолжено училиште. Тоа започнало со 

работа од учебната 1920/21 годипа, школуваљето во ова училите траело три години. 

Во него ио завршувањето на основното училиште учеле калфите и чираците со 

занаетчиско -  трговско занимање. Ова училиштс нсмало своја зграда, работсло во 

зграда на едно основно училиштс.

Во програмата иа ова училиште биле застапени образовни истручни 

предмети. Без завршеио стручио занаетчиско продолжепо училиште ие можело да 

се полага калфински или мајсторски испит. Наставата во ова училиште ја 

изведувале иостојани или хопорарни наставници и ирофесори од гимназијага. 

Годишно во нсго имало околу 10 парарслки во просск со по 30 -  40 учсници или 

околу 300 -  400 ученици.

По занр1иуиан,ето на основното училиштс за жснската младина постосло 

Женско занаетчиско училиштс79. Тоа било основано уштс во турско времс и 

продолжило да работи по Првата свстска војна. Главни предмети биле кроење и 

шисњс и нскои општообразовни иредмеги, српскохрватски. историја, гсографија и 

слично. 11аставага во ова училиште ја извсдувалс 3 - 4  стручни учители.

Во нрвитс годиии било едиогодишио потоа станало двсгодиишо и најпослс 

истогодишно, а сс запишувалс учсници со завршсно 4 одделеиие основно 

училиште. Откако стапало пстогодишно, двсгс учсбни години билс приправии. 

двстс нарсдни стручии. а исттата годииа атслјс. Маставата била организираиа со 

практичен и теоретски дсл. Нројот на учепичките во учебната 1919/20 година 

изиссувал 27 со 4 учители ча стручна настава.

Идсолошката ориснтација ira младитс се снровсдувала низ иај развиеии 

форми на културпо -  иросвстни активности, при што училиштата отсскогаш

'н Истото, 82 - 83
Нижи трговски училишта, односно училиштата за трговски помошници работелс во Скопје, Битола, 

Куманово, Штип, Велес и Охрид. Извссмо време нижи земјоделски училишта работеле во Битола и 
Скопје, односно 1етоно.
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претставувале најефихасна и најцслисходиа оишествена институција за 

постигиувањс иа таа цсл. На овој плаи такви напори правело и буржоаското 

опшсство ма Кралството на СХС.

И во нсго училиштата иретставувале иајсилпо средство за идеологизацијата

па младитс. во согласност со класпитс интереси на владејачкитс кругови и одиив
0 ()

намстнатиот политички рсжим' .

Со оглед дска владеачкитс кругови ма Кралствот СХС ја сочииувале 

кралската династија и големосрпската буржоазија во повремено сојузираи>с со 

извесни кругови иа другнтс буржоаски кругови во Кралството на СХС. тогаш и 

идсјмо -  политичката улога ма училиштата била орисптирапа кои остварунан.е ма 

хсгсмонијата иа голсмосрмската буржоазија. односно кон ликвидиран.с иа 

мационалните иосебиости на народитс иа Кралствота за да можсла иститс да ги 

стави под своја власт.

Училиштата во Максдонија покрај тоа што трсбало да остваруваат 

општоиросвстни и класно -  буржоаски цсли, требало да однграат и сдна од 

пајзиачајиитс улоги во ошптата денациопализаторска иолитика на македонскиот 

иарод. Имсио. тис трсбало да станат пајважни срсдишта во дснациоиализацијата и 

асимилацијата на максдсшскиот народ одиосно во нееговото национално -  

културио отуѓувањс. односно иосрбуваи.с. Тоа било всушпост осиовпата и 

најчиачајпата спсчифичиа улога ма училиштата во Максдонија.

Донациоиализаторската улога па учнлиштата во Максдоинја доаѓаладо израч 

иред сс низ тогаишнтс примеиувапн општм учмлишии пормативми акги. Така па 

примср. во член 1 од Законот за пародни училшпта стои: “Задачигс иа иароднитс 

училишта сс да ги восиитуваат дсцата во иародмиот дух и да ги иодготвуваат за 

граѓаискиот живот, а особсно да ја шират иросистата н сриската писмсност”.

Јавио сс забраиувало мсгуван.сто иа макодопскиот јазик што ирсгстаиувал 

сдсн од белсзи ге на максдоската иационалпа имдивидуалиост.

W)
Д-р Лазар Соколов, М.псријали за интелегенцијата во Вардарска Макодонија мегу двотс свстски 

војни, ИНИ, Скопјо, ракопис.



Дијана ЈТазароска 46

Co иаметнуваљсто иа српскиот јазнк во училиштата во Македонија сс 

создавалс и услови за ширсњс иа српската национална свест кај младото 

максдонско поколенис.

Дснационализаторската улога на осмовиите училишта и гимназиите во 

Максдонија. била особсио изразсна во многубројните докумсити на разни управи. 

просветми и воени оргали кои нспосредио дејствувалс во Максдонија и ги 

испраќалс до мииистерството за иросвста и впатрсшните работи па Кралството на

схс.
Владсачките круговм иа Крапството ма СХС иастојувалс видливо да ја 

маиифестираат својата денационализаторска тсиденција м ири отварањето и 

ширсњето иа училишпата мрежа па пмжитс стручни училишта. а особсио мрн 

формиран.сто и дсјиоста ма женскитс заиастчиски училишта. Таквата мивна улога 

најсксилицитио ја ја изразид иисиекторот на !>итолската просвстма област, во чиј 

состав била м 11рилспската просветна околија ro едио свос нисмо до 

Министсрството за просвета, а во врска со организирањсто и работсњсто иа 

жснскитс занастчиски училишта.

Откако било копсатирано дека женското иасслеиие во Максдонија било 

погодио за привлскунан.с во училиштата отколку машкото. нишува дска 

жснскитезанастчискн училишта ќе бидат онис институции кои единствеио ќс го 

прифатат младото жсиеко ноколенис. преку кои ќс сс создадсло прилика да можс 

усиешно да сс влиас на националниот прспород иа новнтс иоколснија. ккао ио 

иоглед иа чистотата на јазикот така и во поглсд на чистотата на националната свсст 

и чувстваѕ1.

Оваа "нациоиалиа" улога иа иросветната иолигика ма владсјачкитс рсжими 

иа Кралствого на СХС сирсма максдонскиот иарод сс маиифсстнрал ирску разпи 

форми, методи и срсдства. таа доаѓала до израз ирску: водсн.с смсцифичиа 

иолитика во иоставуваи.сто и размесгувањето иа наставпио'1 кадар во училиштата 

во Максдопија. даван»с спсцифична улога за nacianiiHKor во нзвсдуван,с на 

иаставмиот процсс. поссбпо во изведуваи.с на наставаш no такаиарсчсиата

Исто, стр ]? ,  18
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национална група прсдмети и наметнуваље специфични задачи иа маставниот кадар 

но воннаставата и вонучилишната дејност*2.

За време па целиот псриод мсѓу двете светски војни, голсмосрпскитс 

владеачки кругови прску Министсрството за просвста. а во согласпост со Главниот 

просветен совет. прокламиралс и спроведувалс смсцнфичиа политика на 

поставување и разместувањс ма иаставниот кадар во училиштата во "Јужна 

Србија”83.

11окрај општите критсриуми што биле потрсбни при поставувавањето и 

тазместувањето на наставниот кадар за во училиштата за цслото тсретоднјално 

подрачјс иа Кралсгвото на СХС, сооднстии школски квалификации, нсприпаѓањс 

на комунистичкото движеи.е и друго'4'1.

Сисцифичните одлики, што сс баралс за нросветннот псрсоиал во 

Македоиија. дошлс до израз уштс при иоставуваљето иа носитслитс и 

организаторитс на дсиационализаторскат иросвстиа дејност -  инспскторите и 

околискитс иадзормици. За иивпото иостаиувањс, за врсмс на цслиог псриод мсѓу 

двстс свстси војпи, сс баралс. покрај имаи.ето оргаиизаторски способности и 

високошколска иодготовка да бидат познати провсрсии борцн на “нацноиалсн 

плаи". ! Јрсд сс, тис трсбало да имаат подолг сташ на просвстно -  мисиоисрска 

работа во “иовоослободителиите краишта".

Имспо. тии трсбало да бмдат провсрепи личпости кои повеќс годипи 

работслс во интсрсс иа ширсњсто на српската "паниоиалма” кауза во “Јужна 

Србија" одиоспо уштс во врсмсто па турското ропство во Максдонија.

Слични квалитсти сс баралс и при иоставувап.сто иа управитслитс иа 

основнитс училишта, одмосио дирскторитс ма иижитс и иолнитс i импазии'".

Извссни спсцифнчни особини сс баралс и при поетавувањето иа 

цслокупмиот иаставси исрсопал. како ча основпите така и ча срсдиитс учнлишта.

H cio. u p  35
H1 Прилеи и Прилепско MPiy двете гвстски во ји и , книга трста, 1988, стр 7<1-75. 

Исто, c ip  79
Мрилеп V. Прилспско низ истори)ата, кмига нтора, Прилеп, 1972, стр 93-95
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И тоа нс само за оние кои ирсдавале т.н. иационална груиа предмсти. нсго и 

за онис од другигс групи прсдмсти -  природмо -  математичките прсдмсти и 

умеења. Имено. за да можат училиштата да ја вршат иоставсната "национална‘‘ 

мисија, ставот на Мипистсрството за иросвстата бнл за гоа во "iioBoocaoGojiciinTc'' 

краеви да сс поставуваат за учитсли. маставницм и профссори. онис лица кои се 

"исправни", односно оиие кои ќс можат да ја вршат најуснсшно улогата па 

иационалистички пропагагор и асимилатор иа младото македомско поколсние.

Такви биле најдени, пред сс. во лицсто па оние кои no Македонија 

учителствувале во српскитс училшпта за времс на турското -  османлиското 

роиство. но бидеќи тис бнлс малку no одмос иа вистинските потрсби. сс побарале 

такви и од “старитс предсли” како што сс иарскувала Србија.

Долго врсмс во псриодот мсѓу дветс свстски војли за учители во Македонија
• 86сс назначувалс и лица кои ималс завршспо само гимиазиЈа .

Споменатава политика иа прсмсстуиањс иа учителите н профссоритс од 

Максдонија но Србија само поради тоа што биле школувани во сгзархискитс 

училишта и поради тоа што зборувадс на мајчиниог максдонски јазик. одпосно нс 

го владеелс добро српскиот книжевси јазик. сс примснува;1а во Прилеп и 

Прилсиско за врсмс на цслиог иериод мсѓу двстс свстски војни. Така уппс во мај 

1920 година по баран.с на околискиот училишсн иадзорник од Ирилси. a но налог 

па иросвстииот инсистор иа Битолската обласг. Министсрството за иросвстата ма 

Кралството СХС. мрсмсстило 5 учитсли од ирилсиските ссла за Србија'7.

Гоа биле Горѓс Јовановиќ. учигсл во с. Лагово. Горѓс Лптоковиќ, учител во 

с. Вспрчапи, Ангслко 11стровиќ учитсл во с. Капатларци и 11икола Тасиќ учител во 

с. Сскирци. Ситс тис билс прсмсстсии "во интсрсс на совлалувањето на иашиот 

книжсвсп јазик и за добиван.е иавики за иранилно изразунан.е и говор". Слична 

акциа. но со поширок размср била направсна и ио 1923 годипа. Но 1927 годипаод 

11рилсиската гимпазија билс прсмсстсии 6 ирофссори во други ги.мпазии во 

Грбијаѕѕ.

х" Лрилеп и Прилспско мсѓу двсте светски војни, киига трета, 1988, стр. 79. 
Историски архиа Прилсп. фонд "Околиско учш елско друштво - Прилеп"ИН
Исто,
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Bo училиштата во Максдонија се настојувало од страна иа владеачките 

кругови да се поставуваат "национално -  исправни лнца" несамо иоради ишшата 

депационализаторса мисија туку поради осгварувап.с одрсдсни државии и 

стратегиски цсли иа Кралството на СХС.

Имсно. голсмосрпските владеачки кругови ја смстале Максдомија за сдна 

област која ме са.мо што “национално"ссуш гс небила придобисиа кои сриската 

кауза, туку псбила сигурна воомшто за власта, а со тоа, сс разбира, и за опстаиокот

иа буржоаскиот оишсствепо -  политички систсм па поради тоа често применувале
хчи разни терористички методи .

Со цел да можел наставпиот кадар во Максдоиија да ги исполнувал 

поставемитс задачи иа овој плаи, пајвисокмтс оргаии на власта билс иринудсии
. V01IOMCCTO да испракаат циркуларни писма .

Така иа 27. 12. 1927 година. Министсрот за иросвета Коста Кумануди 

испратил распис до високитс жупапи во Скоиската. Битолската. Брсгалиичката и 

11ртп гинскага област, до обласпитс и околиски гс училишии надзорници. потоа до 

уиравите на училишнис школи во Прилеп и Скопје. дирскторите иа нните и 

полните гимиазии во “Јужна Србија” и до началницитс на отссцитс за основна и 

средна настава при оделсиијата за иросвета на областитс во кос иокрај другото сс 

всли и ова:

"Во воспитанисто иа иашиог народсн под.младок во Јужпа Србнја пс смее 

никогаш да сс изгуби од прсдвид дека иаставниот исрсоиал с должсн да работи во 

училиштата на подготвувап.с и формирап.с нови гспсрации п да ги осиособи во 

ионата држава да имаат оиаква улога каква Јужма Србија во свосто мипато. u no 

иодмсссните жртви и по својата ирсдмост во целосиа мсра го заслужмла.

Со објсктивиа и праиичиа. а умсрсиа примспа на закошпс спрсма сској во 

снојата службсиа работа во училиттсто. тој трсба да докажс дека с навистима 

спроисдувач иа државиата иолишка и иостол иа државнага мисла и како таков 

иајважсн ииоиср па сдма виша иародиа ку нура "'л. * 11

ѓ ' Прилпп и Прилепско диоѓу далте светски војни, киига трсча, 1988, cip. 80-83.
1,0 Исто 83
11 Прилеп и Прилепско низ исгоријата, кмига втор.ч, Прилси. 1972, стр 83.
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Владејачките кругови на Кралството на СХС настојувале и иреку специјална 

селекциона политика да подготвуваат за училиштата во Македонија таков 

учителски нодмладок кој кога ќс стапи на учителска служба би трсбало да има веќс 

развисна "српска" национална свест и чувство.

Заради тоа тие настојувале во двете учителски школи во Македонија да 

запшпуваат ученици во прв рсд од оние села и семејства во кои се чувала 'српската 

иационална традуција” уште од турско време.

Во основнитс училишта во Македонија, како и иодрачјето иа Србија, се до 

учебната 1926/27 година. важеле оние наставми планови и програми. што важелс во 

Кралството на СХС уштс прсд алканскнтс војни, со мали доиолнуваља и измени од 

1919 до 1920 година.

Историјата како мрсдмет се изучувала во III и IV одделение со 2 односио 3 

часа. Bo III одделение сс изучувале позначањи исгориски настани од исгоријата иа 

“српскиот” иарод во околината кадс што раотсло училиштето и тоа главно прску 

слики и приказпи, а во IV одделение веќс сс јавувалс извесии методско -  историски 

едиики, започнуваќи од Словемите па сс до доаѓаљсто па кралот Ллсксандар на 

кралскиот прсстол иа СХС. И во двете оддслснија тсжиштето било дадсно ма 

политичката и малку иа културпата историја па срнскиот народ92.

Денационализаторската мисија на иаставниот кадар трса.чо да доаѓа до израс 

и во вонучилишната дсјпост. Тоа главио гребало да сс манифестмра преку 

актнвиоста иа просвстнитс раотпици па иланот на опш го -  народио ироспстување 

на населспието.За нса сс залагало нс само Мипистерството за просвста, гуку и 

Мннистсрс гвото за виатрсшии работи, иа дури и самата влада. Тис чссто уиатувалс 

разии упагсгва ча гоа како да paooiai просвстнитс работници на тој плаи во "Јужиа 

Србија”.

42
Исто.
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2.3 Црковната политнка во Прилсп н Прилспско иа властитс на Кралството

СХС

Вслиаш ио восиоставунањсто на јуриздикцијата во Максдонскитс емархии во 

вардарскиот дсл на Максдонија, српската нравосланпа црква шсстс максдомски 

епархии ги свсда на чстири: Скоиската митрополија и Охридска, Битолска и 

Злетовско -  струмичка епископија. Градот Прилси со околијага влегува во 

Нмтолско -  охрндската еиархија. Оваа иоложба го иатерало Кралствого на СХС да 

прсзсме дипломатски чскори ирсд фамариотската црква. за приклучувањс иа 

максдоискитс сиархии и одделни делови иа парохии кон Српската пракославна 

црква.

Со восиоставувањсто ма јуриздикцијата над максдоискитс цркви. Српскага 

православна мрква извршила нова реоргашпацнја иад максдонскитс црковио -  

адмшшстративии тсла. Гака место Скоиската, Вслсшко -  дсбарската. 

Пслагоииската (Биголската). Просианско -  охридската. Злстовско -  сгрумичката и 

дсл од I Јолјанската (Дојраиско -  кукушката) м Воденската сиархија. билс создадени 

иови црковни мистит\'цип: Скоиската мнтрополија и Охридската. Битолската и 

Злстовско -  струмнчката сиархија. Во подоцисжииот псриод по ииицијатнва ма 

битолскиот владика 11иколај Вслимировиќ. а со цсл цслоспо да сс уништи сиомсиот 

и имсто ма пскогашпата автоксс|киша Охрндска архисиискоиија. била укииата 

Охридска га сиархија. која била прнклучсна кои Битолската сиархија.43

11а чсло на спомеиатите нови црковпи ime i и гуции во Македонија биле 

иоставувапи сриски архијерси и јсрси. кои во пајголсм број случаи билс доведуваии 

од Србија. Црна I ора и од Босиа и Хсрцсговина. Максдоискчгго свсштсиство. 1

1 Јован Всличоисии, историскитс осмоои за апгоксфалностл иа Македоискага правослзвна цркпа, 
"С туд е тски  збор" -С к о п је  1985. 137.
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особено оние кои во минатото билс егзархиски и патријаршиски службеници 

останувале бсз црковна служба и сгзистенција, ио што биле принудени да се 

иселуваат од својата земја. Еден дсл од домашното свсштенство било примено на 

служба во црквите, откако претходио се ставило на страна иа Срискага православна 

црква или ја искажало својата лојалиост кон неа.

Сите оиис свештеници н прстставници на црковно -  училишните општини 

кои што нс и удоволувале на големосриската полнтика иа Српската православна 

црква добивалс отказ.

Иекон од нив и физички билс малтретирани или с гаваии под црковен суд и 

осудувани.

11о обновувап.е на Српската иравославна црква. уштс во 1920 годииа во 

Нитола била отворсма православиа богословија.

Целта иа училишгето било да сс воспитуваат максдонските свештсиички 

кадри во големосрпски рслигиозио — мационалсн дух. да сс всадува свесио и 

систсматски кај нив српска иационалиа свсст и припадиост.

На таков начип најлссно би сс сировсдувала хсгсмонистичката и 

дснациоиализаторската дсјиост на Српската иравославна иатријаршија. Во 

спровсдувап.сто на својата голсмосрпска политика во Максдомија претставницитс 

иа Српската православиа црква нс сс откажувалс и од ирсиссуваи.сто во Србија иа 

дел од културно -  духовиата заоставштииа во нскои максдонски цркви и 

манастири. "подарувањсто" иа стари ракописи, иубликации и богословии книги на 

Бслградската библиотска и друго.

Прилсп и Прилепско во црковио — административсн и тсриторијалеи поглсд 

го сочинувало Прилспското архијсрсјското памссинштво, кос сс маоѓало иод 

јуриздикција иа Ни голската смархија, во овој исрнод како архисрејски памсспик сс 

сиоменува Дамјап Псливановиќ а потоа Павлс 11аумовиќ'\

Под дисцсзата на намсспиштиото сс наоѓалс над 30 парохии. од кои десепша 

бнлс осиоваин во Прилеп. Мсѓу мив поважни билс: I !арохијата прп цснгралпата

к Донс Илисвски, Лвтокефалноста на Максдонската православна црква, Скол|с, 1972, 101 -  108. 
' Прилеп и Прилепско меѓу двете сеетски војми 1918 -  1941, III, Прилеп, 1988, стр.385 - 389
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градска црква "Свети Благовсштсиие”, на чсло со парохот Крстс Горгсвиќ, 

Парохијата со ссдиште ири црквата "Св. Кирил и Методиј” која била управувана во 

прво врсмс од Јован Грдановиќ. 11арохијата при црквата “Св. Димитрија” па чсло со 

парохот Јовам Смичковиќ, Парохијата при мамастирог “Св. Архашсл” во Варош. 

која парохија ја сочииувале и каислитс “Св. Петар и Павлс”, "Св. Возиссение”, "Св. 

Иикола” и други. Во последната парохија во 1926 година како старсшииа сс 

споменува свсштсникот Мстодија Ристиќ96.

I loKpaj овис свсштсни лица како свештсници на приленскитс парохии сс 

спомеиуваат уштс и: иарох Пстар Иоповиќ, иарох Григорија IT. Литиќ, парох 

Комсгантии Стсфановиќ, иарох Горѓс Дашиќ и други97.

Во прилспскитс ссла биле основами иовеќе од 20 парохии, од кои ионажни 

билс слсдииве:

1.11арохијата со ссдиштс во Бсловодица. ири месната црква “Св. 11икола”. Во 

ирво врсмс оваа иарохија била управувама од свсштсникот Паис Мицевиќ. Кои оваа 

парохија гравитирало и насслснисто во сслото Свети Тројца. кос духовпо -  

брачнитс потрсби ги рсгулиралс при мссната цркна "Св. Горѓи".

2.1 Тарохијата во сслото Вранчс ири мссиата црква “Св. Никола” била 

управувана од иопот Андои Талсвиќ. Под дисцсзага на оваа иарохија се иаоѓадо и 

паселснисто во ссло Заполжапи.

3. Витолишката парохија во Мариово ири мссната црква "Св. Илија” ја 

управувал иарохот Илија Сталсвиќ. свсштемик од познатото мармовско ссмсјство 

Сталеви -1  Ioiiobckii.

4. Слсдната парохмја била во селото Дрсновци. Тука парохијалсп храм бил 

органичиран во мееиата црква "Св. Тројца” иа чсло со свсштсииког Ангелко 

Здравковиќ.

Во оваа прилика со посомува -  торигориЈЗлна1а поделеност на Намесништвото и сс споменуваат само 
оние старешини на парохиитс кои таа должност ja извршувалс во почетокот ма комстиЈуирањсто иа 
IOа црковно ie<io под Јуриздикција на CpncKaia православна цркца Разбкрливо е дска no см рпа или 
смсиунан>сто ма оддолни парохиски старсшини, на нивно место црковните власти ма СПЦ 
поставувалс други свештеници.

Историски архив -  Витола. Досие на фондот: СпархиЈалан духован суд у Битољу 1900 -  1941, 10 -  12.
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Ѕ.Долненската парохија со седиште во црквата “Св. Вознесение” била 

управувана од свсштеникот Константин Крстиќ кон оваа парохија гравитирало 

населението при црквата ‘‘Св. Богородица” село Мажучиште и “Св. Атанасие” во 

село Сенокос9Ѕ.

6. Кон парохијата во село Дуњс во Мариово при црквата "Св. Димитрија” 

била приклучена и црквата "Св. Атанасис” во сслото Вепрчани. Оваа парохија во 

ппрво врсме ја управувал парохот Стојан Марковиќ.

7. Постоела парохијата Живово во црквата "Св. Петка”. Во составог на оваа 

парохија се наоѓале и жителите во селото Врпско при месната црква "Св. 

Архангел”.

8. Коњарската иарохија била составсна од всрницитс при црквитс “Св. 

Тројца'- во село Мало Коњари, "Св. Богородица” во ссло Голсмо Коњари, и "Св. 

Богородица” во село Кадино Село. Оваа парохија му била доверена на свсштсникот 

Велјан Цветковиќ.

9. Во село Орле при црквата “Св. Вознссснис” и црквата ”Св. Атанасие'’ во 

село I !рисад била организираиа парохија.

10. Во ссло Небрегово и во село Бело Полс во мсснитс цркви "Св. Пикола” и 

“Св. Богородица” егчис гирала исготака организираиа иарохија.

11. И во Повосслаии во месиата црква “Св. Горѓи” била основана одделиа 

парохија.

12. Во 11икодин при црквата “Св. Атанасија” исто така иостоела парохија.

I З.Слсдната парохија била оргапизирана во сслото Прилеиец со седиштс r o  

мапастирот "Св. Богородица” кои оваа иарохија гравигиралс и жителите во селото 

Мало Рунци при црквата “Св. Возпесепие”.

14.11летварскага парохија ири црквата ”Св. Кузмаи и Дамјан" сс протсгала м 

во селото Орсовец и Крстсц со црквитс "Св. Димитрија” и "Cr. 11икола”.

15.11сч1танската парохија ja co4H!iyRa-iic црквите ”Св. Горѓи" во село 

Пештапи, ”Св. Архаигел” во ссло Кокрс и “Св. Возиессиис” во ссло Калеи.

чнПрилеп и Прилепско меѓу двете светски во јн и  1918 -  1941. Ill, Прилеп, 1988, стр.383 - 385
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16.11олчишка парохнја била организирана од жителите на селата Полчиште и 

Манастирец, Мариовско. 'Гаму постоелс црквите “Св. Вознссение” и "Свето 

успение на Богородица”. Оваа ларохија била управувана од 1922 година од 

свсштеникот Стефаи Биновиќ.

17.Парохијата Сскирци ја сочинувалс црквите “Св. Атанасие” и ”С.в. 

Никола” двете со селото Секирци и "Св. Тројца” во сслото Рилево. Старешина на 

оваа парохија бил попот Стојан Петровиќ.

1 Ѕ.Парохијата Стовија. Покрај Стровија тука гравитирале селата Гостиражни 

и Костинци. Во оваа парохија верските и брачно наследиите и брако разведните 

потреби биле регулирани во црквата ”Св. Илија” во Стровија, “Св. Лтанасија” во 

Гостиражни и “Св. Богородица" во село Костинци.

19. Тополчанската парохија била организирана но селата Тополчани, 

Тројкрсти, Загорани и Веселчани. Таму постоеле црквитс “Св. Вознссение” во 

Тополчани, “Св. Тројца” во Тројкрсти, “Св. Никола” во Загорани и “Св. Илија” во 

Веселчани. Оваа парохија ја управувал свештеникот Пикола Уневиќ.

20. Парохијата Топлица. Кон оваа парохија гравитиралс црквата ;‘Св. 

I Гикола” во Топлица и црквата "Св. Димитрија” во ссло Царевиќ.

21. Црквата "Св. Димитрија:’ во селото Раклс од 1922 годииа ја управувал 

парохот Лтанас Илиќ44.

Како насскадс во вардарскиот дел на Максдонија, така и во Прилсп и 

Прилепско, покрај верската улога во Српската православла црква вршела и 

иациоиалио — денациоиализаторска дсјност.

Во желбата за зацврстуван.с на голсмосрпската хегемолија во Кралството 

СХС, српските буржоаски кругови на Срнската православна црква и придавале 

голсмо значсњс, зашто црквата ја помагала деиационализаторската и 

асимилаторската политика на државата. Во гаа смисла црквата била сметана за 

најсилно срсдство за ^националио освојукан.с” па Македоиија"10. 94

94 Истото.
,со Ј. Белчовски. Историски основи.... 137.
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За да ја реализираат таквата цел во Битола во 1920 година била основана 

Богословија за иднитс македонски свсштсници да бидат воспитувани во 

големосрпски дух.

Тука имале завршено богословско училиште голем број на учсници од 

македоиската духовна ннтслигснција, кои покасно работслс во Прилеп и околината. 

па и ширум Македонија. дури и сред максдонската емиграција во прекуокеанските 

земји, како што бил случајот на пример со Цветко Крстески101, Спиро Попоски и 

многу други.

Иа најважнитс црковпи места како владика иа спархијата. прегседател и 

члспови на Еиархискиот духовсн суд, архијерсјски намесмици или старешини на 

поважнитс парохии сс поставувале Срби или I Ipno Горци за архијереи и јсреи.

1 [ижото максдонско свештенство кое служсло како старсшипи на одделнитс 

парохии или како свсштсници no црквитс и маиастирите, ис било доволно само да 

ја "искажат” својата лојалиост кон Српската православпа црква, no трсбало да ги 

модифицираат своите презимиња од македонска во сриска оспова и комупицираат 

на српски литсратурсн јазик. Во таа смисла презимето па свештепикот Јован 

Башсски сс србизирало во Башевиќ, иа Перо Јолески во Јолевиќ1!Ч

Што се однесува до употрсбата на српскиот литсратурсн јазик во 

богослужбата и комуннкацијата, гоа било мошне тешко остварливо.

Во сскојднсвната работа максдонскитс свсштсници во Прилсп и Прилспско 

го уиотребуиалс народпиот максдопски говорси јазик103. Во официјалната 

корссподенција се иравслс напори да сс употреоува српскиот јазик. макар mio 

имало доста случаи иа оддслни свештсници што одвај усповалс да сс потпишат. a 

камоли иисмеио да сс искажуваат иа тој јазик"м.Дури во официјалните акти 

оддслни свсштсници, старсшини ма цркви и парохии, па дури и иа црковии уирави.

‘° ‘ Трагичмо и предвремс починатиот архиепископ Охридски и Македонски Ангелариј (1911 -  1986) е 
роден на 25 март 1911 година во село Долнени -  Прилелско. Потекнувал од свеипенско семејство. 
Средното богословско училиште го завршил во 1931 година во Битолската богословиЈа.

Историски архив на град Прилеп, Крушево и Македонски Брод, Прилеп, Фонд: Црква "Св. Димитрија" 
-  Марков Град од 30.9. 1922, 6р. 22, л. 1 -  2.

Истражувањс на познатиот прилспски свештеник прота Боро Талески, кој ео 1926 година како 
Борислав Талевиќ бил црковен псесц во црквата "Св Кирил и Методиј" во Прилеп.

' Историски архив -  Прилсп, Фонд: црква "Св. Димитрија" •- Марков Град 1920 -  1922, бр. 2055, л. 1, 
Битољ 5.4.1922 годииа.
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биле критикувани поради избегнувањето да комуницираат на српски јазик‘° \  

Епархискиот духовен суд во Битола упатил една друга забелсшка до архиерејскиот 

намесник во Прилеп дека предаваљето иа верската наука во училиштата нс с добро 

организирано. Во таа смисла, се интсрвенирало во иднина. на тој предмет да му се 

обрнс соодветно внимание , и да предаваат исклучиво свештениците106.

Ведиаш по воспоставувањето на јуриздикцијата на македонските епархии во 

вардарскиот дел иа Македонија.

Српската православна црква. затечените 6 максдонски еиархии ги свсла 

најнапред на чстири и тоа: Скопска Митроиолија и Охридска. Битолска и Злетовско 

-  Струмичка епархија. Иодоцна била извршена реорганизација на спархиите нри 

што билс свсдсни иа три: Скопска митрополија. Битолско — Охридска и Злетовско — 

Струмичка еиархија. Охридската спархија била укииата по предлог на охридскиот 

спископ д-р 11иколај Вслимировиќ, се со цел да биде запрсн спомснот на 

пораиешната Охридска архиепископија. Градот Прилсп со околијата влсгувал во 

Битолско -  охридската епархија.

Освсн главната функција -  рслигиозно -  верската, Сриската православна 

црква имала и националистичка улога во Максдоиија. Таа била типичен 

прстставник и восдно орудис на буржоаскиот систсм во Кралството СХС во 

остваруваи>его ма големосрпската хсгемонија"17. Таквата улога на Српската 

православма црква била потеицираиа и од државата. исто гака била нотеицираиа и 

во новиот Устав на СПЦ како и во многутс политички докумснти, во кои нејзината 

мационалмо -  патриотска улога била изсдпачунана со улогага на српската просвста 

во Македонија. Свсштениците во Максдонија билс трстирани истоврсмеио и за 

"иационални работници”.

Свсштенството во “Јужна Србијат' добило задача, не само да создана од 

Македонциге Срби. т у к у  и да учествува во срсдуван.сто на политичкитс ирилики. 

кои билс нссигурни за рсжимот. За ваквата спсцифична улога и спсцифичните * 107

шѕСтојан поп Петровиќ парох на парохијата со седиште во Сскирци и остднатите полови одвај успевале 
да се потпишат на еден официзлен документ, Историски архив Бишла, Фомр: Црква "Св. Никола” 
село Секирци 1921 -  1938, бр. 38, л 1, Секирци, 31.5.1921 тодина.

!С6 Истото, Фонд: Православна црква "Св. Д и м и три ја"- Марков Град. бр. 85, Прилсп, 2.7 1926 годиил.
107 Прилеп и Прилепско меѓу двете светски војн и  1 9 1 8 - 1941, Кмига трета, Прилеп, 1988, ст. 379 -381.
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задачи Српската православна црква заедно со Министерството за внатреиши работи 

и на верата, моралс да прибепгуваат кои иазначувањс доверсни лица, во прв рсд 

свештенички кадар од Србија и затечсните приврзаници на сриската пропаганда во 

минатото. Од друга страна пак моралс да ги отстранувааг свештсницитс кои во 

мииатото и прииаѓале на Бугарската егзархија.

Затоа уштс во самиот почеток спархиските архиерси прибегнувале кон 

изречување на разни казпи за гис свсштеници.

Во иериодот од 1920 до 1924 година само од Зетовското -  струмичката 

епархија биле суспендирани 135 бивши егзархиски свсштсници, ио пс билс 

поштсдсии и другитс спархии -  Скопската, Битолската и Охридската. Ваквитс 

мсрки можелс да сс применуваат во подрастичните случаи, кога свештеиицитс 

пружслс отпор на дснационализаторската иолитика на владејачкиот рсжим. обично 

тоа било иравено прску одземаљего иа свсштсничкиот чин и затвораљс и судењс 

како приврзаниците на ВМРО|0Х.

Дел од свештсниците биле иреместувани и во Србија иаводно поради не 

позиавањс на српскиот јазик а на пиво мссто билс доведувани српски свештеници. 

Светиот архијсрсјски синод на СПЦ засдо со спархискиге архисрси во 

македоискитс еиархии, a no одобруван.с на Мииистерството за внатрсшни работи, 

од 1922 до 1928 годииа премсстилс од Максдонија во Србија 81 свештеник.

Па нивпо мссто биле доведени српски свештсиици, “пациопално активни”, 

кои добивале иоголсми илати, обработлива зсмја, парохиски домови и сл.

Така ситс свештспици. околиски памеспици и парохиски свештсници ма 

територијата па “Јужиа Србија”. покрај рсдовнитс иадлсжиости добивалс и 

специјалии додатоци: окружнитс иротоереи но 500 динари мсссчно, околискитс 

намсспици 500 дииари мсссчпо. парохиските свсштсници по 500, а дојдеиите кои 

билс одссвсриитс краишта ио 1000 дипари мсссчио.

Мсркмтс кои билс мреземеии за замеиувањс па свсштспиците нс одсло лссло, 

и покрај cure обврски кои им билс давани на иоводојдсиите. Затоа сс ирсминало 

кон отворап.с на богословско срсдно училиште кос сскогаш нс ги оправдувало

Истото, 38?
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надсжигс иа државата и црковната политика во Максдонија. Миогумипа од 

свсштсшшитс ксш билс оженсти за Македопки, сс вклопуналс во максдоиската 

средина. дури го прифаќале и максдоискиот јазик и култура. Ммогумина од нив кои 

билс дсл од Битолската богословија со напрсдпитс идеи. станувале заштитници иа 

максдоискиот народ од денационализацијата и скономската експлоатација од 

страна на буржоазијата.

Дснационализаторската иолитика на Срмската православпа црква во 

Македопија пашла свој израз и во другите домспи. поссбно во намстнуваљсто на 

српскитс имим.а при крштевањето на новороденчиљата.

Уштс во почетокот, црковната власт изработила поссбси именик за 

Македонија и свештеницитс биле прииудсии да сс ирндржуваат кон иего. Често сс 

случувало кумовитс да мс го прифаќаат именикот и но долги расправии да го 

наметнат максдонското имс. но во книгата ма крстснитс свештсникот да запише 

соссма друго сриско нациоиално име, па гака крстепото дете при запишувањсто no 

училнште првпат слушало дска сс вика поииаку од имсто со кое растело.

Сс разбира сето тоа доведувало до псиријатии ситуации, бидејќи низ целиот 

жнвот човекот иоссл две имиња, црковио -  административио и вистииското"19.

Мсѓу другитс форми па голсмосрпската дснациомализаторска иолнтика во 

Максдонија билс и притисоци гс па Сриската православна црква со вовсдувањето на 

тппично српски црковни обичаи но иовод црковнитс мразници. мсѓу кои и 

домашиата слана. Иознато с дска овој црковси обичај кај одделиитс словснски 

народи иоеел различни имиња. иако стапува збор за домашсм иокровител -  светец. 

Исто така и ири обрсдот околу сечсњс иа колачот од страна иа свсштспикот 

различио се вршсл.

! 1о иарсдба иа црковшпс власти сскос домаќинство во Македопија.бмло 

должмо да ја опредсли славата иамссго дотогашиата "служба" или иразнувап.ето иа 

имендсн u слично, со гоа што на македоискиот марод им се давало срмски бела .

Во гаа с.мисла во 1928 годииа Министсрствого за просвста нарсдило па 

сиархискшс архисрси во Максдомија, да го задолжи потчиистото свештсиство во 105

105 Сп. Црква и жинот, Скопјс, 1932, сл. Дел. Бр 1 и 2.
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спровсдувањсто на инструкциитс во врска со сриската "слава”. а свсштениците од 

своја страпа ги вршслс црковните обрсди ма српски начин. Мсѓутоа ако 

максдонскиот народ немал можност да сс спротивстави на обредиите форми, ја 

задржувал македонската суштина па празникот. како и обичаитс кои билс певрзаии 

директио со црквата.

Меѓу формите за дспационализација и асимилација иа максдоискиот марод 

под српска хегемонистичка власт сиаѓалс, мсѓу другото и всличаи>сто па српската 

династија н државните иразници.

Свештенствого било задолжено ио иовод таквите празници да служи 

свсчсии богослужби во ирисуство ма државнитс органи. војската, иолицијата и 

други всликосрпски прстставници. да држн говори за улогата иа “Јужпа Србија” 

како српска зсмја, притоа сс иисистирало за задолжителна посста на пародот. 

иосебио учсницитс во црквата. Меѓутоа освсп учсниците, над кои можсло да сс 

примснуваат сапкции за отсуствувањето. таквитс свсчсности билс бојкотирани од 

народот во таа мера, што освсм службсмитс лица рсчиси никој друг нс зсмал

учество.
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2.4 Српската колопизацпја в« llpii.icu и Прилспско

По завршуваљсто иа Првата свстска војна. Србија започнала да спроведува

низа мерки на окупираниот дел од Максдонија сс со цел да го асимилира и

денационализнра македонското насслспис. Колонизацијата била сдиа од тие мерки,

со населуван.сто на домаќипства од српска националиост за што побрзо да ја
110ос гвари своЈата оиределсиа цсл

Владсјачкитс кругови од југословсискитс земји во нопосоздадспото Кралство 

СХС, настојувалс да ги изедиачат аграрно -  мравните односи иа единствсната 

југословснска тернторија во духот на граѓанските сфаќаи.а и интерсси. Владата иа 

Кралството СХС ирифатила. иа 25 февруари 1919 годииа. иацрт за аграрна реформа 

содржаиа во "11ретходнитс одрсдби за подготовка ма аграрна рсформа""'.

Лграрната рсформа заиочиала да се спроведува во Вардарска Максдонија и мо 

пат иа колопизацнја ма максдонскитс ссмсјства кои билс довсдувани од други 

краишта на Кралството.

Со оваа спсцнјалпа мсрка во Максдоиија требапо да сс создадат услови за 

депациоиализација н асимилација па македонскиот народ mro ималс памсра да ја 

спровсдат монархистичките и владсјачките круз ови "2.

Колоиизацијата во Вардарска Максдонија имала виатрсшсп карактср. но 

сднокрсмсно таа претставувала првокласна нолитичка мсрка за одмародуваи.с и 

едноврсмено асимилирап.с иа максдопскиот иарод во друга иародност. во овој 

случај no српска народност.

' ‘а Д-р. Ллександар Апостолов. Колонивацијам во Прилеп мсѓу дос1 с св о ски  појни.Прилеп и Прилспско 
меѓу двстс светски в о јн и , Книга втора, 1988, ст. 113.

Истото, ст.118.
Д-р.Глигор Тодоровски, Македонија по Балканските в о јн и , Култура, Скопје, 1981. ст 27.
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Мајбројната категорија субјскти што сс прсдвндувале во законскитс прописи 

за колонизирање во Македонија билс доброволците во српската војска во разните 

војни.

До крајот иа 1929 година, билс колонизирами на територијата на Вардарска 

Македонија 521 семејство од соссднитс држави на Кралството СХС.

За објекти на колонизацијата билс опрсдслсни такви катсгории земја со чие 

колонизлрање билс зассгиати интерссиге на цели насслени мсста и на поединци за 

што билс покренати многубројни имотно -  правии сиорови што трасле со годиии113.

Со колонизацијата била оштетсиа и чивчишкага катсгорија на домашнитс 

зсмјоделци, бидсќи билс должни и натаму да им плаќаат “хак" на агите и беговитс. 

или пак тие, корнстејќи разии иачини. ги продавале чифлизитс преку своитс 

иолномошници и врз осиова на лажни таиии што оистојале им билс издаваии во 

11арш рад. 11ри добивањсто зсмја ималс ирсдиост оиис кои бнлс поблиску до власта. 

или иак нејзиии ирииадници.

11ри ограничувањето земја за целитс па колонизацијата се нсмало точен увид 

за иејзиииот статус. Чссто комисиитс работслс врз осмова па извсштаите од 

околискитс и окружииге началпици.

Со ова месиото иасслеиио било оштсгувано и затоа доаѓало до иојава иа 

ошпт рсволт ппо пскаде сс изразувало со бараи.с да ја папуштат зсмјата и да сс 

исслат во страпство.

При додслуван.сто зсмја иа колонизираиите ссмсјства, aipapinrro нласти 

понскогаш не билс во состојба да и.м ги покажат меѓитс на додслсните имоти.

Сето тоа ирсдизвикувало свосволии ностаики во пскои од иоводојдеиите 

колоиистн спрсма имотитс на мссиого иаселснис и рсволт кај вторите.

Јавната бечбедпост во тоа врсмс во Максдонија била иссигуриа. Таа била 

прсдизвикаиа н од самата власт. како и од ироиагаидигс иа соссднитс државн, 

испријатслски расиоложсни снрс.ма Кралството СХС. Масовно бсгањс иа восни

Ш Прилеп и Мрилепско меѓу двете светски војни 1918 -  1941, Кмигл шора, Прил«*п, 1988, ст 135
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обврзпицп и миогубројна политичка смиграција од страв прсд нсизвссната иднина, 

ссто тоа создало илјадници "одметимци од законот''"Ј.

Коммтскитс акции што започналс од 1920 година. разбојничките и качачките 

банди. што рсчиси непречено ограбувале, го убивадс и тероризиралс месното 

населснис. особено во првитс години по војната. создале поволна почва и за 

свосволија, како од страна иа нскои припадницн иа власта, така и на некои 

колонисти сврзаии со гаа власт. ‘Гокму во таква создадсна атмосфера започнала 

кампања на асимилација и дснационализација на максдонскмот народ. Градската 

коломизација притоа, играла мошис важна улога. Државната администрација, 

иојската, просвстата, разнигс “хуманитарпи” и културии друштна н организации 

билс ангажираии во таа каммања. 11а колонистите им била додслсна поссбна улога 

no оваа работа"'.

Во настојуван.сто иа асимилацијата, се фалсифмкувала историјата иа 

максдонскиот народ, сс измеиувалс ирсзимињата на луѓсто, сс давале само од 

властитс определсни имин.а иа новородснчињата. сс прсимонувале имињата на 

иасслспи мсста. или пак сс даваде имиња на ноносоздадсиите колоиии кои билс 

зсмсми од сриската историја.

Строго била забранста употрсбата па максдоискиот јазик иајавпи места и сл. 

Ссто тоа мрсдизвикувало огорчеиост кај максдонскиот народ сирема поводојденитс 

колонисти и спрсма државага вооишто.

Ова го користелс врхонистичкитс чсти од 1>угарија, кои вршслс атснтати иа 

сообраќајиици » врз скспонираии лнца во кампаи.ата, имало дури и масовсн колеж 

врз мсвимитс колоннсти. Ссто тоа одсло на чста на добрите односи мсѓу мссното и 

колопизираиото иасслсннс116.

Со ваква создадсна атмосфсра. буржоаскнтс политички иартии. иред сс 

Радикадиата и Дсмократската. ишекулирале со колоиизацијата за смстка на свои гс 

партнски интсрсси и била ирстворсна во вистниска афсра.

,:ј И п о 1 0 , ст.122.
П1 Д-р. Александар Лпостолов, Колонизацијата во Прилсп м е гуд в стс  свстски војни.Прилсп и Прилепско 

мегудветс свстски војни, Кмигз втора, 1988. ст. 120.
Колежот на колониститс во Кадрифаково -  ШтипскО извршсн е од чста на ВМРО. комитска чота на 

Јован bpflo во јануари 1923 година.
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Од ссто ова страдало и мссното насслснис и сиромашните колоиисти кои 

билс прогонувани ако билс во опозиција ма владејачката партија.

За спровсдуван.сто на колонизацијата ио Вардарска Максдонија, бмл 

создадсн огромси административпо -  стручен аиарат кој бил организиран во 

хиерархиски ред. Па чсло па овој аиарат стосло таканарсчсното ВРХОВНО 

ДОВЕРИТЕЛСТВО ЗЛ КОЛОНИЗЛЦИЈЛ НА ЈУЖПА СРБИЈА (како што тогаш 

официјално ја иарскувале Вардарска Македонија) со седиштс иа врховниот 

довсрсиик во Скопјс"7.

Како иониски органи иа оваа институција билс главните доверенства'1Ѕ. 

Ирилсп и Прилспско ирииаѓале на главиото довсрснство чис што седиштс сс 

иаоѓало во Битола.

Главнитс прстпоставки од кои тргпувале властите иа Кралството СХС на 

11рилеп и Прнлспско билс слсдииве:

i.Bo Лрилеиско имало повсќс ссла населсни со турско и муслимаиско 

иасслсние од кои сдсн добар дел ја иапуштиле Вардарска Максдоиија по 

Балкаискитс и ио Првата свегска војма, или пак иастрадалс во овис војии, така што 

искои имоти остаиалс засскогаш иапуштсии.

З.Сслата од рамнинскиог -  полскиот дел ма Пслагониско ималс моишс 

голсми површини кои бнлс нсплодни. гоа било моради чсститс иаводнувап»а no 

зимскиот псриод и иоради тоа што пс билс култивираии. иоради гоа властите иа 

Кралс гното СХС сакалс да ги населат тие површиии н прску иассленицигс да може 

таа зсмја да сс култивира и обработува.

З.Во приленскиог крај. во тскот па Ириага свстска војна. од бугарасата 

окуиаторска власт билс интсрнираии голсм број семсјства. а иско дури бмлс и 

физички ликвидираии. иа по восната власт сакалс на нској мачни да ги задоволат 

иреживсаиитс, додслувајќи им зсмја во нспосредна близипа на нивиитс 

живсалишта. 117

117 Прилсп и Прилспско мсѓу двсте светски војни 1913 -  1941, Книга ip cra , Прнлсп, 1988, ст 135- 136. 
m  Истото, 144 -  145.
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4.Македонското населеиис во Прилси и Прилепско во минатого било 

познато по својата рсволуционсрност во борбата за отфрлан.с иа турското ропство. 

како и против новитс господари од Балканот, што сс менувале во текот иа војшгге. 

со цел да се ослободи национално и социјално и од осмаидиите и од своите 

"ослободитсли”. Меѓу таквото иасслеиие требало да се доведат инородни ссмејства 

од cure краишта иа Кралството СХС и да прстставуваат стиичка база за 

прстопуваљсто па максдопското иасслсиис.

Значи, нред се иреовладувале стратешки н политички цсли што си ги 

иоставила колонизацијата на овој крај"“.

Одиосот меѓу мсспото насслснис и колоиистите ие бил добар. Со

фаворизираи.сто па иоводојдените семсјства од сзрапа на власта а заиоставуван.ето
• . 120иа македонското населенмс. сс создал јаз мсгу пив

Македоискиот марод во целост. бил против таквага колонизација. но што сс 

одиесува на односот смрема колоиистите. roj сепак умесл да прави разлика мсѓу 

омис колонисти кои биле во допир со власга и ималс став иа припадници од 

господаречката иација спрема македоискиот марод, а истоврсмсио биле 

иеработиици и обичио живселе во градовнте, додека пак земјата ја давалс иод иаем, 

и другиот дсл сиромаиши колонисти кои mito билс дојдсии во иотрага ма "лсб'’.

Првата кагаорија колоиисти обичпо произлс1ува.ча од рсдонитс на 

чстницитс. полицискитс писари, фииаисиски чиновници. со едеи збор “луѓе 

заслужпи за сристиото". како што самитс се иарскувалс или како што власга ги 

квалификунала. Но таа катсгорија домашниот човск го ставил м цслото 

чиновниппво за кое m ro смстал дека е пајлошо, дојден со едииствсна цсл да го 

ограби.

Со услови ма герор страдалс и нснокориитс колонисти. со прогресивни 

ставови. како и месното насслспис, кое со иив едиаквоја слсдслс судбниата што им 

ја иаложувадс нснародните рсжими.

Д-р Ллоксандар Апостолои. Коломизпцијата ио Прилеп мсѓу двстс светски воЈни.Прилеп и Прилепско 
мсѓу дветг светски војми, Книга втора. 1988, ст. 118 - 119 

’ М-р. Петлр Солаковски, Коломичацијага во bmoflCKO и Прилписко 1919 -  1941, Битола, 1992,ст. 66
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Лграрната реформа и колошпацијата иа Македонија меѓу двстс свстски 

војпи сс нрстворила во широка политичка афсра. која како таква, станала ироблсм 

број еден за народната власт на Кралството СХС. која уштс но мрвите годиии по 

оружсната борба сс зафатила да го рсши овој проблсм121.

Одпосите меѓу македонското паселение и дојденитс колонисти во сите 

краеви билс прикрисии или отворсио нспријатслски. 11а колониститс насекадс сс 

глсдало како ма овластсио узурпатори иа зсмјата.

Вакииот однос на месното масслснис соссма с разбирлив, ако сс зсме 

предвид дска колонизацијата сс вршсла мред да ги задоволат бараљата во услови 

кога многу од ломашното иасслсиис псмало ни иокуќнина. а на колониститс нм 

било додслуваио ораимци, пасишта и други површини, иа кои месното насслснис 

иолагало прано иа своина која искогаш била потврдсна п со тапија.

Со таквото фаворизирањс па моводојдспитс колопистички семејства од страна на 

властите, а запоставувањс на мссното максдонско иаселенне се создавал уште 

поголем јаз мсѓу инв122.

Исто така населенисто кос сс борсло против колонизацијата сс крсиало н 

иротив денациоиализаторската политика која ш го иочнада да се спровсдува веднаш 

ио завршувањсто на војната. Паоѓајќи сс во поиривилсгирапа положба во однос иа 

мссното насолсиис, колониститс вршслс самоволис од пајразличсн карактср, како 

иа ирммср заграбувањс зсмја на своитс соссди и слично.

Со сота таа пастанага ситуација била создадсна голсма омраза против 

сриската власт. против колонисгигс12'. Овис огиори сс изразувале прску голсми 

сиорови и иротссти, против одзсман.сто иа имотот одредени оштетувап.а ма 

полскигс иосеви и друг имот на колоииститс. палсн.с на одрсдсн имот, 

иедозволуван.е обработка иа одзсмсиа га зсм ја и.ти. * 83

Истото, СТ 72 -  74.
П рилсп и Прилепско м еѓу д вете сѕетски  појни  1918 -  1941, Киигл трста, Прилеп, 1988, ст. 148 -  149 

1,3 М-р. П стар Солаковски, Колонизаци|ата во (»итолско и П рилспско 1919 -  1941, Битола, 1992,c i,  77 -
83.
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Отпорот против колониститс доаѓал поради тоа што на едно ссмсјство му се 

доделувало толку многу земја што можелс да сс сместат повеќс семејства на таа 

земја.

Мсѓутоа со доаѓањето во Македонија колоиистиге се соочилс со новите 

климатски услови, кои многу се разликувале од краиштата од каде што билс 

дојдеии. прсд сс тис се сретналс со иерешсните основни хигиеиски услови кои во 

пашитс ссла во тоа врсмс здравствсиата положба била загрозсна уштс со самото 

иивно насслуван.с.

11ајмногу во опасност биле довсдсни младитс кои билс насслепи. Населеиитс 

дсца тсшко можслс да сс прилагодат во Максдонија, нсмалс доволно ниту исхрана 

ниту пак можеле да сс лечат. Само од маларија годипшо болсдувале околу 300 000 

души1'4. Особено умирале многу дсца на насслскитс коломисти.

Повото иодмсбјс. маларијата и другите болссти го дссеткувалс 

паселспичкиот подмладок. Доселеничкитс дсца умирале попсќс од 50 %. Имало н 

паселсинчки фаммлин кои при доселуваи.сго брооле од 10 до 12 члснови. а потоа 

добивалс уштс по два три члсма. додска по нсколку години бројот иа членовитс сс 

намалувал no четири члсна.

Лошитс станбени прилики па колоииститс уштс повсќс мридонссувале да сс 

шират болсститс мсѓу колониститс125. Тис билс мрииудени дсл од куќите за 

живеењс да одцелат за сместувањс па добитокот.

Поради тоа што колонмзацијага се вршсла од иолитички. а нс од стопаиски 

цели. мссиото иаселение сс снротивставувало ма колоиизацијата. Иајчссто отпорот 

спрсма коложпацијата бил ирикрисн, ио имало иојави и ма отворсп протест кои 

властигс.

Колонистнтс со недели шсгалс да ја иронајдат својата парцсла по атарите па 

сслата. барајќи ја додслсната зсмја со раширсни рацс. Мсспото иасслсиис ио само 

ипо не мзлсгувало во пресрет. туку чссто пати iiorpcuiuo ги упатуиало колоннститс 

иа нскои 11СИЈ10ДНИ тсрсни со цсл да сс разочарааг. а со гоа да сс (>|кажат од

Истото.136 
Истото, 1 3 3 - 1 3 4
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населувањсто'2,\  Но и кога ќс сс населеле колопиститс сс јавувалс тсшкотии. 

расправии со месното насслсние. При ограничуван,сто на земјата на колонистите 

им се давало рсшснија за иодобра земја, а оштстснитс сслани ги упатувале на 

полошата земја или пак ги упатувалс на судскн спорови.

Во такви услови оштстсного мссно насслсиис им правело секојднсвни штсти 

на колоииститс, го палсло житото по нивите, им ги корепелс посадснитс дрвца, и го 

спрсчувале добитокот на колоииститс да ги користат засдиичкитс пасишта.

Мссното населснис им давало огиор на коломистите како дирсктно така и 

ирску своитс општини и пратеници.

Отпор против колонизацијата оргашпирала исто така и ВМРО (обсдинста) 

прску весникот "Максдоиско дело,‘|‘7 што гогаш излегувал во Виеиа. како и мрску 

лстоци постојаио сс пишувало против насслсписто во Македонија. Пред 

насслспието сс изнесувала мсправсдливоста шго сс вршела no Максдонија со тоа 

што му сс одзсмала зсмјага од насслснисто и општинитс за да сс вршсло 

колонизирање.

Колопизацијата во Максдонија имала многубројпи нсгатинни иослсдици 

како на мр:

Коколу 35.000 ха иа површина бнлс дадсни на колониститс. Но оваа 

површииа рсално била миогу поголема. Заради мншубројинтс матсријгимн 

тсшкотии и нрироднитс услови. нс можсл колоиистот да постигнс оиолку резултати 

колку што постигнувало домапшого населснис.

Околу 50.000 ха ограиичсиа иовршииа чскала иа понатамоишо додслуваи.с 

иа нови колонисти. Во Витолскиот округ 3.648 ха ограничсна иовршима чскала иа 

иоиатамопиго додслуваи.с. Нсгатпвио врз земјодслското производстно сс одразило
IЧЅи заради тоа m ro месиото населеиис ча ссто врсмс остаиа.10  бсз тапии “ * 111

М-р. Петар Солаковски. КолонизациЈ.иа но Пиголско и Прилспско 1919 -  1941. Бш олз. 199?,c i 1?4
126 .

111 Истото, 13b.
1,8 М-р. Петар Солаковски, Колонизацијата ио Бикзлско и Прилепско 1919 -  1941. Битола, 1992,ст 136
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2. Покрај одзсмената земја и населспието било многу дсморализираио. Со 

зафаќањсто ма сслската зсмја. населснието ис било заннтсрссираио за 

унапрсдување на зсмјоделството.

3. Дошло до намалуваље на сточниот фонд заради тоа што македонскиот 

селансц бил принудсн да сс повлечс од поблиските пасишта што биле ограничснн 

за колонизацијата.

4. Со притисокот на колонизацијага ушге иовсќс бил зголсмен бројот иа 

печалбарите, но со стопанската криза печалбаритс почналс да се враќаат во своитс 

места и иовторно ја барале егзнстснцијата во зсмјодслстното129.

Од горснавсдсното можс да се заклучи дека. во Битолскиот округ со 

колонизација биле оифатени четирите околии -  Битолската, Мариовската. 

I [рилепската и Крушснскага.

Најсилно колоиизацијата била нзразепа во Прилепскага околија. каде шго 

биле создадени и нови колоиии. Снрсма иримснуваната аграрна рсформа и 

колоинзацнја. македоискиот иарод данал силсп отиор, како дирсктио така и иреку

своите општини и пратепици.

Посебно грсба да сс истакне огпорот против колоиизацијата во Битолскиот 

округ. Исто така и ПМРО (обсдипста) организирала отиор. Идинствено 

Комунистичката иартија иа Југославија со својот иравилси став кои нацноналпото 

ирашање иа југословеискитс иароди ие дозволувала да сс разгори шовииизмот мсѓу 

месното иаселсиис и колоииститс.

Мсѓутоа голсмата исиравда која му била наиравена на максдонскиот иарод 

со колоиизацијата и аграрната реформа ко Кралството иа СХС била исправена 

нослс Втората светска војиа.

Истото, 137 -  138
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2.5 Админнстратнвиа подслба

Сиорсд Уредбата за поделба ма земјиштето на 33 области од 22. 6. 1922 

година. адммнистративниот простор на “Јужна Србија" зафаќал 6 (жуиански) 

области1

Косовската област -  со ссдиштс во I Ipniin una. била составсиа од косовскиот 

округ бсз Ссрсз, тоиличкиот, иризремскиот и јаблаиичкиот округ.

Скоиската област -  имала ссднштс no Скопје и во нејзин состав билс 

скопскиот и тстовскиот округ.

Брегалиичката област (Штип) бил создадси од брсгалничкиот округ. додска 

Битолската област ги опфаќала: битолскиот. охридскиот и тиквешкиот округ. 11од 

Рашката област (Краљево) потпадналс рашкиот и звсчаискиот округ, а во составот 

иа Злетската област влсглс мсѓу другите и никшмчки. бсрапски и метохијски округ. 

11иту една од 33 -  тс области нс смсела да има иовсќс од <Ѕ()() 000 житсли131.

Зарадн Урсдбата дошло до дслимично нарушувап.с ма постоечката иоделба 

на окрузи. срсзови и ошптипи, мииистерот за виатрсшпи работи добил овластувањс 

со согласпосг на Мипистсрскиот совст да одрсди ссдиштс на секоја 

адмииистративпа сдииица.

Администрацијата и чиповничкиот кадар во "Јужна Србија" билс сдна од 

слабитс точки ма новата држана иако се знаело дска авгоритстот на државата
-- 132сскогаш страда ако нс е прстстансна со дооар кадар иа чииовиици .

' ,Ј Vladan Jovanovic, Jugoslovenska dr7ava i južna Srbija 1918 -  1929, INIS, Beograd, 2002 St.7S. 
"3I Истото, 28 

Истото, 84
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Според Закоиот за чииовпици и други државни службсници од 1923 година, 

државните службеници сс дслелс иа: чиновници. звамичници и служители. И покрај 

наведените прописи, чиновништвото во "Јужна Србија" го карактеризирале 

“балкански менталитст’ и корумпираиост во секој поглсд. Лпалогпо на оваа слика с 

стсрсотипната претстава иа Балканот кој бил и останал симоиим па месигурност. 

корупција, неодговорност. лошоуправувањс, исјасиа одговорпост.

Спорсд податоците иа Браика 11. Кралството иа СХС во 1925 година имал 

околу 280 000 чиновници. додска во три пати дсмографски послабата територија на 

Србија имала околу 40 000 државии чиповпицм. Пајголсм дсл од овис чиновмнци се 

водслс како “Јавпа служба , слободно занимавањс п војска"133.

Сс изнссува дека 98 % во парламснтот на цснтралната администрација ма 

Кралството СХС биле Срби. кои и стиички домиииралс во полициската служба (60 

%) како и во царипската служба (70 %).

Државата дскларативно им забранила па чииовницитс да сс “мсшаат во 

актнвна иартиска иолитика” и да ја злоунотрсбуваат својата положба. а иоссбио во 

красвитс “кои што ис сс во потполмосг копсолидокани и заштитени од страиа на 

проиагандитс, како што с Јужна Србија".

Мсѓутоа псгативната сслскција на чнповиицитс с "во Максдоиија пратело 

оиа што с најлошо, она што с иратеио во бориа. затоа што сс претпоставувало дска 

Максдоиија с колоиија кадс што иикнуваат лнри ч наполсони, кои сс бсрат во cu re 

годшини врсмиња и во сскоја доба иа денот и ноќта”ПЈ.

Спрсма зборовитс на Михајло Кујунииќ. no вардарскиот дсл иа Максдонија 

власта била репрсзсмтирапа во жамдармсрија, затоа што начслницитс, капстанитс и 

жупанитс мс доаѓалс иовсќс во допир со иародот. М. Кујунџиќ вслн “Таму с 

иодобро да бидсш иолицасц нсго ли мииистср за внатрспши работи во Белград. 

таму е иодобро да бидсш шумар него ли мииистср. таму с нодобро да бидеш 

зсмјоделсц исго ли министср за зсмјоделство. Се с таму моќно и богаго. Богато с 

затоа mro с моќно и нссвесно." Било забслсжаио дска во “Јужна Србија” како

Vladan Jovanovic, Jugoslovcnska dr/ava i ju/na Srbija 1918 -  1929, INIS. Beograd. 2002 St.8S. 
Истото. 86
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полициски забслеж1гици работслс бивши келнери. чистачи на чсвли. скарации или 

најчесто лица со завршсно 3 - 4  одделение на основно училиште135.

Слабото образованис било последица и на некои трагично комични 

нсдоразбнран.а. Kora началникот на Тнквешкиот округ, Војислав Ваиовиќ, добил 

довсрлив допис во кој сс објасиувало дска “бугарските комити сс двнжат по 

извесни каиали кои треба итно да сс иронајдат.. Началиикот ссднат на кои. и тргнал 

по околискитс села да бара ископани каиали"136.

Полициското чиновништво било ирсплавено со мито и корупција, а со тоа 

дирсктно слабесла државната стабилност и довсрбата во власта.

Главен довсрсник на државата за мросвстни iipainaii>a бил просвстниог 

мпспсктор. Највлијатслси инспсктор во 'Мужиа Србија" илн синоним за просвстен 

ииснсктор бил Драгомир Обрадовиќ. За псго политичкитс иротивиици говорсле 

дска с "алкохолнчар. коцкар u женкар” и дека пеговата писмспост била ограничсна 

на читан.с дневни весмици117.

11адзорпиците во "Јужпа Србија” ис бндс ‘недоволно платени" мсѓутоа 

ималс широки овластувап»а. Магсријалнитс средства нм билс потрсбни за патуваи.а 

no светот "како би можслс да го посетат училиштето кадс што има потрсба да сс 

дадат упатства за работа или да сс отстрани нссогласувањсто помеѓу иаставницитс. 

надзорниците им излавалс нарсдби и уиатства на наставницитс. им прсиорачувале 

да обрмаг виимамие на утврдување на книжсвинот акцснт го контролиралс 

начинот иа програмата ири прославувањс иа Свстн Сава. ја следсле состојбата на 

училишнитс згради и. тн.

Нспосрсдно влијаиис иа иодигнуваи.с на квалитстог на наставата и 

посфикасиоста во матсријалпото излржувап.с иа училиштата. иадзорницитс 

остварувале иреку котакти со иоглаваторизс. o i i i i i t m i u m c  н просвстнитс 

ииституции во Скопјс. Значасп број на училипит надзориици нсмалс поволни 

услови за работа. * 6

135 Истото, 87
li6 Vladan Jovanovic, Jugoslovcnska država i)u?na Srbija J 9 1 8 -  1979, INIS, Beograd, 7007 

Истото, 90.
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Канцсларијата за мадзоринштво во Битола била сместена ио сдиа соба над 

модрум полн со вода "Даските ма иатосот се разделени, може да сс видс водата во 

подрумот и да сс слушни крскањсто на жабите....”. За надзориик no турските 

учнлишта во "Јужна Србија" имснуваи бил Мехмед Митад Хаииќ|,ѕ.

Во сеопштата река па чиновпици која се сливала во '\Јужиа Србија” меѓу 

другите биле и казнувапи, пснзиомираии па дури и осудувани.

Едсн од хроиичиите проблсми на службата било отворањс на писмата, 

иајмногу во сслата. Затоа нскои селани кои имале потрсба за корссподеиција, тоа го 

завршувале прску трговски фирми и така би биле поштсдсми од љубопитноста на 

поштаритс. Во зградитс ма сслскитс општини во "Јужна Сроија" најчссто имало 

ирегради за писма и всспици кои стоеле во ходникота нс во иосебна просторнја. па 

можсл да зсмс секој кој што ќе посакал.

1 loiiireiicKOTo чииовииштво на “Јужна Србија” нс било имуно ни иа разии 

финипсиски малвсрзации и ирмтајуваи.с иа државните пари.

Мшшстерството за впатрешни работи бил централсн opran иа цсла 

иолициска структура. која заради иодобра коордииација била подслсна на 4 

оддслсмија: за државпа заштита, јавиа бсзбсдпост, самоуправа и уирава. 

Од,1елатјата за јавна зашгита и безбедиост го составувалс Врховпата полицнска 

управа во исриодот од 1918 -  1929 годииа полициската управа во "Јужма Србија" 

била подслсиа па обласпа. окружна и општииска иолициска управа. Па 19. 06. 1929 

годииа бил домсссп Закои за впатрсшна управа. Со onoj акт полициските устаиови 

биле издпоспи од остапатитс ошпти управии власти, а како осповиа 

адмш1ис'фативпа сдиница во која сс вршсла месиата полициска фупкција била 

назначспа oiiiiminaia.

Падзор над сите иолитички работшши. нсрски и патрнотски друштва. 

пронаоѓањс иа иотспцијалии атсптагори и лица кои вршат комуиистнчка илн друга 

"рас фојна проиаганла" озпачеми сс како приоритсши цсли на службата.

Од рабогиицитс сс барало да пзбегиуваат иис.мсмо излагап»с и да ги чуваат 

no lajnocT изиорптс па ииформации.

1« Истото. 9 3 -9 Л
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Алминистративната организација и раководсњето на службата и билс 

поверсии иа Оддслсиисто за држанна заштита која на II. II. 1921 година било 

подслеио на отсск со подотсек.

Ма одбрани ирииадници ма службата “закопити чиновници'' и.м биле 

поделсии строги довсрливи шифри па чија осмова сс дсшифрираии тајнитс иа 

службата. За шифрираљс бил користси системот иа пстоцифрепи групи.

Запимливо с и било запишаио дска “Јужна Србија" била иокраина ма чин 

граници завршувалс три иестабилни државни граници, при Мипистерството за 

вматрешни работи акцснт бил ставсм иа граиичната служба. Основањсто на 

грамична нолиција и граиичии комссари мрстставувалс сден од таквите потсзи.

Во склад со чудиитс начела. иа службеницитс од граничната иолиција им 

било сугерирано да дозволуваат прсмин прску граиица на ситс кои во Кралството 

ма СХС влсгуваат како шниони, атснтатори и комунисти и исто така да му 

овозможат излсз од државата. Вниманнс нм било посвстсно и на обичии патници. 

тслсграфската и тслефонската комуникација.

Пограннчиата полиција имала задача да ги ирсглсдува натнитс исправи, да 

сисчува излсгувап.с од зсмјата ма војници од стален кадар. Исто така полнцијата 

сорабогувала во надглсдуваи.с на исслспици. иадглсдувала во увоз -  извоз иа 

оружје и јавнитс објскти иа границите (хотсли, гостилници).

Занимливо с дска смеслс да иуштаат лица бсз иатма исправа доколку на друг 

иачии иатииците можслс да докажат дска сс државјани на Кралството СХС.

При прстрссот иограиичиитс полицајци моралс да иосвстат иоссбно 

вниманис иа штамиани рабоги. исто така ировсрувале и свсмтуалии иоракм иа 

платиа од облеката. поставите н сл. Граничниот комесар сам одлучувал кого ќс го 

ировсруна. а секој маж морал да достави доказ дска ја рсгулирал восната обврска.

Ио 1926 година Коста Пимотисвиќ во Иародиото собраиис дал сликонита и 

јасна слика за полицијата но "Јужна Србија" : "Кај нас полицијата има сс: таа е 

јавсн бслсжиик, таа ги мотврдува иснравитс. таа пушта од иритнор. таа извршува
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судски ирссуди и осуди и по граѓанско и по кривично дело. Таа го води списокот на 

онис кои имаат оружјс и тие кои бараат оружје"139.

Со нарсдбата која била издадена од дексмври 1925 годима биле прсцизирани 

методитс за отцспувањс иа службсииците во Министерствого за внатрешни работн. 

Вредноста и одговориоста па службсниците трсбало да се мери со бројот иа рсшсни 

предмсти, а совссноста со нсподмитливост.

Полицијата била составен дсл од војнитс кадри и имала задача да "бдсс над 

јаината бсзбедиост, да го одржува јавииот рсд и мир и да обезбедува извршувап.с па 

законнте".

Спорсд правила за нртсп.е на службата од 1919 година кои ги потпишалс 

мипистерот за внатрешпи работи и восннот миинстср. се истакнува дека сдсн 

припадник па полицијата трсбало во сскоја прилика да биде озбилсп, пристоси и 

утлсдсн. на сского трсбало да сс обраќа со Вис а исто така и тој морал да бидс 

имснуваи. Дружсп.с со личиости кои ги бисл лош глас. примањс иа мнто и други 

поклопи било посебно забрансто.

За да би можс да ја врши својата должиост иравилпо морал добро да го 

позпава својот рсоп.

Прв акт на иолициската функција била така иаречсната поука или одвраќањс 

па иародот од иезаконски работи. Полицијата можсла на своја рака да уапси и 

иародни пратсници доколку билс фатсни иа нсзакомско дсло.

Уиотребата на оружјс им бнла дозволсиа па полицајцитс во мсколку случаи:
Г- ^  140да совлада отпор к о ј  иа уоав начим нс можс да сс совлада . no самоодораиа и сл

Потковаи со вакви сознапија, молицасцот иокрај акцнитс со висок рнзик. 

исиолнувал и сскојдисвии активиости како пгго бнлс: одржуван.с рсд иа јавинтс 

собири и мри елсмситарии нсмогодм. чуван.с на јавии установи, контрола иа 

трговскитс претпријатија, спсчувап.с па коцкан.о во кафсапа и. тп.

139 Vladan Jovanovic. Jugoslovenska država i južna Srbija 1918 -  1979, INIS, Beograd, 700? S1.9S 100 
,a0 ИстотоДО? -  10-1



Дијана Лазароска 76

“Јужна Србија" била во падлсжност ма Втората полициска бригада, па 

Скомје било седиштс па 1 батал>опски штаб а во Косовска Митровица бил сместен 

пејзипиот 2 штаб.

Мачалникот иа Скопскиот округ сметал дска треба да сс вмстнат управните 

власти жалсјќи се ма нсдоволен број на нолицајци во Охридскиот округ. тамопшиот 

иачалник во јули 1919 годима барал појачуван.с заради основање на нови 

полициски пунктови. И нокрај вопдрсдиите ситуацни во Максдомија во 1919 

година. вкупио билс I 136 полицајци (до крајот на годината иорасиал бројот иа 1 

738). До 1921 година целокупииот состав на полицијата изнесувал 20 000 луѓс.

Војската иа Кралството на СХС до 1923 годииа ие била озбплпо закопскл 

изградсна1". 11сконтролираното примаи.с на бившитс австроунгарскн офицери во 

војската иа СХС, како и примање ма кадар со “иизок квалитет" иредизвикало 

псзадоволство кај срискитс офицери.

Битеп фактор во иолитиката на војската играла мсвидливата оргаиизација 

'1>сла рака". "Јужма Србија" иаднала под раководство на 'Грстата армиска област.

"Јужиа Србија" сс состосла од иеколку дивизиски области (Вардарска. 

Косовска. Брсгалпичка, Битолска) кои во восна смисла билс активни уштс нсколку 

годипи но завршувап.сго ма 11рвага светска војиа. Миннстсрот за војска иаредил иа 

оваа тсриторија да сс спровсди рсгрутација. ири што сс очскувалс околу 25 000 

рсгрутирапи. Во Вардарската дивизиска област билс ирсдвидсии 7 098. во 

Косовскага 3 254 и Брсгалиичкага 1 168 рсгругирапн. Мсѓутоа одзивог бнл многу 

слаб па властитс "морале" да ирсвчсмат соодвс гин казпи.

Onima конфузија па подрачјс го Брегалпичка област, иридопесло н присуство 

на исколку странски восии офицери (фраицуски, грчки н италијамскк). 

Прсстојуваи>сго па фраицускитс војници било иримеието и во Максдоиија. Војската 

се соочувала со проблсмн. Војпицитс биле смсстсми no сслага. офицсрскиот кадар 

бил псдоволеп и хс гсрогсп. а псдостасувалс и подофицсри1'12. Павсдспитс проблсми 

бпле гланпа прпчипа за дпскрпмппацпја па 'Грстата армиска област.

Vlad.in Jovanovic, Jugoslovcnska država i južna Srbija 1918 -  19?9. INIS, Beograd, 2002 St 10S. 
ИстотоДОЅ.
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Во Народното собрание билс изнссени нрсдлози да сс прегледааат списочите 

со рсгрути за “Јужна Србија" и статистички да се утврди бројот на српски и 

песрпски регрути. Имаќи во предвит дека војската била мултиетничка. од 1919 

година било пристаисио со законот за рсгрутирањс иа прашања кои биле поврзапи 

со верскитс празимци. пачинот на исхрана. користсњето па слободнитс дсиови, 

иолагањс на заклетва и сл.

Од март 1919 година во Максдопија како цситар на армиските области 

иостосла и сдиа “асронлапска" како и воздухопловпа обласна команда. Штабот на 

Воздухопловпнот пунк исто така бил »о Максдопија.

Максдонија била ссдиште и на граничната труна која од 1923 година била 

imiiOBO формирана. Првобитната оргаиизација на грапичната труиа сс одвивала во 7 

гранични отссци ( Штип. 1>итола. Дсбар. 11ризрсн. Врањс. Зајачар и 11одгорица).

Крајот иа 1925 годииа граничната трупа бросла 30 чсти со околу 2 880 

припадници од кои 10 чсти билс групирапи према Албамија. 16 прсма Бутарија и 4 

ирсма Грција. Трупага била иодслеиа иа 5 ссктори : Призрен (5 чети), Охрид (7 

чсти). Струмица (4 чети), Кочани (11 чсти) и Крива Палапка (3 чсги). Сскоја чета 

спрсма албапската и бугарската граиица имала no 3 офицсри 100 војпици. додска 

чститрс спрема Грцпја брослс no 70 војницп. Војпицптс па чститс моралс да бидат 

па возрастод 22 до 35 години, "да нсмаат пороци", и no можиостда бидат писмспи. 

11окрај бесмлатпото лсчсњс бплс ослободспп од држансп порсз и од државата 

добивалс комплстиа воспа опрсма.

11равосудпитс органи во Кралството na СХС ги поставувала владата, а ги 

нмспувал и смопувал кралот. Покрај општитс пди рсдоинптс судови. постослс и 

поссбпи судови (иоспи, црковпп, работнички комори. државсн совсг и.тп.)- 

Првостспспи судовн постоелс во: Прилсп. Нптола, Скопјс. Велсс, Кавадарцп. 

Кумапово, Охрид. Струмица, ПГгип, Тетово, Призроп и 1 (рииггина.

Вдсп од главшпс симболи во Кралствого иа СХС бплс затворптс. Закопот 

предвпдувал во затворог да сс има "јаки ѕидовп". високи ирозорци свртспп коп 

чагиорскиот двор. Со оној чакоп бплс прслнидинп 4 степспп ча пчвршувап.с па 

качиитс. Кај малолстпптс лица пајголсм акцепт бил сгавсп "иа восшпувап.с и
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образуиањс, гимнастички и лруги работи кон биле ол корист"143. Сс што 

заработувал затвореникот припаѓало на државата. Казнитс за робија биле 

одржувани во казисниот суд во Скопјс144.

Управниците на затворот нсмале немале стручиа квалификација, во самите 

затвори чссто нс сс почитувалс законитс. Процслурата за евситуално помирување 

олела прску Кралската каицеларлјаи\

Vladan Jovanovic, Jugoslovenska država i ju/nn Srbija 1 9 1 8 -1 9 2 9 , INIS, Beograd, 2002. S tJ0 9 . 
Истото. 110.

Истото, 111.
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Глава III

Отпорот на македонскиот народ во Прилеп и Прнлепско иротнв

власта на кралството СХС

3.1 Оргаиизациската постансиост и дсјствуваи.с иа ВМРО

Внатрешната македонска рсволуциоиерна органичација (ВМРО) била 

македопска рсволуциоисрна органичација која постосда во псриодот мсѓу 1919- 

1934 годима.

По чавршувањето на Ирвата свстска војиа чаиочнало иолитичко групирам.с 

н оргашпирап.е на максдоиската смиграција во Бугарија. Оттука. кои крајот иа 

1919 годипа била формираиа ВМРО. со Цснтрален комитст: Тодор Алсксаилров. 

Ллександар 11ротогеров и 11етар Чаулев. Главна цсл на оваа организација била 

автономијата или независна Максдонија. одпосио создаван.е на самостојна 

макодопска држава146.

Па 20 дсксмври 1919 година дсјци иа поранешната Македонска 

рсволуциомсрма организација одржалс таен сос гаиок но Софија иа кој било рсшено 

да сс вочбиони старата Органичацијата. меѓутоа доаѓа до осмован.с иа иова 

организација под имсто Внатрсшиа максдонска рсволуционсрна органмчација. Оваа 

срсдба била opranuчирапа од страиа ма иоследмиот Цеитралсн комигст формирам 

во 1911 година, во состав: Тодор А.чсксанлрои. I lerap Чаулев и Алексамдар

■*’' Зорлн Тодоровски. ВМРО 1924-1944, Скопје 1997.
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Протогсров (го заменил убиспнот Христо Чернопеев)147. Иа 19 март 1920 година 

официјално било објавсно дска старата Организација е возбновена. Имсто на 

оргапнзацијата с променото, бндејќи по војната во Западна Тракија била формираиа 

поссбна Внатрсшпа тракиска револуциоиерна организација (ВТРО) под 

лидерството na Tane I !иколов.

11ротив возбновувањето на организацијата во овој вид се произнелс повсќе 

пораиешни дејци, мсѓу нив бил и сдсн од основачите на Максдонската 

рсволуциоксрна оргапизација - Христо Татарчсв. претставницитс на Приврсменото 

ирстставнмштво иа ..иорансшната Внатрсшна организација"* и Македонската 

фсдсративна организација148. Според Инап Катарџиев:

"  силшот процсс иа создаашие автономистичка ВМРО и наметнувањето пи 

Тодор Александрое за пејзип раководител via  проследем со отпори. lio тоа време, 

Тодор Ачександровја немал поддршкапш на емигрицијата. Против ne.'o и неговите 

наметлти методи зистсшссш групи ветерани ии македонското пиционалио u 

речолуциоиерио двнжеп> е. Ллексапбров и Протогеро« биле обчипети зи 

узурпаторспит, и поентата на обтшувањита била <)еки без конгрес нс може да се 

избира раководспто, и таков ие Спа одржан од  /  908 годипа. Со тои што онторот 

спрсма Алсксаидрок бил ciacn u немало шанса легалпо da nude избран па чело ни 

ВМРО, зи ди се аиесе страв киј протшшиците, искои од нив билеубиеии  " l i g

ВМРО како максдонска револуционсрпа оргаплзацлја сс залагала за 

автономија па Македомија и заштлта иа македопското иасслснис. На 3 фсвруари 

1920 година Тодор Алсксаидров, Ллексамдар Протогеров. Иваи Карамџулов, 

Пикола Стојапов, Гсорги Каждаров, Михаил Моисв. Аргир Манасисв, Паум 

Томалсвски и други учсствувале иа седпицата ма која била доисссна одлука за 

враќаи.с па чстиичкото дслуваи.с во Вардарска1'".

Во мај 1920 година оргаплзацијата располага со 17 чсти во Вардарска 

Максдомлја и 5 во Кгсјска. составсни од ио 15 чстиицл и тројца во рсзсрва. Вилс

Истото 
,iS И оото
'1° Д-р Ииан Кантарџиев, Врсме на зрпење Мзкедонското националмо прашањс мсгу двете светски 

војни 1919-1930, Скомјс, 1977,ст.178
iso,.Истото
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возбновени револуционсрпитс окрузи - Скоиски. Битолски, Струмички, Серски н 

Солунски, како и околиите и рсоните151. 11о целата граница ма Бугарија со 

Македонија биле создадсин пунткови кои билс одговорни за целата 

рсволуционерна дејност на ВМРО во внатрешноста. Во Горна Џумаја бил Иван 

Караџов. во Петрич Атанас Маиаров и Стојан Филипов во Мсврокоп. Без да се 

свика конгрес Тодор Алексаидров. Алсксаидар Протогсров и Пстар Чаулев станале 

члснови на ЦК на ВМРО. а за члснови иа Задграничното 11рстставишитво на ВМРО. 

второ no зиачење по ЦК, билс нзбраии Гсорги Баждаров, Наум Томалсвски и Кирил 

11рличсв.

Четите имаа војвода, кој иавистииа го заслужи тоа име: Тодор 

Ажксандров. Л изгледаше ксјко вистииски ијдук! Неговата с:шка. која gucu go 

сехоја македоиски куќа, го прикажии со тијари иа главата, douexade сличии ии 

фригисхата хапи. Тој бсше последииот крал ии плаиииише. По иего, иеќе ииедеп 

хомитсхи Gojnoda ие се осмели да ги noanuuu своите иштори на територијита ни 

југословеискиот крал Алексапдар. Кико што edno среме хапетатппе ги предводеа 

своите платеници, тики тој go 1912 и 1915 годича ги предчодеше сиоите комити 

go судири и битхи. Во 1919 годииа побебиицитс u uapeduja иа Бугарији da го фати 

u da го затпори хохо g o c ii злосторпих. Но иему му тргиа no рака da избеги u тој се 

засолни go cGounie puduunna. подготвеп зи иопи nodainu. la иего c ioooduo може da 

ce каже dexa nc cc плашсшс od пихого, ocucn od c g o u iiic  поручиици, кои горс-болу ги 

испоуби. Но. токму меѓу hug се иајдоа иегоки учепици, кои edeu yuan den ?о убија 

cGojom учител. no се изгледи само затои, за da му покажит dexa добро ја  ииучиле
„I <2

uePOGuma п о уха

Со помош па офмцсрската лига но Бугарија, усисала да сс снабди со 

MOIOJICMO количестио иа оружјс и финамсиски срсдства од одредсни кругони но 

Бугарија и Игалија. ВМРО создала поголсм број иа коммтски чсти н селска 

милиција ио примсрот ма старата Opi анизацнја. од кои iipiunc ммале за задача по 

нретходио утврдси илап да upinai вооружсни акции во Вардарска и Егсјска

ИСТОТО
Д-р Иван Кантарџиев, Врсмс ма знаоњс Млкрдонското национално мрлшлње меѓу дветс свстски 

војми 1919-1930, Скоп|е, 1977
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Македонија, а милицијата да ја обезбсдува нсјзииата доминаитна улога во 

Пиринска Македонија153.

Во ИОЧСТ1Ш ОТ псриод од исјзиното дејствувањс, односно до 1923 годииа, и 

покрај соработката со бугарскнтс восни кругови, Оргаиизацијата оставила внсчаток 

кај Македонцнте во ситс делови на Македонија дска таа навистина стосла на 

позициите на псзависност и автономност1'4. Во овој исриод ВМРО. со малн 

исклучоци, ис сс мешала во внатрсшниот политички живот на Бугарија. Таа имала 

затсгнати односи со земјоделската влада иа Стамболиски поради нсговио г обиди за 

зближување помсѓу Бугарија и Кралството на СХС.

Гаквата иолитика на Стамболискн. допориисла ВМРО да зазсме 

мспријатслски став кои бугарската влада. бидејќи добрососсдскитс односи помсѓу 

двсгс државн трсбало да се градат врз сметка на распуштањето иа Оргаиизацијата. 

бидсјќи гаа со свосто вооружено дејствувањс во Вардарска Македонија била 

исиријатсл број сдси за уставмиот и државси иоредок на Кралството на СХС. До тој 

времеиски исриод комитските упади со поголеми чсти па територијата на 

Кралството ма СХС и Грција и судирнтс со 1амошиитс восно-полициски органм 

ималс карактер на оргаиизирама вооружсна борба, која бнла слична и имала 

коитинуитст со борбитс во мииатото иа максдоискиот народ.

Мсѓутоа во иочсзокот иа 20-титс годиии на 20 вск. ВМРО започиада 

постспсно да го иаиушта чстничкото војуван.с и постспсно да го заменува со
15<тсрорисшчкн дсЈствуван.а .

Тсрористичката тактика била примсиувана од страпа иа старата 

Максдоиска рсволуционсрна оргапизација, мсѓутоа гаа сс 0 1 раиичувала на 

ликвидации иа оделни лица, кои па одредсп начии дирскно или имдирекио сс 

огрешиле кои македонското рсволуционсрноп движсњс.

Мсѓутоа оваа тсрористичка тактика мочнала соссма да сс разликупа од 

тсроризмот и атсптатитс на ВМРО од почстокот иа 20-те годиии, а тсроризмот како

Фонд ВМРО 
Истото

’ Златна книга, 100 години BMPO. Скопје 1993
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мстод на вооружено дејствувањс, во 30-тс години на 20 век бил уосвршсн од страна 

ма ВМРО156.

Постојат неколку причиии за отфрдање на чстничкото војување и прифаќање 

на гсроризмот како средство за поиатамошна борба. ВМРО започиала сс повсќе да 

примснува тсрористички мстоди поради обидитс за зближувањс мсѓу Бугарија и 

Кралството на СХС. меѓутоа и порадн барањата на дел од дсјцитс во максдонското 

рсволуционерно движењс да сс свика коигрсс и да сс избсрс мово раководство па 

ВМРО. На днсвсн ред било изнсссио и прашањсто за легалноста и законитоста на 

тогашпиот ЦК во состав: Тодор Ллсксаидров, Алсксаидар 11ротоѓсров и Пстар 

Чаулсв, со што сс заострилс односите во максдонското револуционсрното движсњс. 

11ападитс против раководството на ВМРО доаѓале од претставницитс на т.н лсвица 

меѓутоа сс појавило и разногалсијс во самата Организација1'7.

Подслбите, разногласијата и нспријатслствата довсле до проблсмитс во 

македонското рсволуционерно движсп.с да сс расчистуваат no иат иа тсрор и 

атснтати. Во почстокот по нарсдба на ЦК на ВМРО билке изведувани атснтати врз 

поединци од максдонското рсволуциоисрпо двнжсн.е. маЧтоа атситатптс сс 

засилилс no создавап.ето на Максдопската фсдсратпвпа рсволуцпоперпа 

организација (МФРО). кога двете оргашпации започпалс борба за прсвласт во 

рсволуциопсрпото движсм.е|5ѕ.

Во оваа вооружспа борба. ВМРС) поради поголсмиот воружсп потрспцнјал п 

подобрата организација. успсала да стскис прсвласт н да ги уништи базитс па 

МФРО во 11ирипска Максдоппја.

Вториог ссгмспт кој прпдопсл ВМРО да го усоиршп својог тсроризам бпл 

пспријателски одпос коп бугарската влада па Ллсксапдар Стамболпскп. 

I IcnpnjarejicTBO постспсио сс прс гворил во воружеп судмр. кој што no 

подоцпешпите годипи сс покажал како погубсп за опшгссгвспиоч и политпчки 

живот во Бугарија.

lil. ,дИстото
Mcioio

' 'Виолета Ачкоска и Никола Жежов, Предавствата и атснтатите во македонската историја, Скопје, 200Л
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Владата на Стамболиски се обидсла да ја растури мрсжата na ВМРО. a 

самата организација па таквата акција одговорила со  изречување и и  смртни пресуди 

на клучмитс фигури на земјоделската власт, министсрот Алсксандар Димитров и 

самиот бугарски ирсмиср, кои подоцна и сс отстварилс.

lio иериодот помеѓу 1923-1924 година, ВМРО сс обидсла да сгапи во 

коптакт со Совстскиот Сојуз, за да добис срсдстава и фииаисии, мо таквата иомош 

од советска страна била условсиа со бараи.с ча обсдниуиан.с на ситс спротивставени 

страни во максдонското рсволуциоперио движење|у'. Поради мреговоритс. 

раководитслите на Организацијата иаредила да престапат сите дејствија против 

максдопски рсволуционсри кои ималс изречеии смртни прссуди.

Во скот на контактитс за да ја засили својата прсговарачка позиција, ВМРО 

продолжила со своитс комнтски паиади во Кралството на СХС и Грција. за да 

остави впсчаток дека таа мс е тсрористичка оргаиизаиија туку субјскт којшто ги 

одразувал вистинскитс жслби и стрсмежи ма максдонскиот иарод за создавање на 

поссбна македоиска држава.

Во псридог помсѓу 1924-1928 година. сс водсла борба за прсвласт во ЦК ма 

ВМРО и тогаш сс иојавил младиот и амбициозсн Ииан Ммхајлов кој усиела да 

иобсди во борбата и да постави осиовитс ма сдна чистот тсрористичка 

оргаиизација-ВМРО.

Во 1934 годима бугарската влада па Кимои Гсоргиев со закоп го забранила 

iiocTocibcro па максдонскитс смиграитски оргаиизации. мсгу иии м ВМРО. И иокрај 

тоа нгго понискигс структурн иа Оргапнзацијата очекувале од Ииаи Михајлов да 

издадс иарсдба за давање иа отпор протин гаквата одлука на бугарската власт. тоа 

ис само што нс сс случило. гуку Михајло» парсдил па мпрсп начин да и сс прсдадс 

оргаиизационото оружјс на оргамите иа власта.

:vi Д-р Николѕ Ж сжоѕ, Млксдонското прашање во југослонснско-6 у|.1 рскитс дипломптски односи 1919- 
1941
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Во Македонија под српско ропство Организацијата си ја постави слсдната 

непосрсдна задача: Внатрешната македонска оргаинзација порадн причипи од 

внатрешен политички карактер и од тактички могиви засега ќс содејствува наполио 

со ситс, кои што се борат виатрс по легалсн иачим -  врз основа на законите во 

државата и во согласност со другитс иоробсни пародиости во Макслонмја и другитс* 

области на Југославија -  за извојупаље па фсдсративмо управување во Југославнја 

со Максдонија -  рамноправен члсн во фсдсрацијата.1'10 13о Македонија под грчко 

ропство. кадс условите сс многу различии и потсшки, отколку во Југославија, 

Организацијата ќо има за главиа м пепосрсдма задача: да сс зачува националната 

свсст и имсто па бугарского насслснис таму и да сс иајдат начини тоа да нс 

емигрира -  да пс сс примсни договорот за .лоброволно" иселуван.с. склучен меѓу 

грчката м бугарската влада, затоа што и бсз тоа бугарскиот слемсит таму с 

зиачитслио разрстчсн од 1913 год. паваму.

Во псриодот помсѓу 26-30 јуни 1920 година започпала суштинската 

иодготовка за возбновувам.с па рсволуциоисрпата дсјиост во Македопија. Од 

Албаиија во Охридско, Дсбарско, Битолско. Прилспско и Тнквсшко сс нрсфрлиле 

чститс па Ллсксандар Протогсров, Пстар Чаулсв, 'Грајко 11авлов и 11стар Муссв. 

кои со иомош на локалнитс војводи започналс да се спротиставуваат на српските 

сили. Тодор Алсксандров. Панчо Михајлов. Иваи Јаисв - Брлсв, Симсон 

Клмичарскп. ЈТазар Вслков, Вфрсм Чучков и Крсто Лазаров започиалс да 

дсјсгвувааг од источната страна на рската Вардар"'1.

Од 4 дсксмври 1921 година во Вардарска Максдоиија. според иодагоцигс на 

ВМРО, дсјствуваалс 11 илсгалии чсги па исток од Вардар п 8 на заиад, а бројот па 

»лсгалнитс рсво;п'циопсри измесувал 1620 лица. Иротив овис сили на ВМРС) 

дсјствуиаалс сриската армија. коитрачстиицитс и српск-ц колонисти1'’2.

Сиорсд подагоцтс ма ВМРО, во 1921 годииа сс водслс 22 борби. а во 1922 

годииа 56 борбн, загубито иа српскитс силн одјамуари 1923 годима изнссуваалс 263 

убисии и иад 800 поврсдеии војиици. жандарми н контрачстлици. Мсту убиеиитс 160

160 З л л т л  КНИ1 Л, 100 години ВМРО, Скопјс, 1993
Зоран Годо;зоски, ВМРО 1924-1934, Скопје 1997

ш
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имало 6 армиски офицери. 9 жандармериски офицери и 11 војводи од контрачетите. 

ВМРО изгубил 52 чстници и 7 војводи, a 143 билс повредсни. Во периодот помеѓу 

1923-1924 годнна во Вардарска Македонија дејствуваале 53 чсти ма ВМРО, 36 

влсглс од Бугарнја. 12 биле локалии. a 5 навлегле од Албанија. Вкупниот број на 

иелсгалните работници. според податоците на ВМРО. изнесувал 3 245 чстници. 79 

војводи , 54 подвојводи, 41 секретари и 193 курири1'’5.

Тие водслс вкупно 119 борби. ивршиле 73 напади на административни и 

инфраструктурми цсли. а српскитс сили игубиле 279 војници, 9 офицсри и 16 

војводи на коитрачститс и жандармсриски офицери. Билс иовредени повсќс од 1 

300 војници и офицсри. ВМРО игубилс 56 чстници, 7 војводи и 5 иодвојводата. 

Уапссии билс вкупно 11 890 мирми граѓами, од кои 1 020 сс убиенн, а повсќе од 6 

200 сс осудсни на затвор|М.

Уште при првитс чекори на ВМРО. дсл од максдонскитс рсволуциоисри иа 

чсло со поиуларниот кратовски војвода Доичо Лигслов, Г.фрсм Чучков и други. 

нстаииле како опозиција против Тодор Ллсксаидров.

Тис побаралс ирсд да сс започнс со изградбата на оргаиизацнската мрсжа. да 

сс свика конгрес на кој требало да сс избсрс лсгалио раководство, да се одрсдат 

целитс ii методитс на нрстстојната борба. Мсѓутоа Ллсксандров го одбил барањето 

и инсистирал најпрво да сс изгради нслсгалпа га организација, а иотоа да сс свика 

кошрссот.

Ситс обиди за иостш муваи.е иа договор билс неуспешни и стаиало јасни 

дска во суштииа конфликтот с кој да ја раководи оргаиизацијата. Отука во 

почстокот иа сси гсмври 1921 година двстс груии заиочналс прссмстки. Расколот во 

ВМРО иопримил онасни форми и размсри кои го довеле во прашањс и самото 

иостосп.с na opran изацијага.

I IpoTiiBiinun rc na Ллсксапдрон прсмипувааг кои федсралиститс и но апрмл- 

мај 1922 годнпа <|>ормиралс пслсгалсп Цсчпп/ниен pc«n:iyi\uoiiepcu Федеритивен 

колштет но состан Крум Зографоп. Ллсксаидар Папои, Григор Циклсн. Всл.ко

Златма книга, 100 години ВМРО, Скопје, 1993 
...  HcTOio
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Мандарчев и др. Комитстот имал и Задграиично прсставништво, во кое влсгувале 

д-р Филип Атаиасов и дотогашните најблискн соработници на Тодор Александров, 

Славе Иванов и Стојан Мшисв. Во април 1922 година би.ча оргаиизирана 

специјална чета на чело со војвода Крстс Зографов. чстата имала за задача да го 

ликвидира Тодор Ллсксандров, кој сс наоѓал во Вардарска Максдсшија, меѓутоа 

чстата била прунудсна да сс повлечс во Пиринска Македомија откако Крстс 

Зографов загинал во борба со сдма српска иотсра.

Фсдсралиститс со иодршка на зсмјодслската влада успеалс да ги зазсмат 

Псврокоп и Ќустендил. Меѓутоа во октомври и дексмври 1922 година, ВМРО 

презела двс акции со кои ги уништила силитс иа (|)едералиститс во овис два града. 

по што ја воспоставиле својата коитрола. Во октомври 1922 годипа. Александров 

испратил ултиматум до федералистите во кои побарал ирекииуваље иа нивпитс 

акции иротив ВМРО. Пскои од фсдсралиститс го прифатилс ултиматумот, а онис 

кои одбилс биле ликвидирани со што Александров усиеал да се наметне како 

главсн фактор сред максдонското рсволуционсрио движсњс.

Во тскот на втората полонипа на 1923 и првата половииа иа 1924 година 

продолжилс атснтатитс врз поединци од максдоиското рсволуцнонсрио движсњс. 

Смртните пресуди нзречени од ЦК на ВМРО cera продолжилс да се извршуваа г нрз 

прсостанатитс позначајни ирсживсани личиости од максдонского движен.е блиски 

до Ссрчанитс. но и врз водачитс на фсдера гивиото движси.е.

Во ночстокот на 1925 годииа во Вардарска Македонмја. ВМРО нмала 976 

вооружсни луѓс кои биле подслсии 39 чсти и 17 групи. а дслувале и 63 курирн. Во 

Пирииска Максдонија како резсрвми сили билс трсгираии 179 души кои биле 

активии и 1160 души кои билс нсактивим"".

Од 3-ти аирил 1925 година во Китолскиот револуциоиереи округ како 

иелегално раководсгво дејсгвувалс Алсксо Сгс(|>аиов - ирсгссдател, Пстар 

Шандаиов - зам. ирсдссдатсл u Крум Пезшисв - сскрстар. 11а чсло иа околискит 

чсти бнлс: Петар Шапданов бнл пашлчси ча битолски околискп нојкода со I I 16

16S
Истото
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четници, Алсксо Стефанов за Дсмирхисарско со 17 четници, Иван Гоиев за 

Крушевско со 25 четпици, Тасс Христов за Рссеиско со 9 четиици, Илија Лсрински 

со 18 четници во Леринско, Лндон Попштериов со 11 чстници во Костурско, 

Стсфан Алабаков со 20 души во Струмичко, Пау.м Јосифов со 23 души го 

обиколувал Охридско. во Прилсиско бил Петар Костов со 33 души и 11стар Ангслов 

со 16 четници за 1 (рсспанско. Кон нив сс приклучилс и Борис Изворски со 23 

четници за Охридско и Петар 'Грајков за Дсбарско со 22 чстници.

Иван Михајлов испратил инструкции и нравила за cure чсти, во кои имало 

нарсдби за зајакнувањс иа дисцшшниата во Организацијата, да сс свсдат на 

минимум шипунскитс дејствија, да сс намали на иритисокот врз мириото 

иасслсиие.

Имало строга забрапа да не сс примаат нови члсмови, а четитс добилс 

строги уиатства да нс иавлегуваат во впагрешноста на Максдопија и да нс 

извршуваат напади бсз согласност иа Ц1< на ВМРО.

Ситс војводн и чстиици кои пе бнлс активнн. добилс иаредба да ие носта 

комистка облска туку да сс облскуваат во цивилии алмшта, да ис иоста оружјс и иа 

сскаков пачин да избсгнуваат било каков сомисж дска сс комитски луѓс. Голсм дсл 

од војводитс сс спротнставнлс ка оваа наредба. мсѓутоа Михајлов издал наредба за 

ликвидација на Иван Нарлсн, 11анчо Михајлов и други. со што успсал да ги наметнс 

своите одлуки.

I !а 25 фсвруари. Михајлов издал нарсдба за растурањс ма чстите и нивпо 

трансформмран.с во тсрористички групи во т.м т р о јк и  и п е т о р к и , за изисдување иа 

погодема акција бидо допуштсно скииирањс иа rpyua од 10 души. Па «наа нарсдба 

сс спротиставил Александар I Iporoi'cpoB.

Во псриодот помсѓу 5 марг и 5 мај 1925 годнна. во кампови ма ВМРО билс 

обучспи 500 младн чстници и војводи. раслрсдслсни во 50 чети од no 8 чстпици и 

днајца поднојводата за Пиринска Максдонија1М’. Во градовитс и сслата инз 

Вардарска и Нгсјска Македонија, трсбало да дсјствувааг т.н т р о јк и  кои трсбало да

',1Лј Фомд Нациоиално оглободително движење на македонските бугари
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извршуваат напади врз цели кои претходно биле одбрани, со што постепено се 

напуштало чстничкото војување и се замепувало со терористички акции167.

Во 1925 година ВМРО од бугарската армија обезбедила оружје, облека и 

борнеби упатства. Околиските чети биле опремени со униформи и целосна воена 

опрсма. Во јануари 1926 година. ВМРО во Пиринска Македонија располагала со 6 

714 вооружени лица. 1 651 локални четници и 8 107 мажи способни за воени 

дејствија.

Во текот на 1926 -1927 година во Вардарска Македонија билс извртсни 

повсќс атентати врз личности и објскти.

На 20 јуни 1928 година во Софија, преку догогаш српскиот агснт, Иван 

Момчилов од Прилеп, бил направен обид за атентат врз Иван Михајлов и други 

членови на ЦК на ВМРО. a no лично подготвсн план од српската разузиавачка 

служба на чсло со Жика Лазиќ. пачалникот на државна бсзбедност. Истиот деи бил 

инсцениран атемтат близу фабриката за шеќер во Софија и биле пуштсни гласини 

дска има рамети и убиепп членови на ЦК на ВМРО. дури и дека Иван Михајлов бил 

убиеп. Ивап Момчилов со големи државми почссти, со спсцијалсн службеп вагои. 

од Скопјс отпатувал за Белград да му ја однссе лично радосната вест на Жика 

ЈТазиќ. Во кабииегот на Жика ЈТазиќ наеднаш се случил иеочекуван прссврт, Ивап 

Момчилов со псколку истрели од пиштол иукал во личноста пред иего за која 

смсгал дека е шефот на државната безбедност, по што сс самоубил. Српските 

служби пс зпаслс дска Момчилов бил разузнавач na ВМРО. Неуспспшиот атентат 

на ВМРО врз Жика Лазиќ се случил иа 13 јули 1928 годииа.

Во тскот ма 1929 и годипа. ВМРО продолжила со своитс тсрористички 

активности во Вардарска Македопија.

Во ГГрилси и Прилепско меѓу двете светски војни билс убиеим 40 

прилспчани. Методитс на убиства сс движслс со дирскио убивање со огнспо 

оружје, до употреба на ладпо оружје. дури до сечењс на глави со сскири. Пскои 

билс убиванм во заседа, надвор од градот, иивнитс лсшови биле пронаоѓани no 

повеќе измипати мессци од случањи мипукачи. Повеќс убијци во заипеиост од

167
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нарачателот. режимот, останале неиознати или за нивните злодсла билс обвипувани 

граѓани пред се млади луѓе, односно бнле монтирапи мотивите за убиствата. 

Истрагата била вршсна од Начслството ма Битолскиот округ на Министерството за 

впатрешни работи.|6ѕ

Со вооружените комитски акции во вардарскиот дсл па Максдонија 

автономистичката ВМРО се прикажувала како единствсн заштитиик иа 

македонскиот народ, која што со рсволуциомсрни средства сс борела за 

ослободуван.с ма Македонија.
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Заклучок

По првата светска војна била создадепа нова политичка карта на Европа. 

Мритоа пскои државни граииии биле помсстспи, но биле создадени м иови држави, 

а Максдонија како природна географска и стиичка теригорија иа максдонскиот 

народ останала вснггачки поделена меѓу соссднитс балкапски држави.

Ма политичката карта иа Нвропа по Првата свстска војна Максдонија 

останала иоделена мсѓу чстиритс соссдии балкански држави Србија. Бугарнја, 

Грција и Албаннја. Притоа иовосоздадсиото Кралство иа Србитс, Хрватитс и 

Словснците (СХС) го добило вардарскиот дсл на Максдонија со 25 713 км 

квадратни и околу 800 000 жители од кои 96 % билс Максдонци.

Со тоа уштс сднаш »а воси илаи била распарчсна Македонија од страна на 

соседнитс завојувачки држави, а максдонскиот марод иак останал иодслси. со 

ирекинати културии. ошитсствеии и етоиаискн врски. Ио решавањсто иа 

македонското иаиионално иратан.с и ирашаи.сго за обсдинста Максдопија било 

постојано актуслпо. Во навсдсиитс услови на иолитичко тсриторијалната 

раздслсиост па Македонија и македонскиот иарод, разните македонски 

организации. чдружсно и самостојио, иамравилс новсќс обиди низ аис.ш и други 

форми да рсагираатза зачувувап.сго иа цслоста и обсзбсдувањсто ма автоиомија на 

Макхдонија.

Сепак максдонскиот парод најмногу бил загрозен од дснационалнзаторската 

политика ма Србија. Максдопскага националпа самобитност била наполно нсгирана 

и во училиштата бил вовсдсп срискиот иаставсп јазик.

Но духот па српската традиција. ирсзпмии.ата па граѓанитс билс иромспсти 

па — нќ. Максдонија бнла имепуваиа како Јужпа Србнја а Максдопцитс како 

Јужносрбнјаици. Срнскнот јазик бил ионсдсм и во ад.мшшстрацијата. a ccio
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чиновииштво било доведено надвор од Македонија. Ист бил случајот и со 

високото свештенство. Со тоа ситс сфери на општествеииот живот биле ставени во 

функција на uito побрза србизација на македонските простори и губење иа 

македонскиот национален идентитст.

Својата големосрпска денационализаторска политика. новите власти 

најизразито ја покажале во отпочнатата аграрна рсформа и колонизацијата иа 

сриското населенис во најплодните македонски краишта, доделуваќи им бссплатна 

земја и имоти. Веднаш по војната владата доиела основсн закон за аграриа 

рсформа. Овој закои го утврдил земјишниот максимум, со кој можсло да располага 

едно семејство и со тоа билс укинати дотогашните феудални остатоци.

Во Прилсп и Прилепско аграрната реформа најмногу се одразила при 

одземањето ма слободната државна земја и колонизирањсто иа сриските семејства 

од другите делови на Кралството на СХС. Главно билс колонизираии бивши 

четници, кои требало да бидат главен потпирач на српските власти во 

смроведувањето на нивната хсгсмонистичка политика во ..Јужна Србија,, и 

денационадизацијата на „Јужносрбијанцитс,,.

Цслокупниот иолитички и оиштествепо -  скономски систем на Кралството 

иа Србите, Хрватите и Словенците, бил иасочен кон забрзама денациоиализација и 

асимилација на максдонското иаселепис, за која цел биле примеиувани 

пајразновидпи форми иа дејствуваи.с. Ниле опфатени ситс сфсри на општествениот 

живот. од мроеветата и културата. до спортскиот живот и вработувањата па 

Македоицитс во државиа служба во српски иационални срсдиии.

Ссто тоа бмло потпомогиато од огромпиот административсн, културио -  

иросветеи и воемо иолициски рсиресивси аиарат.

Македонскиот јазик бил забранет за службена употреба и јавиите прирсдби. 

а најстрого сс казиувало и политичкото здружуваљс иа иационална и рслигиозиа 

оспова. Кралсгвого па СХС извршило иротерувањс ма учитслитс, свештсниците и 

чиновииците Максдоици во другигс краишта на Кралсгвого. иајчссто во самата 

Србија, а во ,.Јужна (.'рбија,, испраќалс свој провсрси срнскн кадар.
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Зиачајио внимание било посветено и иа печатената пропагаида, разни 

изданија и весници. Најмасовниот организиран систем на денационализација и 

асимилација во Прилеп и Прилспско секако била просветата, основните училишта, 

гимназијата и стручните училишта (трговска и зсмјоделска школа).

Во таквите тешки услови па денационализација и асимилација, влотеиа 

економска положба и политички репрссалии, прогресивните македонски сили 

развиле значсња културно -  мросветна дејност.

Тешката политичко, скопомско и социјална положба во Вардарска 

Македонија во псриодот мсѓу двете светски војии произлегувала од специфичното 

место што овој дел ма Максдонија го ммал во составот на Кралството СХС.

Во политички поглсд Вардарска Македонија прстставувала подрачје иа 

засилеиа денационализаторска и асимилаторска политика од страма на Кралството 

на CXC, а во екоиомски -  аграрсн додаток на поразвиените модрачја. Заради тоа 

нејзиниот сгопаиски развиток бил успорсн. Зсмјодслството било екстеизивно, 

индустријата нсразвисиа.

Појавитс што го карактеризираат иолитичкиот живот во Кралството на 

CXC. а во тој контекст и во вардарскиот дел па Македопија во периодот од 1919- 

1929 година, пссомнспо с бројноста на молитичките партии. Внатрешните партиски 

судири и меѓупартиеката борба доаѓале до израз особено на одржувањето на 

изборите. Македоискиот иарод и покрај тоа што непосредно учествувал на 

нарламснтарните избори, сспак тој бил прииудсн да гласа за туѓи партии н 

ирограми.

Од друга страна иак Сриската влада веднаш по Букурешкиот мировен 

договор започпала со колонизирање на Вардарскиот дсл па Максдопија, но таа 

колопизација пс добила иоголеми размери моради поради нестабилната нолитичка 

ситуација на Балкаиот и во Ввропа.

За цсло врсмс иа Кралството иа СХС голсмосрпската буржоазија 

спроведувала сдна мсприродна коломизацнја во Вардарска Максдонија. чија главна 

цсл било дснацишкишзација и асимилација на максдоискио г иарод. Таа цел грсбало
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да сс оствари преку населување во Македонија семејства од другите краишта на 

земјата.

Како субјекти на колонизацијата биле најмногу оние категории на лица кои 

прсд се билс погодии за србизација иа Македонија. Тоа биле разии колонисти од 

Србија. Црна Гора и Хрватска. иотоа доброволци. чстници. жандарми и војни лица.

Во Битолскиот округ со колонизација биле опфатсни четирите околии — 

Битолската, Мариовската, Прилепската и Крушевската. Најсилио колонкзацијата 

била изразеиа во прилеиската околија, каде што биле создадени и иови колонии.

Всушност појавите што го карактеризираат политичкиот жлвот во 

Кралството на СХС, а во тој контскст и во Прилеп и Прилепско во псриодот од 

1919 до 1929 година, на народот ие му била дадепа можиоста да гласа за 

македонската политичка партија, бидеќи политичкиот живот морал да сс движи во 

иравец кој го диригирал Белград. Така македонскиот марод и иокрај тоа што 

непосрсдпо учссгвувал на парламелтариите избори, ссиак гој бил прлнудсн да 

гласа за туѓи партии и програми, поточно како што палагало Кралството на СХС. 

Евидеитио с дека животот на максдоиското население иод иовиот поробувач нс бил 

ни најмалку лсссн.но битно е дека иостоел отмор и дека ссуштс била жива идсјага 

за максдонска самобитност.

Иовитс полнтички движеља и идсологии кои се појавиле и ишрслс низ 

Нвропа. биле прифатсни од максдомскиот народ и во нив глсдале спас за 

ослободуваље од агрссорот и консчно иризнавање па максдонскиог национален 

идентитет.

И коиечио со застанувањето иа вистинската, победничката страна од двстс свстски 

војии, ќс и овозможи иа Македонија статус на република во рамкитс иа СФРЈ. a 

максдонскиот народ и јазик ќс бидс признаг како иосебсн.

Низ израбогката на овој магистсрски труд, маидов иа низа по1ешкотии. 

меѓу кои наоѓањс на податоци и информации за овој псриод (1919-1929) посебно за 

градот 11рилсп и неговата околина.можеби заради тоа што смс живесле заедно со 

Србитс но иста фсдерација и многу податоци сс прскриени и ис сс дознолепи да сс 

објават или иак. како што може да сс види дска описменувап.сто на прилепското
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.односно македонското иаселение сс вршело од страна на српскитс учитсли,кои 

строго го забранувалс максдоискиот јазик.

Прилсп како еден од најреволуционерните градови, дал голем отпор против 

асимилацијата и колонизацијага од страна на српските власти. 11рску прилеичапи 

можс да сс види жилавоста и истрајноста на максдонскиот народ во борбата за 

самостојност и самодокажување. Таа борба има цсна, а цената што ја платија е 

огромна. илјадници луѓс го загубија животот во борба, други изгубија имоти, 

трсти бса принудсни да заминуваат на псчалба, поради големата сиромаштија и 

глад.

Но крај се успеа во битката за создавагве на слободна и нсзависна NtaK^oncKa 

држава.

И конечно да завршам, почстокот на XX век донесе нови војни, нови 

прекројувања на границите, ослободување иа малите поробсни зсмји. многу 

дотогашни влијатслни империи згаснаа и од нив сс создадоа нови држави, се 

појавија нови политички движења. иидустријализацијата земала поли замав, и се 

навссти новата ера иа технологијата и индус грија. која битио влијае врз развигокот

на човсштвото.
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